
 
 

 
 

 

ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ, ΣΛΑΒΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΑΝΩΤΑΤΗ ΔΙΑΚΛΑΔΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΕΜΟΥ 
 
 

Διπλωματική Εργασία 
«Υψηλή Στρατηγική της Αθήνας: Περικλής και  

Αλκιβιάδης» 
 

Του 

Ανχη Αποστολάκη Παναγιώτη 
 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:  
ΗΛΙΑΣ ΚΟΥΣΚΟΥΒΕΛΗΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

ΣΕΛΙΔΑ ΣΚΟΠΙΜΑ ΚΕΝΗ



 
 

 
 

 

 

Ευχαριστίες 

 

 

 

 

  

  



 
 

 
 

 

 

 

ΣΕΛΙΔΑ ΣΚΟΠΙΜΑ ΚΕΝΗ



 
 

 
 

«Δηλώνω υπευθύνως ότι όλα τα στοιχεία σε αυτήν την εργασία τα απέκτησα, 
τα επεξεργάσθηκα και τα παρουσιάζω σύμφωνα με τους κανόνες και τις αρχές 
της ακαδημαϊκής δεοντολογίας, καθώς και τους νόμους που διέπουν την έρευνα 
και την πνευματική ιδιοκτησία. Δηλώνω επίσης υπευθύνως ότι, όπως απαιτείται 
από αυτούς τους κανόνες, αναφέρομαι και παραπέμπω στις πηγές όλων των 
στοιχείων που χρησιμοποιώ και τα οποία δεν συνιστούν πρωτότυπη 
δημιουργία μου»



 
 

 
 

 

 

ΣΕΛΙΔΑ ΣΚΟΠΙΜΑ ΚΕΝΗ 



 
 

 
 

  



 
 

 
 

Περίληψη 

Ο Πελοποννησιακός πόλεμος αποτέλεσε ορόσημο, όχι μόνο για την Ελληνική 

αλλά και για την παγκόσμια ιστορία. Αφορούσε την ένοπλη σύγκρουση των δύο 

μεγαλύτερων δυνάμεων της εποχής. Η μία από αυτές, η Αθήνα, πριν την έναρξη του 

πολέμου, ήταν σε διαρκή άνοδο και απειλούσε να αποσπάσει την πρωτοκαθεδρία από 

την δεύτερη, τη Σπάρτη. Πρόκειται για μία κατάσταση συσχέτισης ισχύος που είναι 

διαχρονική και εμφανίζεται ακόμα και στο παρόν. Υπό το πρίσμα αυτό η μελέτη του 

Πελοποννησιακού πολέμου και των στρατηγικών που εφαρμόστηκαν από τους 

αντιμαχόμενους, μπορεί να παράγει χρήσιμα διδάγματα για το σήμερα. Η υψηλή 

στρατηγική της Αθήνας, μέσα στη μεγάλη διάρκεια του πολέμου, χαράχθηκε στην 

πρώτη φάση του πολέμου από τον Περικλή και στη συνέχεια από τον Αλκιβιάδη. Στην 

πρώτη φάση του πολέμου η αποφυγή της υπερεξάπλωσης, η εξουθένωση του 

αντιπάλου και η έμμεση προσέγγιση με την κατάλληλη χρήση του Αθηναϊκού στόλου, 

απέδωσε θετικά αποτελέσματα, καθώς ούτε ο αστάθμητος παράγοντας δεν έδωσε την 

ευκαιρία στη Σπάρτη να καταφέρει το καίριο πλήγμα στην Αθήνα. Ο Αλκιβιάδης, 

οδήγησε τους Αθηναίους σε υψηλή στρατηγική τελείως διαφορετική, επιχειρώντας την 

υπερεξάπλωση της Αθηναϊκής ηγεμονίας στη Σικελία (με καταστρεπτικά 

αποτελέσματα) και την προσπάθεια εκμηδενισμού του αντιπάλου, μακριά από κάθε 

ρεαλιστική προσέγγιση των καταστάσεων που διαμορφωνόταν σε κάθε περίσταση. Η 

αλλαγή αυτή υψηλής στρατηγικής των Αθηναίων, σε συνδυασμό με κατάλληλες 

κινήσεις των Σπαρτιατών στις διεθνείς (για την εποχή) σχέσεις, καθόρισαν την έκβαση 

του πολυετούς πολέμου.    
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Εισαγωγή 

Ο πόλεμος είναι συνυφασμένος με την ανθρώπινη φύση. Πριν ακόμα 

σχηματιστούν οι πρώτες οργανωμένες ανθρώπινες κοινωνίες, ο ανταγωνισμός 

οδηγούσε συχνά σε συγκρούσεις. Με την εμφάνιση των πρώτων οργανωμένων 

κοινωνιών, οι συγκρούσεις άρχισαν να αποκτούν δομή και μεθοδολογία. Οι άνθρωποι 

φρόντισαν να εκμεταλλεύονται περισσότερο, τα φυσικά τους πλεονεκτήματα αλλά και 

την καινοτομία (με τα δεδομένα κάθε εποχής). Υπό την έννοια αυτή, όσο εξελισσόταν 

τα κοινωνικά δεδομένα και οι τεχνολογικές δυνατότητες, άλλαζε και ο τρόπος που οι 

άνθρωποι πολεμούσαν. Επιπλέον, τα κίνητρα που οδηγούσαν σε ένοπλες 

συγκρούσεις γινόταν και περισσότερα και πιο πολυποίκιλα και εμφάνιζαν μεγαλύτερη 

πολυπλοκότητα. Ο πόλεμος πλέον έγινε τέχνη για την υπηρέτηση της οποίας 

αναπτύχθηκε η στρατηγική σκέψη. Όσο οι σχέσεις μεταξύ των ανθρωπίνων κοινωνιών 

μετεξελίσσονταν σε σχέσεις μεταξύ διευρυμένων οντοτήτων, η αντιπαράθεση ξέφευγε 

πλέον, από τα στενά όρια του πολέμου και ενσωμάτωνε και άλλες παραμέτρους της 

ανθρώπινης δραστηριότητας, όπως η εξασφάλιση πόρων ή ακόμα και η επιβεβαίωση 

της ηγεμονίας έναντι των άλλων οντοτήτων. Υπό το πρίσμα αυτό, η στρατηγική για 

την εξασφάλιση της υπεροχής γενικεύτηκε σε αυτό που ονομάστηκε υψηλή 

στρατηγική. 

Η υψηλή στρατηγική δεν είναι απαραίτητα συνυφασμένη με την εφαρμοσμένη 

σχεδίαση για την νίκη σε έναν πόλεμο. Είναι κάτι περισσότερο από αυτό. Αποτελεί την 

σχεδίαση της λήψης των αποφάσεων, για την διασφάλιση της θέση ενός Έθνους στο 

διεθνές σύστημα των κρατών. Μέσα από την σχεδίαση αυτή επιδιώκεται η διατήρηση 

ή η αύξηση της εξουσίας - επιρροής του, έναντι των άλλων δρώντων του συστήματος 

αυτού, ώστε εν τέλει να διατηρεί την βέλτιστη θέση. Υπό την έννοια αυτή, η 

αποτελεσματικότητα της, δεν επισύρει συνέπειες που σχετίζονται αποκλειστικά και 

μόνο με την έκβαση ενός πολέμου αλλά γενικότερα με την τύχη του Έθνους που την 

ακολουθεί. Για αυτό το λόγο, δεν μελετάται με όρους αποκλειστικά στρατιωτικούς. Η 

ανάλυση της γίνεται σε σχέση με τους πόρους που έχουν αξία σε κάθε χρονική 

συγκυρία για την αναβάθμιση μίας οντότητας στο αντίστοιχο διεθνές σύστημα. Σε κάθε 

περίπτωση και σε κάθε εποχή, ο κοινός παρονομαστής της είναι ο ηγέτης ή η ηγετική 

ομάδα. Η χάραξη της υψηλής στρατηγικής είναι ευθύνη και προνόμιο του εκάστοτε 

ηγέτη και επομένως η αποτελεσματικότητα της εξαρτάται εν πολλοίς από τα στοιχεία 
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της προσωπικότητας του, τις αντιλήψεις του, τις ικανότητες και τις δεξιότητες του. Η 

αξία του ηγέτη αποκτά μεγαλύτερη σημασία σε προσωποπαγή συστήματα 

διακυβέρνησης, όπως ήταν της Αθήνας και της Σπάρτης τον 5ο αιώνα π.Χ. 

Η μελέτη της ιστορίας συχνά αποτελεί επικουρικό ή βασικό οδηγό για την  

χάραξη της υψηλής στρατηγικής. Η προβολή των ιστορικών γεγονότων, ως 

αποτέλεσμα στρατηγικών επιλογών, στις συνθήκες και τις καταστάσεις του παρόντος, 

δύναται να παρέχει σημαντικές ενδείξεις για τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο 

υψηλότερο επίπεδο. Μία περίπτωση της οποίας η μελέτη παρουσιάζει στρατηγικό 

ενδιαφέρον ακόμα και στην σύγχρονη εποχή, είναι ο Πελοποννησιακός πόλεμος. 

Εξελίχθηκε στο πλαίσιο μία παρατεταμένης αντιπαράθεσης δύο μεγάλων δυνάμεων 

της εποχής, που με διάφορες μορφές, διήρκησε έναν αιώνα. Υπήρξε μια γενικευμένη 

σύγκρουση κυρίως ανάμεσα σε δύο εκ διαμέτρου αντίθετες πολιτικοκοινωνικές  

ιδεολογίες, όπου η μεν πρώτη είχε ως θεμέλιο την δημοκρατία η δε δεύτερη την 

ολιγαρχία. Στο εύρος της μεγάλης του διάρκειας, οι αντιμαχόμενοι ηγέτες έλαβαν 

ποικίλες αποφάσεις σε σχέση με την υψηλή στρατηγική που ήταν κατάλληλη να 

ακολουθήσουν. Η Σπάρτη γενικά ακολούθησε σε όλη τη διάρκεια του 

πελοποννησιακού πολέμου, μία ισορροπημένη υψηλή στρατηγική, με προσαρμογές 

που επέβαλλαν οι εξελίξεις κάθε χρονικής συγκυρίας. Οι Αθηναίοι ενήργησαν στον 

πόλεμο αυτό, σε διαφορετικές του φάσεις, σύμφωνα με τις επιταγές του Περικλή και 

του Αλκιβιάδη. Οι δυο άνδρες επέλεξαν να ακολουθήσουν διαφορετικές οδούς ως 

προς την υψηλή στρατηγική αντιμετώπισης της Σπάρτης. Ο τρόπος που 

διαχειρίστηκαν τον πόλεμο οι δύο άνδρες αντικατόπτριζε δύο ξένες μεταξύ τους 

φιλοσοφίες. Ο Πελοποννησιακός πόλεμος έληξε με την ήττα των Αθηναίων η οποία 

αποδόθηκε στις στρατηγικές επιλογές του Αλκιβιάδη και την εγκατάλειψη της 

στρατηγικής οδού του Περικλέους. 

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται μία επισκόπηση των χαρακτηριστικών των 

επιλογών υψηλής στρατηγικής του Περικλή και του Αλκιβιάδη στο πλαίσιο του 

Πελοποννησιακού πολέμου. Την επισκόπηση αυτή διαδέχεται μία κριτική ανάλυση 

τους, τόσο ως προς την ορθότητα των επιλογών αυτών με βάση τις επικρατούσες 

συνθήκες την εποχή εκείνη αλλά και ως προς την τελική τους αποτελεσματικότητα. 

Διερευνάται εν τέλει κατά πόσο κάθε μία από στρατηγικές, που χάραξαν οι δύο 

Αθηναίοι ηγέτες, προσαρμοζόμενες στο σήμερα, θα μπορούσαν να σηματοδοτήσουν 
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την πρόοδο του Ελληνικού Έθνους. Το υπόλοιπο της παρούσας εργασίας έχει 

διαρθρωθεί ως εξής: 

● Κεφάλαιο 1:Στο πρώτο κεφάλαιο κρίθηκε σκόπιμο να αναπτυχθεί το 

θεωρητικό υπόβαθρο της μελέτης μέσα από τον ορισμό και την 

περιγραφή του όρων Διεθνείς Σχέσεις και Υψηλή Στρατηγική, την μεταξύ 

τους σχέση και την απόδοση της σημασίας τους για την ευημερία ενός 

έθνους. Εξετάζονται οι έννοιες του ρεαλισμού και του φιλελευθερισμού 

καθώς και οι στρατηγικές επιλογές της έμμεσης και άμεσης 

προσέγγισης, η αποτροπή και ο εξαναγκασμός, η εκμηδένιση και η 

εξουθένωση. Η εστίαση γίνεται ακριβώς σε εκείνες τις έννοιες που 

μπορούν στην συνέχεια να ενταχθούν στην περιγραφή της στρατηγικής 

σχεδίασης του Περικλέους και του Αλκιβιάδη.  

● Κεφάλαιο 2: Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαμβάνει την απεικόνιση του 

περιβάλλοντος, στο οποίο χαράχθηκαν οι στρατηγικές που ανέπτυξαν οι 

δύο ηγέτες. Αυτό γίνεται μέσα από την παρουσίαση της κατάστασης των 

δύο αντιμαχόμενων πλευρών σε πολιτικό, κοινωνικό και στρατιωτικό 

επίπεδο, τις φάσεις εξέλιξης του Πελοποννησιακού πολέμου και τα 

ορόσημα του. Αυτό είναι απαραίτητο για την εκτίμηση της οξυδέρκειας 

του κάθε ενός από αυτούς. Το τελευταίο τμήμα του κεφαλαίου 

περιλαμβάνει μία συνοπτική αναφορά στην υψηλή στρατηγική της 

Σπάρτης καθώς σε κάποιο βαθμό επηρεάζει τον Αθηναίο ηγέτη σε ότι 

αφορά τις στρατηγικές του επιλογές.  

● Κεφάλαιο 3: Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται η υψηλή στρατηγική του 

Περικλή. Σε πρώτη φάση γίνεται μία συνοπτική αναφορά στην 

προσωπικότητα του και το έργο του. Στο κυρίως τμήμα του κεφαλαίου 

αναλύονται τα βασικά χαρακτηριστικά των στρατηγικών του επιλογών 

που ήταν η μέριμνα για την εξουθένωση του αντιπάλου, η αποφυγή του 

κατευνασμού του, η αποφυγή της υπερεξάπλωσης των δυνάμεων και η 

άσκηση της αποτροπής. Στο τέλος του κεφαλαίου αναφέρεται ο βαθμός 

αποτελεσματικότητας της επιλεχθείσας από τον Περικλή υψηλής 

στρατηγικής. 

● Κεφάλαιο 4: Το τέταρτο κεφάλαιο του κειμένου αναφέρεται στα στοιχεία 

υψηλής στρατηγικής που επέλεξε να ακολουθήσει ο Αλκιβιάδης. Η 
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υψηλή στρατηγική του ήταν προσανατολισμένη στην υπερεξάπλωση και 

τον εκμηδενισμό του αντιπάλου. Αρχικά περιλαμβάνεται μία συνοπτική 

περιγραφή της προσωπικότητας του Αλκιβιάδη. Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται τα στοιχεία της υψηλής στρατηγικής που εφάρμοσε, 

τονίζοντας την αντίθεση τους με τα αντίστοιχα της στρατηγικής του 

Περικλή καθώς και την αποτελεσματικότητα τους. 

● Κεφάλαιο 5: Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί μία συγκριτική αποτίμηση των 

επιλογών υψηλής στρατηγικής του Περικλή και του Αλκιβιάδη ως προς 

την αποτελεσματικότητα τους. Εξετάζεται αν το αποτέλεσμα του 

πελοποννησιακού πολέμου οφείλεται αποκλειστικά στις αλλαγή της 

υψηλής στρατηγικής των Αθηναίων, μετά τον θάνατο του Περικλέους. 

Εκτιμάται αν η έκβαση του πολέμου θα ήταν διαφορετική σε περίπτωση 

που οι Αθηναίοι  παρέμεναν στην στρατηγική οδό του Περικλή και υπό 

ποιες προϋποθέσεις θα μπορούσε η στρατηγική του Αλκιβιάδη να 

οδηγήσει τους Αθηναίους στην επικράτηση έναντι της Σπάρτης. 

Προκειμένου να είναι πλήρης η αποτίμηση των επιλογών των δύο 

ανδρών, στο κεφάλαιο περιλαμβάνεται και μία συνοπτική αποτίμηση της 

υψηλής στρατηγικής της Σπάρτης αλλά και της συνέχεια των 

στρατηγικών επιλογών των Αθηναίων, μετά από τη Σικελική εκστρατεία. 

● Κεφάλαιο 6: Το τελευταίο κεφάλαιο του κειμένου περιλαμβάνει τα 

συμπεράσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή των στοιχείων 

υψηλής στρατηγικής που υιοθέτησαν ο Περικλής και ο Αλκιβιάδης. 

Επιχειρείται μία προέκταση των στρατηγικών επιλογών στο παρόν μέσα 

από την προσαρμογή τους στο σύγχρονο διεθνές πολιτικό και 

στρατιωτικό περιβάλλον. Μέσα από την προέκταση αυτή αναζητείται το 

κατά πόσο είναι κατάλληλες για να εφαρμοστούν από την Ελληνική 

ηγεσία. 
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Κεφάλαιο 1: Υψηλή Στρατηγική 

 

Διεθνείς Σχέσεις 

Στην θεωρία των διεθνών σχέσεων κυριαρχούν σε ανώτερο επίπεδο τρεις 

βασικές τάσεις: ο ρεαλισμός, ο φιλελευθερισμός και ο κονστρουκτιβισμός (Γκόφας & 

Τζιφάκης, 2017). Η υψηλή στρατηγική που ακολουθεί κάθε έθνος επηρεάζεται από την 

θεώρηση που υιοθετεί η εκάστοτε ηγεσία.  Η κάθε θεωρία εστιάζει σε διαφορετικές 

μεταβλητές της πραγματικότητας για την ερμηνεία των γεγονότων και των τάσεων 

αλλά και την εκτίμηση της επιτυχίας των εναλλακτικών δράσεων σε κάθε κατάσταση 

που διαμορφώνεται. Οι μεταβλητές αυτές διακρίνονται σε: 

● Υλικές και Ποσοτικές μεταβλητές: Περιγράφουν απτά και μετρήσιμα με 

απόλυτες τιμές στοιχεία που προσδιορίζουν την ισχύ ενός έθνους. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτών είναι οι πλουτοπαραγωγικοί 

πόροι, το ανθρώπινο δυναμικό, η οικονομική ευρωστία και η στρατιωτική  

ισχύς. Στις μεταβλητές αυτές επικεντρώνονται οι θεωρίες του ρεαλισμού. 

● Θεσμικές μεταβλητές και οι παράγοντες που ρυθμίζουν την μεταξύ τους 

εξάρτηση: Περιλαμβάνουν συμμετοχές σε περιφερειακούς και 

παγκόσμιους θεσμούς αλλά και την δομή των θεσμικών οργάνων στην 

εσωτερική διοίκηση των εθνών. Σε αυτές τις μεταβλητές επικεντρώνονται 

οι θεωρίες του φιλελευθερισμού (Γκόφας & Τζιφάκης, 2017) 

 

Ρεαλισμός 

Ο ρεαλισμός αποτελεί μία φιλοσοφική θέση που αναφέρεται στην ανθρώπινη 

φύση ως τον βασικό ρυθμιστή των εξελίξεων στην πολιτική. Εξετάστηκε από τη 

αρχαιότητα ακόμα και για τον λόγο αυτό είναι πιο κοντά στην ερμηνεία των σχέσεων 

Αθήνας και Σπάρτης την εποχή του Πελοποννησιακού πολέμου. Οι ρεαλιστικές 

θεωρίες ερμηνεύουν τις διεθνείς σχέσεις υπό το πρίσμα της κοινής λογικής και των 

πραγματικών δεδομένων και είναι προσανατολισμένες σε ορθολογικά συμπεράσματα. 

Τις τοποθετεί σε ένα άναρχο περιβάλλον με την έννοια ότι δεν υπάρχει μία ανώτερη 

θεσμική αρχή που να είναι εξουσιοδοτημένη να επιβάλλει κανόνες στις διεθνείς 

σχέσεις και να ελέγχει την απαρέγκλιτη εφαρμογή τους. Συμβαίνει δηλαδή το αντίθετο 
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ακριβώς σε σχέση με αυτό που συμβαίνει στο εσωτερικό των κρατών όπου η κάθε 

κυβέρνηση (ανεξαρτήτως επικρατούντος πολιτικού συστήματος) έχει αποκλειστικά την 

εξουσιοδότηση να χρησιμοποιεί ακόμα και κατασταλτική βία για τον έλεγχο εφαρμογής 

της νομοθεσίας. Στο άναρχο διεθνές περιβάλλον, το πολιτικό σύστημα είναι έντονα 

ανταγωνιστικό και ασταθές και η επιβίωση απαιτεί είτε την διατήρηση ισχύος είτε την 

προσαρμογή στις καταστάσεις που διαμορφώνονται κάθε φορά. Η ισχύς απορρέει 

πρωτίστως από τους υλικούς παράγοντες και γενικότερα από την ικανότητα της 

οντότητας να διεξάγει πόλεμο με επιτυχία. Κατά συνέπεια, σύμφωνα με την ρεαλιστική 

προσέγγιση των διεθνών σχέσεων, οι οικονομικές δυνατότητες, οι στρατιωτικοί 

εξοπλισμοί και τα δημογραφικά χαρακτηριστικά είναι οι παράγοντες που καθορίζουν 

τα επίπεδα επιρροής των οντοτήτων του διεθνούς συστήματος. Ο ρεαλισμός μπορεί 

να υιοθετηθεί ως επιλογή συμπεριφοράς στην διεθνή σκακιέρα με διάφορές 

παραλλαγές: 

● Κλασικός ρεαλισμός: Η επιλογή αυτή δίνει μεγαλύτερη αξία σε 

μεταβλητές που ελέγχονται άμεσα από την εσωτερική εξουσία και που 

είναι ρυθμιστικές της ισχύος της οντότητας.  Κατά συνέπεια η 

ευθυγράμμιση σε πολιτικές αυτού του είδους προϋποθέτει την 

αναγνώριση της ισχύος ως βασικού διαπραγματευτικού πλεονεκτήματος 

και επιπλέον την απόδοση ιδιάζουσας σημασίας στην ανθρώπινη φύση. 

Σε αυτή συγκαταλέγονται όλα εκείνα τα στοιχεία της ανθρώπινης 

συμπεριφοράς που οδηγούν σε συγκρούσεις σε κάθε επίπεδο σχέσεων. 

Τέτοια στοιχεία είναι η ανταγωνιστικότητα, ο εγωϊσμός, η ροπή για 

ανάληψη της εξουσίας. Η ισχύς των οντοτήτων εξετάζεται σε συνδυασμό 

με τα κίνητρα και την αποφασιστικότητα των ηγετών και του ανθρώπινου 

δυναμικού να επιβάλλει του στόχους της. 

● Νεορεαλισμός: Οι διεθνείς σχέσεις εξετάζονται συνολικά μέσα στο 

πλαίσιο του διεθνούς συστήματος, όπως αυτό διαμορφώνεται κάθε 

ιστορική περίοδο. Σημαντικοί παράμετροι του θεωρούνται η διάταξη των 

οντοτήτων ως προς την ισχύ τους και τα χαρακτηριστικά που 

διαφοροποιούν την μία από την άλλη. Η διάταξη καθορίζεται από 

σχέσεις κυριαρχίας – συνεργασίας – υπαγωγής. Απουσία διάταξης 

διαμορφώνει συστήματα άναρχα με οντότητες των οποίων οι στόχοι 

είναι συνήθως αλληλοσυγκρουόμενοι. Σε κάθε περίπτωση πάντως οι 
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δυνατότητες της κάθε οντότητας για επιβίωση στην διεθνή σκηνή 

βασίζεται εν πολλοίς σε μετρήσιμες μεταβλητές. Οι νεορεαλιστικές 

θεωρήσεις διακρίνονται περαιτέρω σε επιθετικές και αμυντικές. Οι μεν 

πρώτες όταν υιοθετούνται κάνουν την αντίστοιχη οντότητα να θέτει ως 

στόχο την καθολική ηγεμονία ή τουλάχιστον την περιφερειακή. Οι 

δεύτερες θεωρούν ότι η υπερβολική επάρκεια ισχύος μπορεί υπό 

προϋποθέσεις να αποβεί σε βάρος της οντότητας που την κατέχει. Αυτό 

το παράδοξο μπορεί να συμβεί είτε μπορεί να συνασπιστούν δυνάμεις 

που νοιώθουν απειλούμενες, εναντίον τους είτε διότι μπορεί να επιφέρει 

ελλείματα σε άλλους τομείς που καθορίζουν την ευμάρεια. Επομένως η 

υιοθέτησης του αμυντικού ρεαλισμού θέτει ένα όριο για την 

αποτελεσματική συγκέντρωση ισχύος που συχνά συμπίπτει με το 

ισοζύγιο με το αντίστοιχο του αντιπάλου. 

● Νεοκλασικό ρεαλισμός: Πρόκειται για ένα συνδυασμό των θεωριών του 

κλασικού ρεαλισμού και του νεορεαλισμού. Ενώ οι μεταβλητές που 

καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την πολιτική των οντοτήτων είναι αυτές 

που προσδιορίζουν ποσοτικά την ισχύ τους, τα ίδια κράτη σε 

διαφορετικές περιστάσεις ή κράτη με παρόμοιες δυνατότητες στις ίδιες 

καταστάσεις, μπορεί να συμπεριφέρονται πολύ διαφορετικά. Αυτό 

μπορεί να συμβαίνει τόσο γιατί μπορεί οι διαμορφούμενες καταστάσεις 

να διαφέρουν σε βαθμό που να επιβάλλουν αυτές τις διαφορές στην 

συμπεριφορά ή διότι μπορεί σε διαφορετικές περιστάσεις να είναι 

διαφορετικοί οι προσανατολισμοί εσωτερικής ηγεσίας και κοινωνίας με 

αποτέλεσμα να απαιτείται υποχώρηση της πρώτης ώστε να επέρχεται 

σύμπνοια (Γκόφας & Τζιφάκης, 2017). 

 

Φιλελευθερισμός 

Πρόκειται για θεωρίες οι οποίες εμφανίστηκαν πολύ μεταγενέστερα από την 

εποχή του Πελοποννησιακού πολέμου. Ωστόσο, επειδή το πολιτικό σύστημα της 

Αθήνας ήταν δημοκρατικό, κάποια στοιχεία τους μπορεί να εντοπίζονται ακόμα και 

στην εποχή εκείνη. Στο φιλελευθερισμό επίκεντρο είναι ο άνθρωπος και οι ελευθερίες 

του – δικαιώματα του. Εδράζεται στην πεποίθηση ότι είναι εφικτό η σύνεση και η λογική 

να επικρατήσουν έναντι του εγωισμού και της επιθυμίας για εξουσία. Χωρίς να 
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παραβλέπεται η αναρχία του διεθνούς συστήματος, η φιλελεύθερη σχολή σκέψης 

θεωρεί ότι η διείσδυση των δημοκρατικών πολιτειακών σχημάτων σε περισσότερες 

οντότητες και η ενίσχυση της αλληλεξάρτησης και της συνεργασίας μεταξύ τους, είναι 

περισσότερο εποικοδομητικοί σε σχέση με την πολεμική αντιπαράθεση. Με κριτήριο 

το πως μπορεί να ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ οντοτήτων, ο φιλελευθερισμός 

μπορεί να διακριθεί σε: 

● Θεσμικό φιλελευθερισμό: Οι οντότητες έρχονται πιο κοντά η μία στην 

άλλη μέσα από την συμμετοχή τους σε κοινούς θεσμούς με κοινούς 

στόχους. Η εναρμόνιση με τους κανόνες συμμετοχής σε αυτούς μπορεί 

να επιβάλλεται είτε από τον φόβο κυρώσεων είτε από την προσδοκία 

μελλοντικού οφέλους. 

● Φιλελευθερισμό της αλληλεξάρτησης: Η συνεργασία των οντοτήτων 

βασίζεται στις σχέσεις εξάρτησης που αναπτύσσεται μεταξύ τους. Οι 

σχέσεις αυτές καθιστούν τον πόλεμο ασύμφορο ενώ αντιθέτως η 

ειρηνική συνεργασία τους μπορεί να αποδειχθεί εποικοδομητική και για 

τις δύο πλευρές. 

● Κοινωνιολογικό φιλελευθερισμό: Η προσέγγιση των οντοτήτων δεν 

έρχεται τόσο πολύ από ενέργειες των ηγετικών ομάδων των οντοτήτων 

αλλά από τις σχέσεις που αναπτύσσουν κοινωνικές ή άλλες ομάδες 

εκατέρωθεν. Με τις δράσεις τους αναπτύσσουν δεσμούς του οποίους η 

εκάστοτε εξουσία είναι δύσκολο να διαρρήξει με έναν πόλεμο. 

● Δημοκρατικό φιλελευθερισμό: Σύμφωνα με την θεωρία του 

δημοκρατικού φιλελευθερισμού, είναι δυσκολότερο να ξεσπάσει 

πόλεμος ανάμεσα σε κράτη με δημοκρατικό πολιτικό σύστημα. Για τον 

σκοπό αυτό προκρίνεται η επέκταση της δημοκρατίας σε όλες τα κράτη 

(Γκόφας & Τζιφάκης, 2017). 

 

Υψηλή Στρατηγική 

 Προσδιορίζοντας τον όρο στρατηγική μπορεί να υποστηριχθεί ότι είναι ο 

συνδυασμός σκοπών και μέσων εστιασμένου σε υπαρκτή ή ενδεχόμενης σύγκρουση. 

Είναι ένα τρίπτυχο στο οποίο συνυπάρχουν οι σκοπιμότητες, τα διαθέσιμα μέσα και ο 

αντίπαλος. Η προβολή του ορισμού αυτού στο πεδίο της διεθνούς  πολιτικής, η 
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στρατηγική αποτελεί το συνδυασμό σκοπών και μέσων ενός κράτους υπό τη επίδραση 

του διεθνούς ανταγωνισμού και προκειμένου να αντιπαρέλθει με τον πιο 

αποτελεσματικό τρόπο τις όποιες προκλήσεις, τόσο στην ειρήνη όσο και στον πόλεμο. 

Ανάλογα με το πεδίο αναφοράς της, η στρατηγική προσδιορίζεται σε διαφορετικά 

επίπεδα. Όταν χρησιμοποιούνται όλα τα διαθέσιμα μέσα ενός κράτους (στρατιωτικά, 

διπλωματικά, οικονομικά κλπ.) για την επίτευξη των πολιτικών αντικειμενικών σκοπών 

του ενόψει πραγματικής ή ενδεχόμενης σύγκρουσης, τότε το επίπεδο αναφοράς είναι 

εκείνο της υψηλής στρατηγικής (grand strategy). 

Το επίπεδο της υψηλής στρατηγικής περιλαμβάνει και συγχρονίζει τις 

στρατηγικές χαμηλότερων επιπέδων και αξιολογείται με τον τρόπο που αυτά 

αποδίδουν και προσεγγίζουν τους πολιτικούς στόχους. Σχετίζεται δηλαδή με τις 

διπλωματικές σχέσεις μεταξύ των κρατών, την επικοινωνία και την συνεργασία μεταξύ 

τους, την κοινή αντιμετώπιση τρίτων. Η υψηλή στρατηγική δεν είναι ξένη προς την 

στρατιωτική στρατηγική. Αντίθετα η υψηλή στρατηγική ενσωματώνει αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ στρατιωτικών, οικονομικών, πολιτικών και κοινωνικών παραμέτρων. 

Εξετάζεται και (ανά)διαμορφώνεται τόσο σε καιρό πολέμου όσο και κατά τις ειρηνικές 

περιόδους. Η χάραξη της υψηλής στρατηγικής μία οντότητας είναι μια απαιτητική 

πολιτική διαδικασία που η επιτυχία της βασίζεται στις ικανότητες αυτού που την 

χαράσσει. Θα πρέπει σε αυτές να περιλαμβάνεται και το απαιτούμενο επίπεδο 

οξυδέρκειας για την συνεκτίμηση όλων των παραμέτρων που προκύπτουν σε 

διαφορετικές χρονικές περιόδους είτε σε στρατιωτικό είτε σε άλλα επίπεδα της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. Ο στόχος που θα πρέπει να διασφαλίζεται είναι η 

αποτελεσματική υπεράσπιση και προαγωγή των εθνικών συμφερόντων (Luttwak, 

2010).  

Στην πραγματικότητα, η υψηλή στρατηγική είναι η θεώρηση που επικρατεί σε 

ένα κράτος, για το πώς μπορεί να δημιουργήσει ασφάλεια – ως αίσθημα και ως 

πραγματικότητα - για την συνοχή του. Η ασφάλεια εκφράζεται ως διατήρηση της 

κυριαρχίας,  της εδαφικής ακεραιότητας, και  της ισχύος του. Από κει και πέρα ο  

τρόπος  που θα επιλέξουν τα κράτη να εξασφαλίσουν την ασφάλεια τους αποτελεί τον 

πυρήνα της υψηλής τους στρατηγικής. Η εγκυρότητα της μπορεί να ελεγχθεί μόνο 

εμπειρικά και κυρίως μετά την εφαρμογή της. Σε κάθε περίπτωση όμως θα πρέπει να 

συνοδεύεται από πλήρη τεκμηρίωση, γιατί εκτιμάται ότι θα είναι επιτυχής σε ένα 

δεδομένο και συγκεκριμένο περιβάλλον σε βάθος χρόνου.  
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Η υψηλή στρατηγική, είναι για την προστασία του κράτους, από τόσο απτές και 

συγκεκριμένες όσο και από επικείμενες και πιθανές απειλές, το πολιτικοστρατιωτικό 

μέσο που συνδυάζει τις στρατιωτικές δυνατότητες επαύξησής της ισχύος και την 

αντίστοιχη στρατηγική που εκτιμάται ότι θα επιφέρει την επίτευξη των σκοπών του 

κράτους. Μέσα από αυτή καθορίζονται οι τρόποι αντίδρασης του κράτους στις απειλές 

που δέχεται. Καθώς, ποτέ στην ιστορική πορεία της ανθρωπότητας δεν είχε τεθεί μία 

καθολική αρχή ελέγχου της συμμόρφωσης σε νόμους που να καθορίζει την 

συμπεριφορά των κρατικών οντοτήτων σε σχέση με τις υπόλοιπές, ανέκαθεν οι 

διεθνείς σχέσεις χαρακτηριζόταν από τη  τοποθέτηση τους σε ένα άναρχο περιβάλλον. 

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον οι απειλές είναι και πολυπληθείς και πολυποίκιλες. Για τον 

λόγο αυτό θα πρέπει να ιεραρχούνται ως προς τον εκτιμώμενο χρόνο πιθανής 

υλοποίησης τους, την σημασία των αποτελεσμάτων της και να προτεραιοποιούνται 

ως προς τους πόρους της κρατικής οντότητας που θα δεσμευτούν για αυτές. Υπό την 

έννοια αυτή, ο ρόλος της υψηλής στρατηγικής είναι ο συντονισμός και η κατεύθυνση 

των πόρων ενός έθνους (ή συμμαχίας εθνών) για την επίτευξη του πολιτικού 

αντικειμενικού σκοπού του πολέμου ή γενικότερα στόχου που ορίζεται από την 

θεμελιώδη πολιτική. Η ορθή σχεδίαση και η λήψη αποφάσεων για τον καθορισμό της 

υψηλής στρατηγικής οφείλει να λαμβάνει υπ’ όψη τους διατιθέμενους πόρους, όχι 

μόνο στο παρόν αλλά και την εκτιμώμενη κατάσταση τους βραχυπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα, καθώς είναι βασικοί παράγοντες και για τον καθορισμό της όσο και 

για την εφαρμογή της. Στους πόρους αυτούς ενδεικτικά μπορεί να περιλαμβάνονται: 

● Το ανθρώπινο δυναμικό τόσο με όρους ποσοτικούς όσο και ποιοτικούς  

● Οι διαθέσιμες πρώτες ύλες 

● Οι προσβάσεις σε πλουτοπαραγωγικές πηγές 

● Η διαθεσιμότητα ενεργείας 

● Η πρόσβαση που έχει το ανθρώπινο δυναμικό του σε τεχνογνωσία 

Η υψηλή στρατηγική, θα πρέπει να ρυθμίζει την κατανομή της μεταξύ των 

πόρων αυτών (και στην έκταση που επιτρέπουν οι δυνατότητες του έθνους) ώστε να 

προσαρμόζει την πολεμική ισχύ – που είναι ένα από τα μέσα που η υψηλή  στρατηγική  

διαχειρίζεται – για να ασκεί πιέσεις (πχ οικονομικές, διπλωματικές) με σκοπό την 

αποδυνάμωση του αντιπάλου (Hart, 1974).  
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Για την διαμόρφωση της υψηλής στρατηγικής ενός έθνους χρειάζεται κατά 

κύριο λόγο να λαμβάνονται υπ’ όψη τα παρακάτω (Hart, 1974): 

● Η ορθή διαχείριση και χρήση των διαθέσιμων πόρων 

● Η ορθή και αποτελεσματική άσκηση των διπλωματικών ενεργειών 

● Το ηθικό και ο πολιτικός πολιτισμός 

 Αφού μελετηθούν οι παραπάνω παράγοντες, εξετάζονται οι προσεγγίσεις 

υψηλής στρατηγικής που είναι καταλληλότερες για κάθε περίπτωση. Οι επιλογές αυτές 

μπορεί να είναι μία ή συνδυασμός από αυτές που συνοπτικά περιγράφονται στις 

επόμενες παραγράφους (Κολιοπουλος, 2008) 

 

Έμμεση και Άμεση προσέγγιση 

Στη στρατηγική, ως έμμεση και άμεση προσέγγιση αναφέρονται δύο 

διαφορετικές προσεγγίσεις του αντιπάλου. Όταν επιλέγεται  στρατηγική της αμέσου 

προσεγγίσεως, η κατεύθυνση της πολεμικής προσπάθειας προσανατολίζεται και 

εκδηλώνεται κατά προτεραιότητα εναντίον του κέντρου βάρους του. Αυτό σημαίνει ότι 

επιδιώκεται κατά κύριο λόγο να πληγεί το ισχυρότερο σημείο της προσπάθειας του. 

Αντίθετα η έμμεση προσέγγιση παρακάμπτει τα ισχυρά σημεία του εχθρού, αποφεύγει 

την κύρια προσπάθεια του με τρόπο τέτοιο που να μην φθείρεται με την σχετική 

κατατριβή η φίλια δύναμη. Στο ανώτατο επίπεδο, αυτό της υψηλής στρατηγικής, η 

άμεση προσέγγιση εκδηλώνεται με κατεύθυνση της πολεμικής προσπάθειας αρχικά 

εναντίον του βασικού  - ισχυρότερου αντιπάλου. Στον αντίποδα, στο επίπεδο αυτό, 

έμμεση προσέγγιση στοχεύει κυρίως σε δευτερεύοντες αντιπάλους, παρακάμπτοντας 

τον βασικό αντίπαλο. Στην προσέγγιση αυτή, το καίριο πλήγμα δεν εκδηλώνεται στις 

πρώτες φάσεις της αντιπαραθέσεις αλλά αναβάλλεται για χρόνο όπου οι συνθήκες θα 

ευνοούν ώστε να εξασφαλίσει μεγαλύτερή πιθανότητα επιτυχία. Συνήθως – χωρίς 

αυτό να αποτελεί κάποιο νόμο ή κανόνα της στρατηγικής - η έμμεση προσέγγιση 

προτιμάται σε επιχειρησιακό και τακτικό επίπεδο. Αντίστοιχα η άμεση προσέγγιση 

προτιμάται σε επίπεδο υψηλής στρατηγικής και της στρατιωτικής στρατηγικής. Αυτό 

γενικά συμβαίνει διότι σε επιχειρησιακό και τακτικό επίπεδο η επιλογή του πιο 

αδύναμου σημείο της διάταξης του αντιπάλου, εξασφαλίζει την διαφύλαξη πόρων για 

την ολοκλήρωση των επιχειρήσεων. Σε επίπεδο όμως υψηλής και στρατιωτικής 

στρατηγικής, οδηγεί στην απασχόληση δυνάμεων σε επιχειρήσεις των οποίων το 
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επιδιωκόμενο και το πρακτικό αποτέλεσμα δεν δικαιολογούν την ποσότητα και την 

ποιότητα των πόρων που αφιερώνονται σε αυτές, ενώ η ισχύς του αντιπάλου 

υφίσταται μικρή φθορά. 

Η έμμεση προσέγγιση ενδείκνυται να εφαρμόζεται σε επίπεδο υψηλής και 

στρατιωτικής στρατηγικής, όταν η αντιπαράθεση με τον αντίπαλο δεν έχει περάσει 

ακόμα στο στάδιο της εμπολέμου σύρραξης. Πριν από το στάδιο αυτό υπάρχουν τα 

περιθώρια να αποκομιστεί κέρδος μέσω μεθόδων που υπαγορεύει η έμμεση 

προσέγγιση με την επένδυση μικρής σχετικά ποσότητας πόρων. Επιπλέον, παρά το 

γεγονός ότι, στο επίπεδο της υψηλής στρατηγικής,  μόνο η άμεση προσέγγιση μπορεί 

να οδηγήσει σε αποφασιστικά πλήγματα στον εχθρό, μπορεί να μην είναι η επιλογή 

της ομάδας λήψης απόφασης καθώς μπορεί να μην υφίστανται οι αναγκαίες 

προϋποθέσεις για την εφαρμογή των μεθόδων που υπαγορεύουν. Στις περιπτώσεις 

αυτές, η έμμεση προσέγγιση είναι μία αναγκαστική επιλογή του ασθενέστερου. Μπορεί 

να είναι επίσης και επιλογή του ισχυρότερου όταν πρόθεση του είναι να καταφέρει το 

καίριο πλήγμα στον αντίπαλο με τις πλέον ευνοϊκές συνθήκες. Μία ακόμα περίπτωση, 

όπου η έμμεση στρατηγική μπορεί να αποτελεί την επιλογή των ηγετών σε υψηλό 

επίπεδο, είναι όταν δεν είναι ευδιάκριτο το εχθρικό κέντρο βάρους. Με το κέντρο 

βάρους ελλιπώς η καθόλου καθορισμένο, η εφαρμογή μεθόδων άμεσης προσέγγισης 

είναι αδύνατη (Κολιοπουλος, 2008). 

 

Αποτροπή και Εξαναγκασμός 

Ο όρος της Αποτροπής εμπεριέχει και την έννοια της χρονικής τοποθέτησης 

μίας απειλής. Ενώ η πρόληψη έχει να κάνει με απειλές που αναμένεται να 

υλοποιηθούν μετά από μεγάλο σχετικά χρονικό διάστημα, η αποτροπή σχετίζεται με 

εκείνες που αναμένονται να υλοποιηθούν βραχυπρόθεσμα. Ο χρονικός ορίζοντας της 

απειλής καθορίζει και την επιλογή μεταξύ αυτών. Η πρόληψη συνδέεται με την έγκαιρη 

προσβολή προς δημιουργία τετελεσμένων, όταν οι συνθήκες ευνοούν την επιτυχία της 

και πριν μεταβληθούν οι ισορροπίες ισχύος υπέρ του αντιπάλου. Από τη άλλη πλευρά 

η  αποτροπή σχετίζεται με απειλές που παραμένουν επί μακρό και αφορούν άμεσους 

κινδύνους και στοχεύει στην άμβλυνση των αποτελεσμάτων της επίθεσης που είτε 

εκδηλώνεται είτε είναι επικείμενη. Σύμφωνα με την παραπάνω περιγραφή, η 
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αποτροπή τοποθετείται στο όριο μεταξύ άμυνας και επίθεσης αν και μπορεί να 

εντάσσεται σε μία γενικότερη επιθετική στρατηγική.  

  Η αποτροπή (deterrence) αποτελεί στρατηγικής επιλογή με αμυντικά 

χαρακτηριστικά η οποία στοχεύει στο να διαμορφωθεί μία κατάσταση που θα πείσει 

τον αντίπαλο ότι το όποιο όφελος θα του παρουσιαζόταν σε περίπτωση επιτυχούς 

επιθετικής ενέργειας, θα ήταν πολύ μικρότερο του πιθανού κόστους που θα έπρεπε 

να επωμιστεί σε περίπτωση αποτυχίας. Μέσω της στρατηγικής αυτής επιχειρείται να 

διατηρηθεί η υφιστάμενη κατάσταση.  Οι μορφές με τις οποίες είναι πιθανό να 

εκδηλωθεί η στρατηγική αυτή μπορεί να είναι: 

● Αποτροπή μέσω παρουσίας (deterrence by presence): Η έννοια αυτή 

περιγράφει την παρουσία μικρών δυνάμεων σε μια περιοχή 

ενδιαφέροντος και το οποίο είναι ανάγκη να εξασφαλιστεί από τον 

αντίπαλο. Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται να καταστεί σαφές στον 

αντίπαλο ότι υπάρχει ισχυρή βούληση για την προστασία της περιοχής 

και την υλοποίηση των απειλών που συνοδεύουν την προσπάθεια 

αποτροπής, σε περίπτωση μη συμμόρφωσής του. Η προσβολή των 

μικρών αυτών δυνάμεων, είναι το έναυσμα για την υλοποίηση των 

απειλών (συνήθως ένοπλη σύγκρουση).  

● Αποτροπή μέσω άμυνας (deterrence by defense): Με αυτού του είδους 

την αποτροπή, οι φίλιες δυνάμεις αναπτύσσουν και διατηρούν 

δυνατότητες ισχυρής άμυνας. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η 

αποτροπή του αντιπάλου να γενικεύσει ή/και να εντείνει επιθετικές 

επιχειρήσεις που έχει ήδη ξεκινήσει.  

● Αποτροπή μέσω άρνησης επιτυχίας του αντιπάλου (deterrence by 

denial): Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται μέθοδοι που εμποδίζουν 

τον αντίπαλο να εκμεταλλευθεί περαιτέρω, κάποιο πλήγμα που επέτυχε 

σε φίλιες δυνάμεις. Μπορεί να υποτεθεί ότι η στρατηγική αυτή 

εφαρμόζεται σε δύο επίπεδα. Σε πρώτο επίπεδο εμποδίζεται ο 

αντίπαλος από το να προκαλέσει πλήγμα στη φίλια δύναμη. Σε δεύτερο 

επίπεδο εξετάζεται η περίπτωση κατά την οποία ο αντίπαλος έχει 

καταφέρει ένα περιορισμένο πλήγμα (ή οι φίλιες δυνάμεις υπεστήκαν 

κάποιο πλήγμα από τον αστάθμητο παράγοντα) και πλέον εφαρμόζονται 
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μέθοδοι για να εμποδιστεί από το αποκομίσει ουσιαστικά οφέλη από το 

πλήγμα αυτό.  

● Αποτροπή μέσω αντίποινων (deterrence by retaliation). Με την 

στρατηγική αυτή, η απειλή που εκτοξεύεται στον αντίπαλο έχει ως 

περιεχόμενο το μέγεθος της ζημιάς που επίκειται να υποστεί ο αντίπαλος 

από την φίλια αντίδρασης σε διαφορετικό χώρο ή/και χρόνο ή/και τόπο, 

αν δεν συμμορφωθεί με τις προϋποθέσεις που τίθενται (Κολιοπουλος, 

2008).  

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα με τον τρόπο με τον οποίο θα εκδηλωθεί, ο 

στόχος είναι ο αντίπαλος να μην  ενεργήσει καθόλου, φοβούμενος ότι το κόστος θα 

είναι μεγαλύτερο από το πιθανό όφελος.   

Ο πειθαναγκασμός (compellent) είναι μια στρατηγική επιλογή χρησιμοποίησης 

απειλής ώστε να πειστεί ο αντίπαλος να πραγματοποιήσει επιθυμητή ενέργεια που θα 

διαφοροποιήσει το υφιστάμενο status quo. Η στρατηγική του πειθαναγκασμού μπορεί 

να εφαρμοστεί πριν ή κατά την πολεμική περίοδο. Ειδοποιός διαφορά του 

πειθαναγκασμού σε σχέση με την αποτροπή αναφέρεται στην διατήρηση ή όχι της 

τρέχουσας κατάστασης. Η διαφορά αυτή μπορεί να προσδιοριστεί με βάση το πότε η 

μία ή η άλλη στρατηγική είναι επιτυχής.   Η στρατηγική της αποτροπής  εκτιμάται ως 

επιτυχής όταν η εκτοξευθείσα  απειλή δεν χρειαστεί να υλοποιηθεί με τον αντίπαλο να 

μην ενεργεί. Η επιτυχία του πειθαναγκασμού εκτιμάται ως επιτυχής όταν ο αντίπαλος 

συμμορφώνεται ταχέως και με ακρίβεια στις αιτιάσεις, ενεργώντας με τον επιθυμητό 

τρόπο.  

 

Εκμηδένιση και Εξουθένωση 

Η στρατηγική της εκμηδένισης είναι αυτή που έχει ως σκοπό την καταστροφή 

των ενόπλων δυνάμεων του αντιπάλου με την εμπλοκή με αυτόν σε αποφασιστική 

μάχη. Η πολεμική εμπλοκή που κινείται στο πλαίσιο που θέτει η στρατηγική της 

εκμηδένισης είναι απόλυτη και φθάνει στα άκρα. Ο απώτερος σκοπός της στρατηγικής 

της εκμηδένισης είναι η ολοκληρωτική καταστροφή του αντιπάλου. Η φιλοσοφία της 

εκμηδένισης είναι μακριά από κάθε συναισθηματισμό και εδράζεται στην απεριόριστη 

χρήση βίας τόσο σε έκταση όσο και σε ένταση. Ο ορισμός της καταστροφής του 
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αντιπάλου με στρατιωτικούς όρους, εξαρτάται από τους πολιτικούς αντικειμενικούς 

σκοπούς που εξυπηρετεί η σύγκρουση. 

H στρατηγική της εξουθένωσης, χωρίς να αποξενώνεται από την στρατιωτική 

ισχύ, δίνει έμφαση στην πίεση του αντιπάλου στον οικονομικό, διπλωματικό και 

πολιτικό τομέα. Υπό το πρίσμα αυτό διαφοροποιείται από την στρατηγική της 

εκμηδένισης ως προς το ότι δεν βασίζεται στην χρήση ωμής ή/και τυφλής βίας. Μπορεί 

ωστόσο να έχει ως σκοπό την ολοκληρωτική καταστροφή του αντιπάλου στους 

προαναφερόμενους τομείς.  Τις περισσότερες φορές η εξουθένωση του αντιπάλου 

είναι επιλογή του λιγότερου ισχυρού αντιπάλου. Η κύρια επιδίωξη αυτού που κάνει την 

επιλογή αυτή είναι να αποφύγει την αποφασιστική μάχη και η διαφύλαξη των 

δυνάμεων και των πόρων του. Συνήθως ο επιλέγων την στρατηγική της εξουθένωσης 

είναι αμυνόμενος. Ωστόσο κανείς δεν μπορεί να κερδίσει μία σύγκρουση 

παραμένοντας συνεχώς αμυνόμενος και χωρίς να καταφέρει σοβαρό πλήγμα στον 

εχθρό. Η εξουθένωση διευρύνει το πεδίο της αντιπαράθεσης προσφέροντας στον 

λιγότερο ισχυρό περισσότερες ευκαιρίες, με περισσότερες πιθανότητες για 

επικράτηση. Οι τακτικές που εφαρμόζονται για την εξυπηρέτηση της εξουθένωσης 

έχουν έναν κοινό παρονομαστή, την εκλέπτυνση της ισχύος του αντιπάλου μέσα από 

την σταδιακή φθορά του (Κολιοπουλος, 2008). 
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Κεφάλαιο 2: Πελοποννησιακός Πόλεμος 

Ο Πελοποννησιακός πόλεμος ήταν από τους σημαντικότερους όλων των 

εποχών. Υπήρξε πολύ μακρύς σε διάρκεια, με μεγάλες απώλειες τόσο από την μεριά 

της Αθήνας όσο και από την μεριά της Σπάρτης. Ενεπλάκησαν σε αυτόν πολλές 

πόλεις του τότε γνωστού κόσμου. Επιπλέον, αν και χαρακτηρίζεται ως 

Πελοποννησιακός, οι μάχες του δεν έλαβαν χώρα αποκλειστικά στην Πελοπόννησο 

αλλά και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, της Νότιας Ιταλίας και της Μικράς Ασίας. 

Τηρουμένων των αναλογιών, ένας πόλεμος σαν αυτόν, σήμερα θα μπορούσε να 

χαρακτηριστεί παγκόσμιος.  Η έναρξη του σημάδεψε το τέλος του συμμαχικού βίου 

Αθήνας και Σπάρτης ενώ το τέλος του καθόρισε το τέλος του χρυσού αιώνα της 

Αθήνας. Οι δύο μεγάλες δυνάμεις της εποχής συνεργάστηκαν για την εξάλειψη της 

εξωτερικής απειλής και όταν το πέτυχαν αυτό, σχημάτισαν ένα ανταγωνιστικό δίπολο 

που τελικά, μισό σχεδόν αιώνα αργότερα, οδήγησε στην μεταξύ τους ένοπλη 

σύγκρουση. Κλειδί για το σχηματισμό του διπόλου αποτέλεσε η άρνηση της Σπάρτης 

να προστρέξει σε βοήθεια των Ιωνίων της Μικράς Ασίας, αποσυρόμενοι από την 

Ελληνική συμμαχία (προκειμένου να αποφύγουν την φθορά των πολέμων). Αντίθετα 

οι Αθηναίοι προσέτρεξαν σε βοήθεια παρουσιάζοντας είναι ηγετικό προφίλ στον 

υπόλοιπο Ελληνικό κόσμο (Dickins, 1911). 

 

Αιτίες - Αφορμή 

Τον 5ο αιώνα π.Χ., οι δύο ισχυρότερες πόλεις-κράτη στην αρχαία Ελλάδα, η 

Αθήνα και η Σπάρτη είχαν σχηματίσει ένα δίπολο ισχύος στον Ελληνικό χώρο. Μεταξύ 

του ξέσπασε πόλεμος το 431 που διήρκησε έως το 405 π.Χ., που έμεινε γνωστός στην 

Ιστορία ως Πελοποννησιακός Πόλεμος. Ο πόλεμος περιλάμβανε δύο περιόδους  με 

μία ενδιάμεση εξαετή εκεχειρία. Η έκβαση του πολέμου αυτού σηματοδότησε μια 

σημαντική μετατόπιση ισχύος στην αρχαία Ελλάδα προς την μεριά της Σπάρτης και 

τον τέλος μίας περιόδου που χαρακτηρίστηκε σαν η Χρυσή Εποχή της Αρχαίας 

Ελλάδας  

Αναζητώντας τα αίτια του Πελοποννησιακού Πολέμου, χρειάζεται να μία 

επισκόπηση που να  σχετίζεται με τον σχηματισμό της Δηλιακής  Συμμαχίας, το 478 

π.Χ. Με την συμμαχία αυτή η Αθήνα έθεσε υπό την ομπρέλα της αρκετές ελληνικές 

πόλεις-κράτη σε μια στρατιωτική συμμαχία με σκοπό την προστασία τους από 
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ενδεχόμενη επίθεση της Περσικής Αυτοκρατορίας. Επιπροσθέτως μία τέτοια συμμαχία 

προσέδιδε στην Αθήνα αυξημένη ισχύ και κύρος. Από την άλλη πλευρά, η Σπάρτη 

ήταν το ηγετικό μέλος της της Πελοποννησιακής Ένωσης (550 π.Χ.- 366 π.Χ.) 

πόλεων-κρατών. Με τον τρόπο αυτό, οι μεν Αθηναίοι ήταν ισχυρότεροι στη θάλασσα 

και οι δε Σπαρτιάτες διέθεταν ισχυρότερο στρατό. Η Σπάρτη μέχρι τα χρόνια εκείνα 

ήταν θεωρούταν η μεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη στον Ελληνικό χώρο. Η Αθήνα με 

την Δηλιακή συμμαχία, έδειχναν ικανοί να φθάσουν σε επίπεδο ισχύος που να 

μπορούν να αμφισβητήσει την κυριαρχία της. Δημιουργήθηκαν έτσι οι κατάλληλες 

συνθήκες για να πέσουν θύματα αυτού που ονομάστηκε στην σύγχρονη εποχή 

«Παγίδα του Θουκυδίδη». Σύμφωνα με τον αρχαίο ιστορικό, Η άνοδος της Αθήνας και 

ο φόβος που προκάλεσε στη Σπάρτη ήταν αυτό που έκανε τον πόλεμο αναπόφευκτο. 

Η Αθήνα ήταν η ανερχόμενη δύναμη που είχε συμφέρον από την μεταβολή του 

ισχύοντος status quo ενώ ή Σπάρτη ήταν η κυρίαρχη δύναμη που επιθυμούσε τη 

διατήρηση του. Στην περίπτωση αυτή, η άνοδος της Αθήνας δημιούργησε δομικό 

στρες στην Σπάρτη υπό την απειλεί να ανατραπεί. Πρόκειται για την φυσική και 

αναπόφευκτη σύγχυση που προκαλείται από την ανέλιξη μίας οντότητας και την 

ανάπτυξη της απειλής για εκτοπισμό της κυρίαρχης από την κορυφή (Allison, 2020).  

Οι Σπαρτιάτες για πολλά χρόνια μετά από την λήξη των Περσικών πολέμων 

παρατηρούσαν την σταδιακή ανέλιξη της Αθήνας χωρίς ουσιαστική αντίδραση. 

Ωστόσο όταν η άνοδος αυτή φάνηκε να γίνεται απειλητική, θεώρησε ότι το ισχύον 

status quo θα μπορούσε να τεθεί υπό αμφισβήτηση. Οι Αθηναίοι εκτός των άλλων, 

είχαν φροντίσει για την οικονομική τους ανάπτυξη, καθώς συγκέντρωναν μεγάλα ποσά 

από τακτικούς φόρους που εισέπρατταν από τους συμμάχους τους και φρόντισαν να 

μεταφέρουν το ταμείο που είχε σχηματιστεί για την συγκέντρωση πόρων για την 

αντιμετώπιση της Περσικής απειλής, από την Δήλο στην Αθήνα (Chittick & Inan, 2001).  

Η ηγετική συμπεριφορά της Αθήνας απέναντι στους συμμάχους της, 

δημιούργησε αντιδράσεις κυρίως διότι αυτοί ουσιαστικά απώλεσαν την ανεξαρτησίας 

τους ως αυτόνομες οντότητες αλλά διαδραμάτιζαν διοικητικά περιφερειακό ρόλο. Στο 

εσωτερικό των πόλεων – κρατών της Δηλιακής συμμαχίας, τα συμφέροντα από την 

παραμονή στη συμμαχία ήταν αντικρουόμενα και επομένως υπήρχαν έντονες 

αποσχιστικές τάσεις. Οι παραμεσόγειες πόλεις κράτη, οι οποίες είχαν έντονη 

ενασχόληση με τις εμπορικές δραστηριότητες, έβλεπαν ότι η Αθήνα αποκτούσε τέτοια 

εμπορική ισχύ που απειλούσε την δική τους. Στο περιβάλλον αυτό, το οποίο ευνοούσε 
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την κυριαρχία της Αθήνας και με δεδομένη τη δυσαρέσκεια συμμάχων της και 

εμπορικών ανταγωνιστών, προστίθεται και η Σπαρτιατική ανησυχία για την 

πλεονεκτική κατάσταση στην οποία έχει βρεθεί το αντίπαλο δέος. Η κατάσταση αυτή 

έθεσε ένα δίλημμα στην Σπαρτιατική ηγεσία η οποία έπρεπε να αποφασίσει ή να 

δεχθεί την πραγματικότητα αυτή ή να πάρει δραστικά μέτρα για να την άρει (Πλατιάς, 

1999).  

Τα πρώτα σοβαρά περιστατικά που οδήγησαν αργότερα στο ξέσπασμα του 

Πελοποννησιακού πολέμου, παρουσιάστηκαν το 465πΧ με την εξέγερση της Θάσου. 

Η Θάσος είχε διαφορές με την Αθήνα που σχετίζονταν με οικονομικά συμφέροντα τους 

στην Θράκη. Η Θάσος στράφηκε για βοήθεια στην Σπάρτη η οποία απάντησε 

καταφατικά. Ωστόσο ένας ισχυρός σεισμός και η διάθεση των ειλώτων να 

εκμεταλλευτούν την σύγχυση που δημιούργησε και να επαναστατήσουν, έκανε την 

Σπάρτη να μην τηρήσει την υπόσχεση της. Αποτέλεσμα ήταν η εξέγερση της Θάσου 

να καταπνιγεί από τους Αθηναίους. Οι Αθηναίοι που δεν γνώριζαν για τις μυστικές 

συνεννοήσεις των Σπαρτιατών με τους Θασίους, προσέτρεξαν σε βοήθεια προς 

αντιμετώπιση των ειλώτων. Οι Σπαρτιάτες βλέποντας την κίνηση αυτή με δυσπιστία 

αρνήθηκαν την βοήθεια, κάτι που θεωρήθηκε από την Αθήνα μεγάλη προσβολή. 

Αποτέλεσμα ήταν η απόφαση της Αθήνας να συμμαχήσει με εχθρούς της Σπάρτης 

(Άργος, Θεσσαλία και Ναύπακτος). Επιπροσθέτως, στις συνοριακές διαφορές που 

είχαν Κόρινθος και Μέγαρα, το 461πΧ, η Αθήνα προσέτρεξε σε βοήθεια των 

Μεγαρέων, στρεφόμενη εναντίον των Κορινθίων. Με την κίνηση αυτή, οι Αθηναίοι 

αποκτούσαν έναν σύμμαχο, σε κομβική θέση για την ασφάλεια τους και σε συνδυασμό 

με την κατασκευή των Μακρών Τειχών, οχύρωναν αποτελεσματικά τον ζωτικό τους 

χώρο. Η ενίσχυση αυτή των Αθηνών, θορύβησε την Σπάρτη και των ώθησε στην 

συμμετοχή της στον πρώτο Πελοποννησιακό πόλεμο, που ουσιαστικά ήταν το 

προοίμιο του βασικού πολέμου (Θουκιδίδης, 2010). 

Η αφορμή για το ξέσπασμα του Πελοποννησιακού πολέμου ήταν μία σειρά από 

πολεμικά γεγονότα που κλόνισαν την Τριακονταετή ειρήνη. Η πρώτη από αυτές 

αφορούσε μία εμφύλια διαμάχη στην Επίδαμνο. Η Επίδαμνος ήταν αποικία της 

Κόρκυρας (σημερινή Κέρκυρα). Η Κόρκυρα με τη σειρά της ήταν αποικία της 

Κορίνθου. Οι δημοκρατικοί της Επιδάμνου στράφηκαν στην μητροπολιτική τους 

Κόρκυρα προκειμένου να ζητήσουν βοήθεια για να αντιμετωπίσουν τους εξορισθέντες 

ολιγαρχικούς (οι οποίοι με την βοήθεια γειτονικών βαρβάρων στράφηκαν εναντίον 
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της). Η Κόρκυρα αρνήθηκε να επέμβει στο πλευρό των δημοκρατικών Επιδαμνίων και 

οι τελευταίοι στράφηκαν προς τους Κορινθίους. Οι Κορίνθιοι δέχθηκαν να σπεύσουν 

σε βοήθεια των Επιδαμνίων. Πίσω από την απόφαση των Κορινθίων κρύβεται η 

διαμάχη τους με του Κορκύριους οι οποίοι δεν ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους 

ως αποικία. Οι Κορκύριοι απέναντι στο ενδεχόμενο οι Κορίνθιοι να αναλάβουν από 

αυτούς τον έλεγχο της Επιδάμνου, αποφάσισαν να εναντιωθούν σε αυτούς και τελικά 

επικράτησαν στην μεταξύ τους σύγκρουση. Η εξέλιξη αυτή έθεσε την Κόρινθο σε μία 

περίοδο έντονης προπαρασκευής προκειμένου να εκδικηθεί για την ήττα της. Στην 

προοπτική μίας Κορινθιακής επέμβασης, οι Κορκύριοι, ζήτησαν και εξασφάλισαν την 

συνδρομή των Αθηναίων. Μάλιστα κατά τις διαπραγματεύσεις για την Αθηναϊκή 

συμμετοχή, οι εκπρόσωποι των Κορκύριων εκτίμησαν ότι η συμμετοχή των Αθηναίων, 

είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει σε γενικευμένο πόλεμο με την Σπάρτη 

(Γεωργοπαπαδάκος, 1985).  

Μία ακόμα εμπλοκή Αθήνας – Κορίνθου αφορούσε την αποστασία της 

Ποτίδαιας από την Δηλιακή συμμαχία. Η ενέργεια αυτή υποκινήθηκε από τους 

Κορινθίους και προκάλεσε την επέμβαση της Αθήνας. Η επέμβαση αυτή αφορούσε 

την πολιορκία της Ποτίδαιας το 432π.Χ. Η Ποτίδαια ζήτησε την συνδρομή των 

Κορινθίων για να αντιμετωπίσει. Οι Κορίνθιοι ανταποκρίθηκαν στο αίτημα αυτό με 

αποτέλεσμα να τεθούν εκ νέου αντιμέτωποι με τους Αθηναίους. Η διετής πολιορκία 

της Ποτιδαίας έληξε με επικράτηση των Αθηναίων.  

Στις αφορμές του Πελοποννησιακού πολέμου εντάσσεται και το Μεγαρικό 

ψήφισμα. Αυτό συνίστατο σε απόφαση της Εκκλησίας του δήμου των Αθηναίων το 

γύρω στο 433 π.Χ. για επιβολή αυστηρών μέτρων αποκλεισμού των Μεγαρικών 

πλοίων από τα λιμάνια της Δηλιακής συμμαχίας όπως και επίσης και της απαγόρευσης 

προμήθειες Μεγαρικών προϊόντων. Η αιτιολογία του αποκλεισμού αυτού περιλάμβανε 

την συμμετοχή των Μεγαρέων στο πλευρό των Κορινθίων στην συνδρομή υπερ των 

Κορινθίων κατά την πολιορκία της Ποτίδαιας αλλά και την περίθαλψη (Θουκιδίδης, 

2010). 

Ο οικονομικός αυτός αποκλεισμός αποφασίστηκε με την αιτιολογία ότι οι 

Μεγαρείς υπέθαλπαν φυγάδες της Αθήνας και καλλιεργούσαν οπωροκηπευτικά στα 

ιερά εδάφη της Ελευσίνας, σε μια περιοχή που βρισκόταν στα όρια της αθηναϊκής και 

Μεγαρικής επικράτειας όπου όμως ανήκε στην Αθήνα. 
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Οι αντίπαλες δυνάμεις 

Στον πελοποννησιακό πόλεμο κατά κύριο λόγο τέθηκαν αντιμέτωπες οι 

δυνάμεις της Δηλιακής συμμαχίας και της Πελοποννησιακής συμμαχίας. 

Αναλυτικότερα κάθε ένα από τα στρατόπεδα αυτά είχε την σύνθεση που αναφέρεται 

στις επόμενες παραγράφους. 

 

Δηλιακή Συμμαχία 

Με την πλευρά των Αθηναίων είχαν συνταχθεί οι περισσότερες παράλιες 

πόλεις του Αιγαίου πελάγους, Ιωνία, Προποντίδα, Ελλήσποντο, οι νήσοι (Αίγινα, Χίος, 

Λέσβος, Λίνδος, Νάξος, Πάρος, Σάμος, Θάσος), η Ναύπακτος, οι Πλαταιές, οι 

Ακαρνάνες, οι Θεσσαλοί, οι Κερκυραίοι, οι Ζακύνθυοι, και οι Κεφαλλήνες. Επιπλέον 

περιοχές της Κάτω Ιταλίας και της Σικελίας. Στην πλειονότητα τους, οι συμμετέχοντες 

στο πλευρό των Αθηναίων συνέθεταν την Δηλιακή Συμμαχία1 (Θουκιδίδης, 2010).  

 

Πελοποννησιακή Συμμαχία 

Στο πλευρό της Σπάρτης ήταν οι πόλεις της Πελοποννήσου (εκτός από την 

Αχαΐα και το Άργος), η Λευκάδα, οι πόλεις της Βοιωτίας εκτός των Πλαταιών, οι 

Φωκείς, οι Λοκροί, οι Αμπρακιώτες, οι Μεγαρείς, ο Τέραντας της Κάτω Ιταλίας, οι 

Συρακούσες και κάποιες από τις πόλεις της Σικελίας (Θουκιδίδης, 2010). 

 

Εξέλιξη 

Η εξέλιξη του Πελοποννησιακού πολέμου διαιρείται σε τέσσερις επι μέρους 

περιόδους (Γεωργοπαπαδάκος, 1985): 

● Αρχιδάμειος Πόλεμος  

● Σικελική Εκστρατεία 

● Δεκελειακός Πόλεμος 

                                            
1 Παράρτημα «Α» 
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Πρώτη περίοδος: Δεκαετής ή Αρχιδάμειος πόλεμος 

Ο Πελοποννησιακός πόλεμος αρχίζει με την επίθεση των Θηβαίων κατά των 

Πλαταιών, συμμάχου πόλης των Αθηναίων, και με την εισβολή του πελοποννησιακού 

στρατού υπό τις διαταγές του βασιλιά της Σπάρτης, Αρχίδαμου, στην Αττική. Η 

επίθεση των Σπαρτιατών  στην Αττική ολοκληρώνεται με την ολοκληρωτική λεηλασία 

της. Παρά την ολοκληρωτική καταστροφή της Αττικής, ο Σπαρτιατικός στρατός δεν 

μπόρεσε να καταλάβει την Αθήνα και αναγκάζεται να επιστρέψει στην Πελοπόννησο 

(431 π.Χ.).  

Η αντίδραση των Αθηναίων ήταν η προσβολή των παραλίων της νοτιοδυτικής 

Πελοποννήσου από τον στόλο τους. Στην νέα εισβολή του Αρχίδαμου στην Αττική, ο 

Αθηναϊκός στόλος απαντάει με τον ίδιο τρόπο. Στο σημείο αυτό κάνει την εμφάνιση 

του ο αστάθμητος παράγοντας και ξεσπά στην Αθήνα θανατηφόρος λοιμός, μία  

επιδημική αρρώστια που ομοίαζε με τυφώδη πυρετού. Η ισχύς του ήταν τέτοια που 

αποδεκάτισε τον πληθυσμό της Αθήνας και του Πειραιά. Μπροστά σ' αυτόν τον 

κίνδυνο αποσύρεται ο Αρχίδαμος από την Αττική (430 π.Χ.). Η κατάσταση που 

διαμορφώθηκε, κάνει τους Αθηναίους να θεωρήσουν υπεύθυνο για τα δεινά τους τον 

Περικλή. Η στροφή των Αθηναίων εναντίον του οδηγεί στην απομάκρυνση από την 

ηγεσία τους. Ωστόσο επανέρχεται στην εξουσία λίγο πριν από τον θάνατο του (εξαιτίας 

του λοιμού) το 429 π.Χ.  

Οι Λακεδαιμόνιοι επανέρχονται με την πολιορκία των Πλαταιών. Την 

εξασθένηση της Αθήνας εκμεταλλεύονται και οι σύμμαχοι της. Έτσι, αποστατεί η 

Λέσβος από την Αθηναϊκή Συμμαχία, αλλά κυριεύεται και τιμωρείται αυστηρά. Τα πάθη 

τους όσο πάνε και οξύνονται και από τις δύο πλευρές με την σειρά τους οι 

Λακεδαιμόνιοι κυριεύουν τις Πλαταιές και την καταστρέφουν προς όφελος των 

συμμάχων τους των Θηβαίων, το 428 π.Χ. Οι Αθηναίοι κυριεύουν την Πύλο και το νησί 

Σφακτηρία απέναντι της. Εκεί συλλαμβάνου 292 Λακεδαιμονίους αιχμάλωτους, που 

αποτέλεσε μεγάλο πλήγμα για το κύρος του Σπαρτιατικού στρατού (425 π.Χ.). Σε 

εκείνη τη χρονική συγκυρία οι Σπαρτιάτες επιδίωξαν την σύναψη ειρήνης με την 

Αθήνα, με όρους ευνοϊκούς για αυτήν. Οι Αθηναίοι αρνούνται, μία κίνηση που 

αποδεικνύεται εσφαλμένη καθώς δεν έδωσαν τέρμα στον πόλεμο και σε μάχη κοντά 

στην Αμφίπολη υφίστανται πανωλεθρία από τον Σπαρτιατικό στρατό το 422 π.Χ. Στη 
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μάχη αυτή σκοτώθηκαν οι επικεφαλής και των δύο αντιμαχόμενων, Βρασίδας και 

Κλέων. Ο θάνατος των δύο φιλοπόλεμων ηγετών επιφέρει ύφεση και εκδηλώνεται 

αμοιβαία η επιθυμία για ειρήνευση. Βασικός συντελεστής του φιλειρηνικού κλίματος 

ήταν ο Αθηναίος στρατηγός Νικίας. Έτσι, οι εμπόλεμοι συνομολογούν την διατήρηση 

της  ειρήνη για 50 χρόνια με τον όρο να παραδώσουν στον αντίπαλο τους αιχμάλωτους 

και τις πόλεις που κατά τη διάρκεια του πολέμου είχαν καταλάβει (Νικίειος ειρήνη 421). 

Η πρώτη φάση του πολέμου ολοκληρώθηκε με σημαντικές απώλειες και από τις δύο 

πλευρές (Γεωργοπαπαδάκος, 1985) (Θουκιδίδης, 2010). 

 

Σικελική Εκστρατεία (415 – 413 π.Χ.) 

Η δεύτερη περίοδος του Πελοποννησιακού πολέμου, χαρακτηρίζεται από την 

σημαντική μεταστροφή της στρατηγικής της Αθήνας. Σε αυτό έπαιξε ρόλο η έντονη 

προσωπικότητα του Αλκιβιάδη, ο οποίος κατάφερε και παρέσυρε τους Αθηναίους σε 

ενέργειες που εξυπηρετούσαν την άκρατη φιλοδοξία του και την πλεονεξία του. Ενώ 

η πρώτη περίοδος του πολέμου ολοκληρώθηκε με την Αθήνα να είναι πιο κοντά στην 

επίτευξη των στόχων της σε σχέση με τη Σπάρτη, η δεύτερη περίοδος ήταν 

καταστροφική για αυτήν. Η ανάληψη της πολεμικής επιχειρήσεως εναντίον της 

Σικελίας, επέδρασσε καταλυτικά τόσο σε απώλεια στρατιωτικής ισχύος όσο και σε 

επίπεδο διαχείρισης του ηθικού των Αθηναίων.  

Σύμφωνα με τον Αλκιβιάδη, η εκστρατεία στη Σικελία ήταν μία αναγκαιότητα 

προκειμένου να αντισταθμιστεί η αδυναμία να επικρατήσει η Αθήνα έναντι της 

Σπάρτης. Η Σικελία θα έδινε την δυνατότητα στην Αθήνα να επεκτείνει την κυριαρχία 

της σε νέες περιοχές προκειμένου να 

● συντηρήσει τη δύναμη της 

● εξασφαλίσει την επιβίωση σαν ηγέτιδα πόλη - κράτος  

● βρει πεδίο δράσης που να ανταποκρίνεται στον ηγετικό της χαρακτήρα.  

Εκτιμούσε ο Αλκιβιάδης και έπεισε και τους Αθηναίους για αυτό ότι η υπεροχή 

του Αθηναϊκού στόλου θα εξασφάλιζε την επιτυχία της εκστρατείας για αναζήτηση 

νέων πόρων σε άλλα εδάφη πιο πλούσια σε έμψυχο και άψυχο υλικό. Εκτιμήθηκε 

επίσης ότι η ευτυχής έκβαση της εκστρατείας ήταν δεδομένη και προφανής. 

Αντικειμενικός λοιπόν σκοπός της εκστρατείας των Αθηναίων στην Σικελία ήταν η 
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κατάληψη της νήσου. Αφορμή στάθηκε η αίτηση των Εγσταίων προς τους Αθηναίους, 

να τους ενισχύσουν στις εχθροπραξίες τους με τους Σελινουντίους. Αντίβαρο στη 

φιλόδοξη στάση του Αλκιβιάδη ήταν η στάση του Νικία απέναντι στο ενδεχόμενο 

πραγματοποίησης της εκστρατείας. Αντιδρούσε στην επιχειρηματολογία του 

Αλκιβιάδη τονίζοντας τους κινδύνους που εγκυμονούσε μια τόσο μεγάλη και 

εκτεταμένη επιχείρηση, ειδικότερα την συγκεκριμένη συγκυρία που η Αθήνα είχε 

απόλυτη ανάγκη την εσωτερική γαλήνη και την αποχή από οποιαδήποτε εξωτερική 

διένεξη. Ο Αλκιβιάδης κατάφερε να εξασφαλίσει τη συναίνεση των Αθηναίων και η 

εκστρατεία πραγματοποιήθηκε.  

 Την άνοιξη του 415π.Χ. ο αθηναϊκός στόλος, ξεκίνησε από τον Πειραιά, 

υπό την ηγεσία των Νικία, Αλκιβιάδη και Λαμάχου με κατεύθυνση τη Σικελία. Ενώ ο 

αθηναϊκός στόλος βρισκόταν στην Κατανή, έφτασε διαταγή για την επιστροφή του 

Αλκιβιάδη στην Αθήνα, προκειμένου να δικαστεί σαν υπαίτιος της αποκοπής των 

κεφαλών των Ερμών2. Το θέμα αυτό είχε προκύψει προ της αναχώρησης του 

Αθηναϊκού στόλου. Αν και ο Αλκιβιάδης είχε δεχτεί να δικαστεί, πριν ξεκινήσει ο στόλος 

για τη Σικελία, η δίκη αναβλήθηκε. Η αντίδραση του Αλκιβιάδη στην εξέλιξη αυτή ήταν 

να δραπετεύσει και να καταφύγει στη Σπάρτη, όπου επιχείρησε και κατάφερε την 

εξασφάλιση του παρέχοντας τις υπηρεσίες του εναντίον της Αθήνας.  

 Οι Αθηναίοι στην αρχή είχαν μερικές επιτυχίες καταλαμβάνοντας τις 

Επιπόλες, υψώματα γύρω από τις Συρακούσες, και άλλες στρατηγικές θέσεις, μέχρις 

ότου έφτασε ο Σπαρτιάτης στρατηγός Γύλιππος, που τον κάλεσε σε βοήθεια ο 

Ερμοκράτης, ο εμψυχωτής της σικελικής αντιστάσεως και μια από τις μεγαλύτερες 

πολιτικές και στρατιωτικές φυσιογνωμίες της εποχής του. Με την άφιξη του Γυλίπου, 

και το ηθικό των Συρακούσιων τονώθηκε και σπουδαίες στρατηγικές θέσεις 

καλύφθηκαν εκ νέου, όπως ο Ευρυαλός και το Πλημμύριο. Μετά την τροπή αυτή ο 

Νικίας – ο Λάμαχος είχε σκοτωθεί- σε επιστολή του στην Αθήνα με ρεαλιστικό τρόπο 

εξέθεσε την κατάσταση. Αυτοί που ήταν υπέρ της εκστρατείας στην Αθήνα δε δέχτηκαν 

ανάκληση των Αθηναϊκών δυνάμεων, αντίθετα έστειλαν και άλλες ενισχύσεις με 

αρχηγό τον Δημοσθένη. Αλλά κι αυτός ηττήθηκε από τις ενισχυμένες με  το Γύλιππο 

Σικελικές δυνάμεις, στην προσπάθεια του να καταλάβει τις Επιπολές, τις οποίες 

εντωμεταξύ είχαν χάσει οι Αθηναίοι. Στην προτροπή του Δημοσθένη για επιστροφή 

                                            
2 Επρόκειτο για υβριστική πράξη η οποία θεωρείτο ότι έκρυβε στοιχεία συνωμοσίας και κίνηση 

των ολιγαρχικών οργανώσεων 'εταίρων' με σκοπό την κατάλυση της δημοκρατίας. 
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της εκστρατευτικής δύναμης στην Αθήνα, ο Νικίας για λόγους γοήτρου αρχικά 

αρνήθηκε, ακόμα και στην δεδομένη συγκυρία όπου η ολοκληρωτική καταστροφή της 

ήταν πλέον πολύ πιθανή. Στην συνέχεια και αυτό συντάχθηκε με την πρόταση αυτή. 

Η αναβλητικότητα του Νικία στην υλοποίηση της απόφασης για αναχώρηση, έδωσε 

την ευκαιρία στους αντιπάλους του να αναδιοργανωθούν, να αντεπιτεθούν και να 

επιτύχουν σημαντικό πλήγμα στον Αθηναϊκό στόλο. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την 

παράδοση του Δημοσθένους με 6.000 άνδρες και την ήττα του Νικία στον Ασίναρο 

ποταμό. Οι δύο Αθηναίου στρατηγοί, μετά από απαίτηση των Συρακούσιων, 

θανατώθηκαν τον Οκτώβριος του 413π.Χ. (Γεωργοπαπαδάκος, 1985) (Θουκιδίδης, 

2010) 

 

Δεκελεικός πόλεμος 

 Οι Αθηναίοι έδωσαν αφορμές για την εκ νέου έναρξη των εχθροπραξιών 

με την Σπάρτη. Με την υποστήριξη του Αμόργη, σατράπη των Σαρδέων, έδωσαν 

αφορμή να καταγγελθούν οι συνθήκες της Κιμώνειας ειρήνης. Βοηθώντας τους 

Αργείους κατά των Λακεδαιμονίων στην λεηλασία των λακωνικών παραλίων έδωσαν 

αφορμή για την διάλυση των σπονδών του 421 π.Χ. Οι αφορμές αυτές νομιμοποίησαν 

τον βασιλιά της Σπάρτης, Άγης, εισέβαλε στην Αττική, κατέλαβε και οχύρωσε τη 

Δεκέλεια το 413 π.Χ. Με τον τρόπο αυτό απέκοψε τον ανεφοδιασμό της Αθήνας από 

την Εύβοια. Παράλληλα στα μεταλλεία του Λαυρίου σταμάτησε κάθε δραστηριότητα 

και οι απασχολούμενοι σε αυτά μετακύλησαν στο πλευρό των Σπαρτιατών. 

Μία ακόμα αρνητική συνέπεια της καταστροφής των Αθηναίων στην Σικελία 

ήταν η αποστασία των συμμάχων. Αυτοί ήταν δυσαρεστημένοι από την πιεστική 

διοίκηση των Αθηναίων και άδραξαν την ευκαιρία να διεκδικήσουν την απεμπλοκή 

τους από την Αθηναϊκή ηγεμονία και την ανεξαρτησία τους. Η αποστασία αυτή στάθηκε 

ως αφορμή για να ξεσπάσει ο Ιωνικός πόλεμος, μεταξύ των Αθηναίων και των 

αποστατούντων συμμάχων τους. Εξάλλου, στην Αθήνα ωρίμασε η ιδέα ότι πρέπει να 

γίνουν κατάλληλες αλλαγές στο πολίτευμα προσανατολισμένες στον περιορισμό των 

δημαγωγών. Οι αλλαγές αυτές βρήκαν αντίθετους τα μέλη των πληρωμάτων των 

πλοίων που ήταν στην Σάμο με αποτέλεσμα να εκλέξουν νέους στρατηγούς και 

τριηράρχους, μεταξύ των οποίων ήταν ο Θρασύβουλος και Θράσυλλος. Ο Αλκιβιάδης 

εκμεταλλεύτηκε την αναταραχή αυτή και παρουσιάστηκε ως σωτήρας της πατρίδας. 
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Κατόρθωσε με πρόταση του Θρασυβούλου στη συνέλευση των Στρατιωτικών της 

Σάμου να εκλεγεί στρατηγός. Στην Αθήνα υπερίσχυσαν οι δημοκρατικοί με το 

Θηραμένη, που ήταν φιλικά διακείμενος προς τον Αλκιβιάδη. Η εκκλησία του δήμου 

συμφώνησε με την επάνοδο του Αλκιβιάδη. Με την ηγεσία του Αλκιβιάδη ο αθηναϊκός 

στόλος ανέπτυξε αξιόλογη δράση απέναντι στους Σπαρτιάτες. Η Σπάρτη πρότεινε την 

σύναψη ειρήνης με την Αθήνα. Η φιλοδοξία του Αλκιβιάδη και το ότι ήταν προς το 

συμφέρον του να συνεχιστεί ο πόλεμος ώστε να κάνει την επάνοδο του στην Αθήνα 

πιο ασφαλή, τον έκανε να ταχθεί αρνητικά στην πρόταση της Σπάρτης. Με τον πόλεμο 

να συνεχίζεται, ο Αλκιβιάδης εκλέχθηκε εκ νέου στρατηγός των χερσαίων και 

θαλασσίων δυνάμεων της Αθήνας. Στη Σπάρτη ανέλαβε ο Λύσανδρος να ηγηθεί των 

πολεμικών επιχειρήσεων. Υπό την ηγεσία του οι Σπαρτιάτες κατάφεραν καθοριστική 

νίκη εναντίον του Αθηναϊκού στόλου. Μετά από αυτή την αποτυχία ο Αλκιβιάδης δεν 

συνέχισε να είναι στρατηγός. Αναγκάστηκε να αποσυρθεί στον Ελλήσποντο όπου και 

δολοφονήθηκε το 404 π.Χ. από Πέρσες με τη σύμπραξη και των Λακεδαιμονίων. 

Μετά τον Αλκιβιάδη αναλαμβάνει ο Κόνωνας την αρχηγία του αθηναϊκού 

στόλου, ενώ στη Σπάρτη ο Καλλικρατίδας μετά τη λήξη της θητείας του Λυσάνδρου. 

Επί της αρχηγίας του Καλλικρατίδα συγκρότησε η Σπάρτη μεγάλο στόλο από το 170 

τριήρεις. Μ' αυτόν μπορούσε να κάνει ακόμη κα επιθετικό πόλεμο κατά των Αθηναίων. 

Παρ' όλα αυτά το 406 π.Χ., σε ναυμαχία κοντά στις Αργινούσες νήσους μεταξύ 

Μυτιλήνης και ασιατικής ακτής, ο στόλος αυτός των Λακεδαιμονίων έπαθε μεγάλη 

καταστροφή και ο Καλλικρατίδας σκοτώθηκε. Για μια ακόμη φορά κάνουν οι 

Σπαρτιάτες προτάσεις ειρήνης με βάση τα 'κεκτημένα', αλλά και πάλι οι Αθηναίοι 

αρνούνται καθώς πείθονται από τις δημαγωγικές επεμβάσεις. Με τον τρόπο αυτό 

απώλεσαν μία ακόμα ευκαιρία για μία αξιοπρεπή λήξη του πολέμου. 

 Οι Σπαρτιάτες προκειμένου να καταφέρουν να δώσουν το καίριο πλήγμα 

στους Αθηναίους, συμπράττουν με τους Πέρσες. Για το σκοπό αυτό, ο Λύσανδρος, ο 

οποίος είχε εκ νέου γίνει στρατηγός, ήρθε σε συμφωνία με το βασιλιά των Περσών 

Κύρο. Η άλωση της Λαμψάκου 405 π.Χ. από τους Λακεδαιμονίους ήταν ο πρόλογος 

της οριστικής ήττας των Αθηναίων, που έγινε στους Αιγός ποταμούς το 405 π.Χ. Μετά 

την ήττα αυτή, ακολούθησε η πολιορκία της Αθήνας και του Πειραιά από τους 

Σπαρτιάτες. Η πολιορκία ολοκληρώθηκε με την πτώση της Αθήνας και του Πειραιά. Οι 

όροι της ειρήνης πλέον ήταν εξευτελιστικοί για τους Αθηναίους. Περιλαμβάναν την 

καταστροφή των μακρών τειχών της, την ολοκληρωτική παράδοση του στόλου (πλην 
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12 πλοίων), την επαναφορά όλων των εξόριστων και την υποχρέωση για 

συμμόρφωση προς κάθε επιθυμία των νικητών. (Γεωργοπαπαδάκος, 1985) 

(Θουκιδίδης, 2010) 

 

Τα αποτελέσματα του Πελοποννησιακού πολέμου 

Ο Πελοποννησιακός πόλεμος ήταν από τους καταστροφικότερους όλων των 

εποχών. Πέρα από τον μεγάλο αριθμό ανθρώπων που φονεύθηκαν στις μάχες ή τις 

ναυμαχίες ή έχασαν τη ζωή τους από κακουχίες και στερήσεις στη μεγάλη διάρκεια 

του πολέμου, οι υλικές ζημίες υπήρξαν ανυπολόγιστες για όλη την Ελλάδα. Πόλεις 

μεταβλήθηκαν σε ερείπια, τα χωράφια δενδροτομήθηκαν, άλλα εγκαταλείφτηκαν 

ακαλλιέργητα. Αθήνα και Σπάρτη σπατάλησαν πολλούς πόρους για την 

προπαρασκευή και την υλοποίηση των πολεμικών επιχειρήσεων. Ο Ελληνικός 

πολιτισμός δέχθηκε σημαντικά πλήγματα, καθώς η ηθική κατάποση  των δύο 

αντιπάλων, τα οξυμένα πάθη οξύνθηκαν, οι αγριότητες και βαρβαρότητες κάθε 

φύσεως που λάβανε χώρα κατά την διάρκεια του πολέμου και από τις δύο πλευρές 

παρουσιαζόταν συχνά στις εχθροπραξίες. Επιπλέον η καταπάτηση των θείων και 

ανθρωπίνων νόμων ήταν ανάρμοστες καταστάσεις για τον Ελληνικό κόσμο εκείνης 

της εποχής και ξένα προς την παράδοση του και τον πολιτισμό του. 

Αιτία των της μεγάλης καταστροφικότητας του πολέμου αυτού ήταν η εμμονή 

των αντιπάλων να μην έλθουν νωρίτερα σε μία συμβιβαστική σύναψη συμφωνίας 

ειρήνης, πριν επέλθει η ολοκληρωτική καταστροφή της μίας ή της άλλης πλευράς.  . 

Χιλιάδες τάλαντα δαπανήθηκαν για πολλές προετοιμασίες.  

Ένα ακόμα στοιχείο που χρήζει αναφοράς είναι ότι μέσα σε λιγότερο από έναν 

αιώνα από όταν Αθήνα και Σπάρτη κατάφερναν να ταπεινώσουν την αυτοκρατορία 

των Περσών και να αναδείξουν την καθολική υπεροχή του Ελληνικού κόσμου, οι 

πρωταγωνιστές του έπους αυτού αναγκάστηκαν στερούμενοι και οι δύο διαδοχικά να 

καταφύγουν στην βοήθεια των Περσών. Επετράπη στους Πέρσες να έχουν ρόλο σε 

ένα εσωτερικό Ελληνικό ζήτημα μέσα από την άκρατη επιθυμία των δύο πλευρών να 

δώσουν το τελειωτικό κτύπημα αλλά και την προσωπική ματαιοδοξία των ηγητόρων. 

Απωλέσθηκε κάθε έννοια ηθικής και δεοντολογίας προκειμένου να επιτευχθεί το 

πρόσκαιρο κέρδος (Γεωργοπαπαδάκος, 1985).  
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Η υψηλή στρατηγική της Σπάρτης 

Η Σπάρτη ακολούθησε ενιαία και ξεκάθαρη υψηλή στρατηγική σε όλη τη 

διάρκεια του πολέμου και ήταν αυτή της εκμηδένισης του αντιπάλου συνδυαζόμενη με 

την επιδίωξη του εξαναγκασμού του σε επιθυμητές, για αυτήν, ενέργειες. Η βασική 

επιδίωξη της ήταν η διάλυση της Αθηναϊκής συμμαχίας και η διατήρηση της ως η 

κυρίαρχη δύναμη στον Ελληνικό κόσμο. Οι επιλογές αυτές έχουν αυξημένες 

πιθανότητες επιτυχίας, όταν συνοδεύονται από εξαντλητική μελέτη των δυνατοτήτων 

του αντιπάλου και συσχέτιση τους με της φίλιες δυνατότητες. Από την συσχέτιση αυτή 

προκύπτει το πρόσημο της ισορροπίας δυνάμεων και καθορίζονται οι τακτικές εκείνες 

που μπορούν να οδηγήσουν με περισσότερη ασφάλεια στον επιδιωκόμενο σκοπό. 

Ακόμα και ο ίδιος ο αντικειμενικός σκοπός μπορεί να αναπροσαρμοστεί από αυτού 

του είδους τη μελέτη.  

Ανάμεσα στους Σπαρτιάτες κυριαρχούσαν δύο τάσεις ως προς την τακτική 

προσέγγιση της αντιμετώπισης των Αθηναίων. Η μια ήταν η άμεση εξαπόλυση 

επιθετικών επιχειρήσεων εναντίον τους, με κύριο εκφραστή τον έφορο Σφενελαϊδα. Η 

δεύτερη είχε ως κύριο εκφραστή τον Αρχίδαμο και υποστήριζε την προσεκτικό έλεγχο 

της εξασφάλισης όλων των προϋποθέσεων για την έναρξη επιθετικών επιχειρήσεων 

εναντίον της Αθήνας. Οι προϋποθέσεις αυτές αφορούσαν την πρόσβαση σε 

οικονομικούς πόρους και την σύναψη επαρκών συμμαχιών ώστε να μπει στον πόλεμο 

η Σπάρτη  με καλύτερη αναλογία ισχύος σε σχέση με την Αθήνα. Η ανάγνωση της 

αναλογίας δυνάμεων προϋπέθετε ότι θα είχαν μελετηθεί επαρκώς και με ακρίβεια όλα 

τα στοιχεία εκείνα που συνέθεταν την ισχύ της Αθήνας και θα είχε εντοπιστεί και το 

κέντρο βάρους τους.  

Η είσοδος στον πόλεμο έγινε με τους όρους της πρώτης προσέγγισης με το 

αποτέλεσμα να είναι αρνητικό για τη Σπάρτη και την ειρήνη του Νικία. Στη συνέχεια, 

ενώ η υψηλή στρατηγική της Σπάρτης παρέμεινε η ίδια, φρόντισε να εξισορροπήσει 

την υπεροχή της Αθήνας στη θάλασσα, να διατηρήσει την δική της υπεροχή στην ξηρά 

και να συνάψει ισχυρές συμμαχίες με κυριότερη αυτή που κατάφερε με τους Πέρσες. 

Με τον τρόπο αυτό και σε συνδυασμό με την επιζήμια περιπέτεια των Αθηναίων στη 

Σικελία, ανετράπησαν οι ισορροπίες δυνάμεων και μπόρεσε η Σπάρτη να μεταφέρει 

τα θέατρα των επιχειρήσεων στον Αθηναϊκό ζωτικό χώρο που ήταν η θάλασσα και το 

Αιγαίο πέλαγος. Με το να πλήξει το κέντρο βάρους της Αθήνας, η Σπάρτη κατάφερε 

να την αποδυναμώσει και τελικά να επικρατήσει.  
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Ένα ακόμα στοιχείο της υψηλής στρατηγικής της Σπάρτης ήταν – αυτό που στη 

σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται ως διεθνείς νομιμοποίηση. Καθώς η Αθήνα είχε 

δημιουργήσει έντονες αντιπάθειες και αντιδράσεις στο εσωτερικό της συμμαχίας της 

Δήλου,  η Σπάρτη φρόντισε να παρουσιάζεται ως ο προστάτης των θυμάτων της 

τυραννικής στάσης των Αθηναίων. Την εικόνα αυτή ενίσχυε και η συχνές επεμβάσεις 

της σε περιπτώσεις που ο ισχυρός αδικούσε τον ανίσχυρο, στο πλευρό του τελευταίου 

αλλά και η ηγετικής της συμμετοχή στους Περσικούς πολέμους. Με τον τρόπο αυτό 

εξασφάλισαν την υποστήριξη των περισσοτέρων Ελληνικών πόλεων – κρατών, ηθική 

και υλική.  

Η στρατηγική των Σπαρτιατών επένδυσε επίσης και στην έμμεση προσέγγιση. 

Πέρα από την μέριμνα τους να εξασφαλίσουν υπεροχή στο ισοζύγιο ισχύος, φρόντιζαν 

να διαβρώσουν την συνοχή των Αθηναίων αλλά και να εκμηδενίσουν τους πόρους 

τους. Αυτό θα τους εξασφάλιζε νωρίτερα την υπεροχή. Επιδόθηκαν σε καταστροφές 

καλλιεργειών και αποκλεισμούς πρόσβασης σε φυσικούς πόρους που προκαλούσαν 

παράλληλα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Εκτός αυτού επέφεραν και πτώση 

του ηθικού τους, κάτι που αποτυπωνόταν έντονα στην εκκλησία του Δήμου (Πλατιάς, 

1999) (Κολιόπουλος, 2001). 

Το γενικό συμπέρασμα που προκύπτει για την υψηλή στρατηγική της Σπάρτης 

κατά τον Πελοποννησιακό πόλεμο είναι ότι υπήρξε συνεπής καθ΄ όλη την διάρκεια 

του. Αυτό που άλλαξε σε σχέση με την έναρξη της εμπλοκής της στον πόλεμο, είναι η 

εφαρμογή της καθώς μεταγενέστερα έγινε πιο ώριμη εκμεταλλευόμενη παράλληλα τα 

στρατηγικά σφάλματα του αντιπάλου. (Κολιόπουλος, 2001) 
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Κεφάλαιο 3: Η Υψηλή Στρατηγική του Περικλέους 

Η προσωπικότητα και το έργο του Περικλέους 

Περικλής γεννήθηκε περίπου το 495 π.Χ. και πέθανε το 429 στην Αθήνα. 

Υπήρξε πολιτικός υπεύθυνος σε μεγάλο βαθμό για την πλήρη ανάπτυξη, τον 5ο αιώνα 

π.Χ., τόσο της αθηναϊκής δημοκρατίας όσο και της αθηναϊκής αυτοκρατορίας. Στα 

χρόνια του η Αθήνα κατέστη Αθήνα το πολιτικό και πολιτιστικό επίκεντρο του 

Ελληνικού κόσμου. Ένα από τα επιτεύγματά των καιρών του, που αποτελεί ακόμα και 

σήμερα παγκόσμιο πολιτιστικό σύμβολο είναι η κατασκευή της Ακρόπολης, που 

ξεκίνησε το 447. Πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του Περικλέους σώζονται από 

τον Πλούταρχο και τον Θουκυδίδη αντίστοιχα. Η εικόνα που ο Πλούταρχος 

παρουσιάζει για τον Περικλή είναι για έναν άνθρωπο με ακαταμάχητη αρετή και 

μεγαλείο που αντιμετώπιζε με αποτελεσματικότητα την αστάθεια του όχλου. Στα 

στοιχεία της προσωπικότητας του συμπεριλαμβάνονταν η σοβαρότητα, η ευφυΐα και 

η ευφράδεια του λόγου.  

Ο Ξάνθιππος, πατέρας του Περικλή3, ήταν εύπορος πολιτικός μίας γενιάς που 

απομακρύνθηκε από τα συμβατικά πολιτικά συστήματα της εποχής και υιοθέτησε τη 

ευρύτερη συμμετοχή του πληθυσμού στα κοινά. Υπό το πρίσμα αυτό, ο Περικλής είχε 

τα κίνητρα και τα μέσα να ασχοληθεί ενεργά με την πολιτική.  Η άφιξη των σοφιστών 

φιλοσόφων στην Αθήνα συνέβη όταν ήταν σε ώριμη ηλικία με αποτέλεσμα να δεχθεί 

και να υιοθέτηση τις επιρροές τους, κυρίως των Ζήνωνα και Αναξαγόρα. Οι επιρροές 

αυτές τον βοήθησαν να αντιμετωπίζει τα προβλήματα με ψυχραιμία (σχεδόν με 

απάθεια), να υπομένει τις προβολές και να στέκεται με μία δόση σκεπτικισμού 

απέναντι στην δύναμη του μεταφυσικού να καθορίζει τις εξελίξεις. Η σύζυγος του 

Περικλή ήταν η Ασπασία, μια από τις πιο γνωστές γυναίκες της αρχαίας Ελλάδας, η 

οποία δίδαξε ρητορική στον νεαρό φιλόσοφο Σωκράτη. Ο ίδιος ο Περικλής ήταν 

δεξιοτέχνης ρήτορας. Οι λόγοι του (όπως καταγράφονται και πιθανώς ερμηνεύονται 

από τον Θουκυδίδη) εκθειάζουν το μεγαλείο της δημοκρατικής Αθήνας στο 

αποκορύφωμά της.  

Το χρονικό διάστημα από το 463 π.Χ. μέχρι και το 461 π.Χ., ο Περικλής 

επιδίωξε και κατάφερε να εξοστρακίσει τον Κίμωνα με την κατηγορία της προδοσίας 

                                            
3 Μητέρα του ήταν η Αγαρίστη, ανιψιά του Κλεισθένους. 
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της Αθήνας. Με τον τρόπο αυτό αναδείχθηκε ηγέτης της Αθηναϊκής δημοκρατικής 

παράταξης. Το 454 π.Χ. ηγήθηκε μιας επιτυχημένης στρατιωτικής εκστρατείας στην 

Κόρινθο και υποστήριξε την ίδρυση αθηναϊκών αποικιών στη Θράκη και στις ακτές της 

Μαύρης Θάλασσας. Το 443 π.Χ. εξελέγη στρατηγός, θέση που κράτησε, με μια μικρή 

διακοπή, για το υπόλοιπο της ζωής του (Lewis, 2021).  

Η συμμετοχή του στη περίοδο που χαρακτηρίστηκε χρυσή για τον Αθηναϊκό 

πολιτισμό (χρονολογείται από το 449 έως το 431 π.Χ., τα χρόνια της σχετικής ειρήνης 

μεταξύ του Περσικού και του Πελοποννησιακού πολέμου) θεωρείται κομβική. Μετά τη 

δεύτερη περσική εισβολή στην Ελλάδα το 479, η Αθήνα και οι σύμμαχοί της σε όλο το 

Αιγαίο σχημάτισαν τη Δηλιακή Συμμαχία που μετεξελίχθηκε σε Αθηναϊκή 

αυτοκρατορία την περίοδο που ο Περικλής έγινε στρατηγός. Κατά τη διάρκεια των 

δεκαετιών 440 π.Χ. και 430 π.Χ. ο Περικλής αξιοποίησε τους πόρους της συμμαχίας 

για την κατασκευή μεγάλων έργων στην Αθήνα (History, 2019).  

Ως πολιτικός δεν φρόντιζε να κολακεύει το κοινό αλλά κατάφερνε να το πείσει 

με την ευφράδεια του. Εισήγαγε το εκκλησιαστικό, δικαστικό και βουλευτικό μισθό με 

αποτέλεσμα να διευρυνθεί η συμμετοχή των Αθηναίων στα κοινά και στα χαμηλότερα 

κοινωνικά στρώματα. Καθιέρωσε νομοθεσία για την διευκόλυνση της 

παρακολούθησης του θεάτρου από οικονομικά αδυνάτους Αθηναίους4. Έδειξε 

ενδιαφέρον για την ανάπτυξη του Αθηναϊκού ναυτικού προκειμένου να το καταστήσει 

κυρίαρχο στη Μεσόγειο. Το μεγαλύτερο έργο που σχετίστηκε με τον Πελοποννησιακό 

πόλεμο ήταν η ανέγερση των Μακρών τειχών προκειμένου να εξασφαλιζόταν η Αθήνα 

από τις εχθρικές επιδρομές. Επίσης φρόντισε για την κατασκευή λιμενικών έργων στον 

Πειραιά για να διευκολύνεται η αυξημένη κίνηση πλοίων. Στην εποχή του το Αθηναϊκό 

κράτος άκμασε. Το πολεμικό ναυτικό αριθμούσε 400 πλοία. Το εμπόριο είχε γνωρίσει 

μεγάλη ανάπτυξη και το νόμισμα του χρησιμοποιούταν σε όλο τον Ελληνικό κόσμο. 

Το Αθηναϊκό κράτος εκτεινόταν από τον Εύξεινο Πόντο μέχρι την Κάτω Ιταλία. Σε όλη 

αυτή  την έκταση βρισκόταν σύμμαχοι της Αθήνας που της απέδιδαν παραπάνω από 

1000 τάλαντα ετησίως. 

Ο Περικλής ηγήθηκε του πολέμου εναντίον της Σπάρτης από το 431 π.Χ. μέχρι 

τον θάνατο του, το 429 π.Χ. Κατηγορήθηκε από τους πολιτικούς του αντιπάλους ότι 

επεδίωξε τον πόλεμο με την Σπάρτη για να καλύψει τις αποτυχίες του στη διαχείριση 

                                            
4 Την εποχή εκείνη το θέατρο θεωρούταν σχολείο ηθικής και πατριωτισμού. 
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των συμμάχων των Αθηναίων5. Σε κάθε περίπτωση, η υψηλή στρατηγική που 

εμπνεύστηκε για την αντιμετώπιση της ισχυρής Σπάρτης ήταν πρωτοπόρα για την 

εποχή εκείνη και εφαρμόστηκε με επιτυχία δίνοντας στην Αθήνα την δυνατότητα να 

ελέγχει τις εξελίξεις του πολέμου. Όταν ο Σπαρτιάτης βασιλιά Αρχίδαμος Β' να 

εισέβαλλε στην Αττική, ο Περικλής εφαρμόζοντας την στρατηγική του εκκένωσε  την 

αττική ύπαιθρο με σκοπό να μην αντιμετωπίσει το ισχυρό Σπαρτιάτικό πεζικό. Ο 

θάνατός από πανώλη (όπως και των δύο υιών του) σηματοδότησε την εγκατάλειψη 

της στρατηγικής αυτής και σε συνδυασμό με την ήττα της Αθήνας στον 

Πελοποννησιακό  πόλεμο, σηματοδοτείται το τέλος του χρυσού αιώνα της (Klein, 

2011).  

 

Περιγραφή της υψηλής στρατηγικής του Περικλέους 

Βασικοί πυλώνες της υψηλής στρατηγικής του Περικλή ήταν η αποφυγή της 

υπερεξάπλωσης και η προσπάθεια εξουθένωσης του αντιπάλου. Παράλληλα 

συνδύασε τα στοιχεία αυτά με την απόρριψη κάθε ένδειξης κατευνασμού. Μέσα από 

την εφαρμογή αυτών των στοιχείων της υψηλής στρατηγικής,  πρόθεση του Περικλή 

ήταν περισσότερο να εξασφαλίσει την ισοτιμία με τον αντίπαλο και όχι απαραίτητα την 

κυριαρχία έναντι αυτού. Αυτό δε σήμαινε την υποχώρηση της Αθήνας έναντι των 

απαιτήσεων των Σπαρτιατών. Αντιθέτως, προέβλεπε την σθεναρή αντίδραση σε κάθε 

απαίτηση για μονομερή παραχώρηση, ανεξάρτητα με την σημασία της. Την πρόθεση 

του αυτή την έκανε σαφή ο Περικλής από την αρχή του πολέμου, όταν οι Σπαρτιάτες 

απαίτησαν οι Αθηναίοι να ανακαλέσουν το Μεγαρικό ψήφισμα προκειμένου να 

διατηρηθεί η ειρήνη. Αν και το θέμα αυτό δεν ήταν πρωτευούσης σημασίας, ο Περικλής 

απέκλεισε το ενδεχόμενο να δεχθεί την απαίτηση αυτή, δείχνοντας ότι η Αθήνα δεν 

ήταν διατεθειμένη να υποχωρήσει σε οτιδήποτε για τον κατευνασμό του αντιπάλου. 

Το χρονικό σημείο της άρνησης αυτής ήταν κομβικό, καθώς σημαντικό στοιχείο του 

αποκλεισμού του κατευνασμού, είναι να πειστεί ο αντίπαλος για την αποφασιστικότητα 

στην εφαρμογή του.  

Η εφαρμογή της υπερεξάπλωσης ως επιλογή υψηλής στρατηγικής, συναντά 

συχνά αντιδράσεις από τους φίλιους. Η επιτυχία της εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 

                                            
5 Η δυναστική συμπεριφορά της Αθήνας έναντι των συμμάχων της είχε δημιουργήσει δυσφορία 

στις τάξεις τους. 
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τα επίπεδα της αποδοχής της από το προσωπικό – ένοπλο ή μη – στο εσωτερικό. 

Κατά συνέπεια, ένα δύσκολο εγχείρημα που έπρεπε να φέρει εις πέρας ο Περικλής 

ήταν να πείσει τους Αθηναίους ότι η στρατηγική του επιλογή ήταν ορθή και ότι ήταν 

απαραίτητο όλες οι δυνάμεις τους να προσανατολιστούν στην επιτυχία της.  

Κοινό χαρακτηριστικό και των δύο στοιχείων της υψηλής στρατηγικής του 

Περικλή, ήταν η διατήρηση του υφισταμένου status quo. Θεωρούσε ότι η Αθήνα 

παρουσίαζε υψηλότερη δυναμική έναντι της Σπάρτης τόσο σε στρατιωτικό επίπεδο 

(κυρίως ως συνέπεια της υπεροχής της στη θάλασσα) αλλά κυρίως σε οικονομικό 

επίπεδο. Εκτιμούσε ότι μακροπρόθεσμα η δυναμική αυτή θα εδραίωνε την κυριαρχία 

της Αθήνας στον Ελληνικό χώρο (Πλατιάς, 1999).  

Για την εξυπηρέτηση των στόχων της στρατηγικής που επέλεξε να ακολουθήσει 

φρόντισε να: 

● Εξασφαλίσει την εξισορρόπηση της ισχύος της Σπάρτης, επιδιώκοντας 

συμμαχίες, πρόσβαση σε πόρους, σύναψη και ενδυνάμωση συμμαχιών, 

δημιουργία οικονομικού αποθέματος. 

● Εκμεταλλευθεί πλήρως τα πλεονεκτήματα των Αθηναίων και να 

μελετήσει τα αντίστοιχα των Σπαρτιατών.  

● Εφαρμόσει την αποτροπή του αντιπάλου μέσω της αποφυγής άμεσου 

εμπλοκής και παράλληλης εκδήλωσης αντιποίνων.  

● Αποδυναμώσει τον αντίπαλο μέσα από τον – με διαφόρους τρόπους – 

εκφοβισμό συμμάχων των του. 

● Προσπαθήσει να πείσει τον αντίπαλο για τη ματαιότητα του εναντίον του 

πολέμου. Ακόμα και αν αυτό δεν είχε απτά αποτελέσματα, θα μπορούσε 

να οδηγήσει στο να εκδηλωθούν περισσότερο μετριοπαθείς άνθρωποι 

που να επιδίωκαν την ειρηνική επίλυση των διαφορών με την 

διαμόρφωση μίας νέας κατάστασης πιο κοντά στο τρέχον status quo 

(Πλατιάς, 1999).  

O Περικλής για να εφαρμόσει την υψηλή του στρατηγικής χρησιμοποίησε 

ποικίλα μέσα σε οικονομικό, διπλωματικό τεχνολογικό και ψυχολογικό επίπεδο. Στις 

επόμενες παραγράφους περιγράφεται το πως επιδίωξε να την μετουσιώσει σε 

πραγματικές ενέργειες. 
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Εξισορρόπηση της ισχύος του εχθρού 

 Η εξισορρόπηση επιχειρείται με την κατάλληλη χρήση της ισχύος 

τρίτων  και με την κινητοποίηση εσωτερικών πόρων. Στην πρώτη περίπτωση 

χαρακτηρίζεται ως εξωτερική ενώ στην δεύτερη περίπτωση ως εσωτερική 

εξισορρόπηση. Η εξωτερική συνήθως επιδιώκεται και υλοποιείται μέσα από την 

σύναψη συμμαχιών. Σε αυτό το μήκος κύματος, η Αθήνα, φρόντιζε να εξασφαλίζει τους 

απαραίτητους πόρους για την εξισορρόπηση από τους ελεύθερους συμμάχους της. 

Αυτοί (κυρίως η Λέσβος, Χίος και Κέρκυρα) προμήθευαν την Αθήνα με πλοία 

προκειμένου να διατηρεί την θαλάσσια κυριαρχία της. Σε ότι αφορά την εσωτερική 

εξισορρόπηση, η Αθήνα εξασφάλιζε πόρους και από το εσωτερικό της είτε με τη μορφή 

οικονομική συνεισφορά των υποτελών πόλεων – κρατών, τη διάθεση έμπειρου και 

εκπαιδευμένου ανθρωπίνου δυναμικού για την επάνδρωση των πλοίων. Επιπλέον, η 

Αθηναϊκή δημοκρατία είχε μεριμνήσει για την δημιουργία οικονομικού αποθεματικού 

και ναυτικής εφεδρείας αποτελούμενα από 1000 τάλαντα και 100 τριήρεις (Πλατιάς, 

1999).  

Ο Περικλής είχε αντιληφθεί τη σημασία της σύνδεσης και του πλούτου και της 

ισχύος. Θεωρούσε την εξασφάλιση πόρων απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη 

της απαιτούμενης ισχύος για την επίτευξη των πολιτικών στόχων. Επιπλέον 

διαφαίνεται η διορατικότητα του ότι η πολεμική εμπλοκή θα διαρκέσει μεγάλο χρονικό 

διάστημα. Είχε την προνοητικότητα να διατηρεί τους Αθηναίους ετοιμοπόλεμους σε 

ναυτικό επίπεδο μέσω της αδιάκοπης εκπαίδευσης των πληρωμάτων των πλοίων 

καθώς και τη συστηματική ενίσχυση και αναβάθμιση του στόλου.  

Συνοψίζοντας ο Περικλής επιδίωξε να προσεγγίσει τους πολιτικούς στόχους σε 

καιρό πολέμου μέσα από την εξισορρόπηση. Αυτή εκφράστηκε με την κινητοποίηση 

των πλουτοπαραγωγικών μηχανισμών για την επάρκεια σε πόρους και την 

αναβάθμιση της ποσότητας και της ποιότητα του ανθρωπίνου δυναμικού είτε το 

αμιγώς Αθηναϊκό είτε εκείνο που προέκυψε μέσα από τις συμμαχίες και τις υποτελείς 

πόλεις – κράτη (Klein, 2011).  
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Εκμετάλλευση των πλεονεκτημάτων – Περιορισμός των εχθρικών 

πλεονεκτημάτων  

 Ο Περικλής εκτίμησε ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Αθήνας 

έναντι της Σπάρτης ήταν τα τείχη και η ναυτική της υπεροχή. Τα τείχη ήταν ένα 

ολοκληρωμένο αμυντικό σύστημα ικανό να απόκρουση επιθέσεις μεγάλης ισχύος. Η 

αποτελεσματικότητα τους στον τομέα αυτό τους έδινε μεγάλη αξία στην διεξαγωγή 

αμυντικών επιχειρήσεων έναντι του επιτιθέμενου εχθρού. Με αυτά η Αθήνα είχε την 

δυνατότητα να περιορίσει σε μεγάλο βαθμό τον άριστα εκπαιδευμένο στρατό της, που 

ήταν το δικό της συγκριτικό πλεονέκτημα. Τα τείχη είχαν διττή επίδραση στο ισοζύγιο 

των πλεονεκτημάτων των δύο αντιμαχόμενων πλευρών καθώς από την μία 

υπερτόνιζε το πλεονέκτημα των Αθηναίων ως αμυνομένων στο δικό τους έδαφος ενώ 

ταυτόχρονα από τους Σπαρτιάτες να εκμεταλλευτούν στον επιθυμητό βαθμό το δικό 

τους. Τα τείχη οχύρωσαν αποτελεσματικά την Αθήνα, αποκλείοντας τους Σπαρτιάτες 

στο να παραμείνουν έξω από το εσωτερικό της, περιοριζόμενοι σε μία ανούσια 

πολιορκία. Η κατάσταση αυτή έκανε την Αθήνα να προσομοιάζει με νησί. Ο Περικλής 

παρακινούσε τα στελέχη του να σκέφτονται και να σχεδιάζουν σαν να έπρεπε να 

υπερασπιστούν ένα νησί. Η προσομοίωση της Αθήνας με νησί δεν ήταν τυχαία καθώς 

ερχόταν σε αρμονία με την Αθηναϊκή ναυτική παράδοση. 

 Το ναυτικό ήταν το δεύτερο μεγάλο πλεονέκτημα της Αθήνας έναντι 

της Σπάρτης. Ο Περικλής πίστευε ότι ήταν προτιμότερο οι Αθηναίοι να επιδοθούν σε 

επιδρομές στην εχθρική επικράτεια χρησιμοποιώντας το ναυτικό τους, αυξάνοντας 

έτσι το κόστος του πολέμου για τον αντίπαλο, παρά να αντιμετωπίσουν σε μάχη στην 

ξηρά το Σπαρτιάτικό πεζικό. Η διαχρονικότητα της αξίας της ναυτικής ισχύος, όπως 

δόθηκε μέσα από την ανάλυση του Περικλή στους Αθηναίους, επιβεβαιώθηκε πολλές 

φορές σε μεταγενέστερες ιστορικές περιόδους και σε ποικίλες συνθήκες. Το πρόβλημα 

που δημιουργείται από την υιοθέτηση της στρατηγικής αυτής είναι ότι οι ναυτικές 

επιχειρήσεις, ειδικά αυτές που υλοποιούνται επί μακρό, είναι κοστοβόρες. Ωστόσο, 

όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι Αθηναίοι είχαν έγκαιρα μεριμνήσει για την εξασφάλιση 

των απαιτούμενων πόρων για να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν σε αυτά τα κόστη. 

(Πλατιάς, 1999)  
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Αποτροπή του αντιπάλου με άρνηση της επιτυχίας του και με 

επιδέξια χρήση αντιποίνων   

Στην υψηλή στρατηγική του Περικλεούς περιλαμβανόταν η αποτροπή. Ο τρόπος 

με τον οποίο την εφάρμοσαν οι Αθηναίοι είχε δύο συνιστώσες. Η πρώτη ήταν 

αποτροπή μέσω άρνησης (deterrence by denial). Το μέσο υλοποίησης της ήταν τα 

ισχυρά τείχη. Αυτά σε συνδυασμό με την ευχέρεια του ανεφοδιασμού της Αθήνας από 

τη θάλασσα, εξασφάλιζαν ότι η κυρίευση της από τον εχθρό ήταν αδύνατη ακόμα και 

αν αυτός ήταν κατά πολύ ισχυρότερος στις χερσαίες επιχειρήσεις. Παράλληλα, με τον 

τρόπο αυτό, οι Αθηναίοι θα απέφευγαν μια αποφασιστική μάχη με τον εχθρό. Το 

τίμημα θα ήταν ότι η Αττική θα αφηνόταν σχεδόν απροστάτευτη στην καταστροφική 

διάθεση των Σπαρτιατών, αλλά αυτό μικρό αντίκτυπο θα είχε στην Αθηναϊκή ισχύ. Έτσι 

θεωρούσε ότι θα έπρεπε πάση θυσία να αμυνθούν επί των τειχών και σε καμία 

περίπτωση να μην εμπλακούν σε μάχη στην ξηρά με τους Σπαρτιάτες. Οι Σπαρτιάτες 

ήταν πολυπληθέστεροι και η ανωτερότητα του πεζικού τους Σπαρτιατικού ήταν 

γνωστή και αδιαμφησβήτητη. Θεωρούσε ότι θα έπρεπε να αποφύγουν άμεση 

πολεμική αναμέτρηση με το πεζικό τους. Ένα ισχυρό επιχείρημα ήταν επίσης ότι μία 

Αθηναϊκή νίκη στην ξηρά δεν θα σήμαινε και πολλά καθώς οι Σπαρτιάτες θα 

μπορούσαν να ανασυνταχθούν σε εύλογο χρονικό διάστημα και να επανέλθουν. Το 

ενδεχόμενο όμως ήττας θα ήτα καταστροφικό καθώς στην περίπτωση αυτή οι 

Σπαρτιάτες θα κυρίευαν την Αθήνα και ο πόλεμος θα ολοκληρωνόταν με νικητή τη 

Σπάρτη.  

Χαρακτηριστικό της στρατηγικής του Περικλεούς από την άποψη αυτή ήταν η 

εστίαση της στους σκοπούς και τους χειρισμούς της Σπάρτης. Εξέταζε σχολαστικά τα 

κίνητρα που έκαναν τους Σπαρτιάτες να αναλαμβάνουν επιθετική δράση.  

Η στρατηγική του θεώρηση διασαφήνιζε δυο, φαινομενικά όμοιες έννοιες: την 

άμυνα και την άρνηση. Με τον όρο άμυνα προσδιόριζε ενέργειες των οποίων η 

σκοπιμότητα είχε να κάνει με την απαγόρευση στον αντίπαλο να προξενήσει ζημιά. 

Με τον όρο άρνηση προσδιορίζει την απαγόρευση στον αντίπαλο να αποκομίσει κέρδη 

από την επίθεση του. Αν και την σύγχρονη εποχή τέτοιου είδους στρατηγικές είναι 

πλέον η πεπατημένη, την εποχή που διεξαγόταν ο Πελοποννησιακός πόλεμος ήταν 

καινοτόμες. Η καινοτομία αυτή δεν γινόταν εύκολα αποδεκτή καθώς ήταν εκ διαμέτρου 

αντίθετη με το κυρίαρχο ελληνικό ήθος της εποχής που εξυμνούσε την πολεμική 

ανδρεία, το επιθετικό πνεύμα και την ολοκληρωτική καταστροφή του αντιπάλου. 
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Εύκολα ο Περικλής θα μπορούσε να κατηγορηθεί ότι ήταν δειλός και η στρατηγική του 

να απορριφθεί. Η ισχυρή του προσωπικότητα τον βοήθησε να παραβλέψει τον 

κίνδυνο αυτό και να επιμείνει ότι αυτή ήταν η μόνη που θα μπορούσε να οδηγήσει στη 

νίκη. Αν και ήταν οξύμωρο για την εποχή, ο Περικλής προσδοκούσε την νίκη στον 

πόλεμο μέσα από: 

● Την αποφυγή σε συμμετοχή σε κρίσιμη άμεση μάχη με τις ισχυρές 

χερσαίες δυνάμεις των Σπαρτιατών.  

● Την διαρροή του χρόνου σε βάρος του αντιπάλου, προκειμένου να του 

προκαλέσει φθορά. Η φθορά είτε θα τον καθιστούσε ανίκανο να συνεχίσει 

τις επιχειρήσεις, είτε θα έκαμπτε τη θέληση του για αυτό. 

● Την διατήρηση των εχθροπραξιών επί μακρό με την κατάλληλη και 

εκτεταμένη χρήση του ναυτικού σε μικρού βεληνεκούς επιδρομές. 

Από ψυχολογικής πλευράς  η αποτροπή μέσω άρνησης δημιουργεί στον 

αντίπαλο εκνευρισμό που μπορεί να τον οδηγήσει σε βεβιασμένες κινήσεις ή έμμονη 

σε τακτικές που δεν είναι αποτελεσματικές. Από την άλλη, πολλές φορές αυτό που την 

υιοθετεί, θα πρέπει να είναι προετοιμασμένος να αποδεχθεί θυσίες σε ελεγχόμενη 

έκταση, προκειμένου να περισώσει τα σημαντικά κεκτημένα. Οι Αθηναίοι, υιοθετώντας 

την υψηλή στρατηγική του Περικλέους, αποδέχθηκαν το γεγονός ότι θα έπρεπε να 

υποστούν την καταστροφή της Αττικής και να περιοριστούν στα μακρά τείχη. Αυτό 

φανερώνει υψηλή προσήλωση στον μακροπρόθεσμο στόχο και αποφασιστικότητα 

υλοποίησης του. Καταδεικνύει επίσης και περίσσεια εμπιστοσύνης στον ηγέτη, 

ειδικότερα σε περιπτώσεις που τα θετικά αποτελέσματα της δεν είναι άμεσα ή απτά.  

Η δεύτερη συνιστώσα της Αθηναϊκής αποτροπής ήταν η Αποτροπή μέσω 

αντιποίνων, την οποία ο Περικλής εφάρμοσε με επιδρομές του ναυτικού στις ακτές της 

Πελοποννήσου, σε απάντηση οποιασδήποτε εισβολής των Σπαρτιατών στην Αττική. 

Ήταν ένα είδος συμπεριφοράς περισσότερο συμβατική για την εποχή (σε σχέση με 

την άμυνα). Αυτό είχε ιδιαίτερη σημασία για την αποτελεσματικότητα της αθηναϊκής 

αποτροπής, ήταν να πειστούν οι Σπαρτιάτες ότι το κόστος (τόσο για τη Σπάρτη όσο 

και για τους συμμάχους της) από τις επιδρομές του Αθηναϊκού ναυτικού θα ήταν 

πολλαπλάσιο από το κέρδος που θα αποκόμιζαν από τις επιθέσεις τους στην Αττική 

ή την προσπάθεια τους για κατάληψη της Αθήνας. Εκμεταλλευόμενη η Αθήνα την 

ευκινησία και την αποτελεσματικότητα του ναυτικού της, μπόρεσε με τον τρόπο αυτό, 
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χωρίς να εμπλακεί σε καθοριστική μάχη με τους Σπαρτιάτες, να προκαλέσει σημαντική 

φθορά στο κύρος τους απέναντι στους συμμάχους τους (αφού φάνηκε ότι δεν ήταν σε 

θέση να τους εξασφαλίσουν από τις Αθηναϊκές επιδρομές). 

Η συνισταμένη της άμυνας και της αποτροπής είναι αυτή που δίνει 

πιθανότητες επιτυχίας στη στρατηγική. Η στατική άμυνα από μόνη της δεν είναι ικανή 

να δώσει την νίκη σε έναν πόλεμο. Συνεπώς, όση προστασία και να παρείχαν τα τείχη 

στους Αθηναίους, δεν θα μπορούσαν από μόνα τους να τους δώσουν τη νίκη καθώς 

δεν σήμαινε κάποιο κόστος για την Σπάρτη. Ο συνδυασμός τους όμως με την δράση 

του ναυτικού, δημιουργούσε τόση φθορά στη Σπάρτη, που την ανάγκαζε να υποστεί 

σημαντικό κόστος την ίδια στιγμή που δεν μπορούσε να εξασφαλίσει κάποιο όφελος. 

Ο Περικλής συνδύασε την οικονομία δυνάμεων και το αποτρεπτικό αποτέλεσμα, σε 

ένα κράμα αμυντικής προσέγγισης με έντονα επιθετικά χαρακτηριστικά. Την επιτυχία 

της στρατηγικής του την διασφάλιζε η ευκινησία που παρείχε στους Αθηναίους η 

δυνατότητα γρήγορων ανταπαντήσεων στις ενέργειες των Σπαρτιατών, χωρίς να 

εμπλέκονται άμεσα με αυτούς (Hart, 1974). Τα αντίποινα της Αθήνας στην αρχή ήταν 

μικρής κλίμακας. Στη συνέχεια όμως σταδιακά κλιμακώνονταν. Αυτή η κλιμάκωση 

αύξησε τον κίνδυνο για την κοινωνία της Σπάρτης, καθώς ενθάρρυνε τους είλωτες σε 

εξέγερση. Εάν η Σπάρτη δεν συμμορφωνόταν με τις αθηναϊκές επιθυμίες, η κλιμάκωση 

θα αυξανόταν. Η θεωρία του Περικλή καθόριζε ότι όταν παρουσιάζονται ευκαιρίες, 

αυτές θα πρέπει να αξιοποιούνται άμεσα και σε όλη τους την εφικτή έκταση. Ο 

Περικλής με την χρήση των αντιποίνων επένδυσε στο γεγονός ότι το οριακό όφελος 

από την επιθετικότητά των Σπαρτιατών, θα μειώνονταν με την πάροδο του χρόνου, 

ενώ το οριακό κόστος που προκαλούσαν τα αντίποινα θα αυξάνονταν, δημιουργώντας 

τελικά ένα αρνητικό ισοζύγιο. (Πλατιάς, 1999) 

 

Υπονόμευση της βάση ισχύος του εχθρού 

Η υπονόμευση της βάσης ισχύος του εχθρού, επηρεάζει το ισοζύγιο της σε 

μεγάλο βαθμό. Στην περίπτωση της στρατηγικής του Περικλή, αυτή επιδιώχθηκε με 

την διεξαγωγή οικονομικού πολέμου και εκφοβισμού των Σπαρτιατών και – κυρίως – 

των συμμάχων τους. Το βασικό μέσο που χρησιμοποιήθηκε για το σκοπό αυτό ήταν 

το Αθηναϊκό ναυτικού. Η ζημιά που τους προξενούσε η Αθήνα είχε δύο διαστάσεις: 
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● Προξενούσε οικονομικό κόστος τόσο στις ακτές της Πελοποννήσου και 

παρεμπόδιζε τις εμπορικές δραστηριότητες στην περιοχή. Τη 

μεγαλύτερη φθορά υπέστησαν η Κόρινθος και Μέγαρα καθώς ήταν 

πόλεις – κράτη, που η οικονομική τους δραστηριότητα εξαρτιόνταν κατά 

ένα μεγάλο μέρος από το ναυτικό εμπόριο. Έτσι αναγκάστηκαν να 

στηριχθούν στην αγροτική οικονομία, μειώνοντας έτσι την οικονομική 

δύναμη τους σε σχέση με αυτή της Αθήνας.  

● Η θέση της Σπάρτης στον τότε Ελληνικό κόσμο αποδυναμώθηκε με 

εκφοβισμούς των υπαρχόντων ή δυνητικών συμμάχων της, ακόμη και 

ουδετέρων που έκλιναν προς αυτή. Η απόφαση των πόλεων – κρατών 

να συνάψουν συμμαχία με τη μία ή την άλλη πλευρά, σταθμίζει κυρίως 

τη θέση του ισχυρού στο περιβάλλον του τότε γνωστού κόσμου. 

(Luttwak, 2010) (Πλατιάς, 1999)  

 

Διαμόρφωση του εσωτερικού περιβάλλοντος του αντιπάλου  

 Ο Περικλής επιδίωξε να επηρεάσει και να διαμορφώσει το εσωτερικό 

περιβάλλον της Σπάρτης προς όφελος των συμφερόντων της Αθήνας. Αυτό θα 

γινόταν μέσω ψυχολογικού πολέμου. Ο Περικλής σκόπευε να πείσει τους Σπαρτιάτες 

ότι ο πόλεμος εναντίον της Αθήνας ήταν μάταιος. Ακόμα και αν λεηλατούσαν την 

Αττική δεν θα μπορούσαν να κατακτήσουν αποφασιστική νίκη. Ταυτόχρονα οι ακτές 

της Πελοποννήσου ήταν στο έλεος του αθηναϊκού ναυτικού. Αυτή η κατάσταση 

σταδιακά θα επέφερε αλλαγή στην εσωτερική ισορροπία ισχύος της Σπάρτης με την 

ανάδειξη μετριοπαθών ηγετών οι οποίοι θα αντιλαμβάνονταν ότι ο πόλεμος δεν θα 

είχε νόημα και θα ζητούσαν ειρήνη. Με όρους σύγχρονης στρατηγικής θεωρίας αυτή 

η προσπάθεια του Περικλή αποτελεί παράδειγμα στρατηγικής διαμόρφωσης του 

περιβάλλοντος (environmental shaping strategy). Πρόκειται για στρατηγική επιλογή 

που παρέχει σε μία οντότητα τη δυνατότητα να αντιμετωπίσει με αποτελεσματικότητα 

καταστάσεις, όπου η εξέλιξη τους εξαρτάται από τις αποφάσεις τους. Μια τέτοια 

στρατηγική συνεπάγεται τη χρήση ισχύος για τη δημιουργία συνθηκών ασφαλείας 

τέτοιων που να καθιστούν περιττή τη χρήση βίας για την προστασία των συμφερόντων 

του. (Πλατιάς, 1999) 
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Νομιμοποίηση 

 Ο όρος νομιμοποίηση αναφέρετε στον βαθμό κατά τον οποίο η επιλογή της 

υψηλής στρατηγικής, γίνεται αποδεκτή στο εσωτερικό της Αθήνας αλλά και στο 

περιβάλλον της. Η νομιμοποίηση έχει καταλυτική συνεισφορά στα επίπεδα επίτευξης 

των στόχων της υψηλής στρατηγικής. Στις επόμενες παραγράφους εξετάζεται 

νομιμοποίηση στο εσωτερικό (εσωτερική νομιμοποίηση) και στο περιβάλλον 

(εξωτερική νομιμοποίηση).  

 

Εσωτερική νομιμοποίηση 

Έχει ήδη αναφερθεί ότι η υψηλή στρατηγική που υιοθέτησε ο Περικλής δεν ήταν 

σε σύμπλευση με τα ήθη της τότε εποχής. Μπορεί να ειπωθεί ότι ήταν μάλλον 

ανατρεπτική για την εποχή της. Ως εκ τούτου δεν ήταν και δημοφιλής. Αυτό το γεγονός 

από μόνο του, καθιστούσε την προσπάθεια του Περικλή για νομιμοποίησης της πιο 

δύσκολή. Ένα ακόμα στοιχείο που δυσκόλευε την νομιμοποίηση ήταν το Αθηναϊκό 

πολίτευμα, καθώς ήταν αναγκασμένος να πείσει ένα μεγάλο αριθμό ανθρώπων για να 

εξουσιοδοτηθεί να εφαρμόσει την στρατηγική του. 

Χάρη στις αδιαμφισβήτητες ηγετικές του ικανότητες, κατάφερε να πείσει τους 

Αθηναίους να ακολουθήσουν την πολιτική του. Κατάφερε μέσα από την πειθώ να κάνει 

τους Αθηναίους να οχυρωθούν πίσω από τα τείχη και να επιδοθούν σε έναν αγώνα 

αναμονής και υπομονής. Η στρατηγική αυτή απαιτούσε θυσίες. Πολλοί Αθηναίοι 

εγκατέλειψαν τις περιουσίες του προκειμένου να οχυρωθούν πίσω από τα τείχη. Από 

εκεί παρατηρούσαν την καταστροφή των περιουσιών τους χωρίς να μπορούν να 

κάνουν κάτι για την αποτροπή της καταστροφής αυτής. Όταν η επι μακρό παραμονή 

εντός των τειχών ανέδειξε και άλλα προβλήματα (πχ λιμός) τότε ο Περικλής έγινε ο 

βολικός αποδιοπομπαίος τράγος και του επιβλήθηκε πρόστιμο. Οι εξελίξεις αυτές δεν 

άρουν την επιτυχία του να πείσει τους Αθηναίους να ακολουθήσουν επί μακρό μία 

δύσκολή αντισυμβατική στρατηγική της οποίας τα αποτελέσματα αναμένονταν 

μεσομακροπρόθεσμα. 

Η εσωτερική νομιμοποίηση ήταν κομβικής σημασίας για να στεφθεί με επιτυχία 

τη υψηλή στρατηγική του Περικλή. Αν οι Αθηναίοι δεν συμμετείχαν συνειδητά στον 

σχεδιασμό και δεν είχαν πειστεί για την επίτευξη του αποτελέσματος για την οποία 



42 
 

 
 

έπρεπε να επενδύσουν σε υπομονή και προσήλωση, τότε η στρατηγική του θα είχε 

καταρρεύσει. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και ο επιτάφιος, ο λόγος με τον οποίο ο 

Περικλής προσπάθησε να κινητοποιήσει τους πολίτες.  

Στα πλαίσια της εσωτερικής νομιμοποίησης εντάσσονται επίσης δράσεις 

υπονόμευσης της εσωτερικής βάσης ισχύος της Σπάρτης. Κυριότερο παράδειγμα 

αυτών ήταν η εξώθηση των ειλώτων σε επανάσταση μετά από επιδρομές του 

αθηναϊκού ναυτικού. Τέτοιου είδους γεγονότα φέρνουν αναστάτωση στον αντίπαλο 

λειτουργώντας ως αποδεικτικά στοιχεία ορθότητας της στρατηγικής και εν τελεί σαν 

γρανάζια στον μηχανισμό της νομιμοποίησης. 

Εξωτερική νομιμοποίηση 

Η εξωτερική νομιμοποίηση θα βοηθούσε την Αθήνα να αποφύγει δυσκολίες που 

θα προέρχονταν από το περιβάλλον της. Αυτό θα συνέβαινε αν οι υπόλοιπες πόλεις 

κράτη ήταν θετικά προσκείμενες στις επιδιώξεις της. Η Αθήνα όμως είχε χάσει προ 

πολλού τα ερείσματα αυτά στις περισσότερες πόλεις – κράτη λόγω της ηγεμονικής της 

συμπεριφοράς απέναντι στους συμμάχους της. Η για πολλά χρόνια αλαζονική 

συμπεριφορά της δημιούργησε έντονες αντιπάθειες εναντίον της, με αποτέλεσμα 

ακόμα και οι σύμμαχοί της να μην είναι συνειδητά συντεταγμένοι με τις επιδιώξεις της 

στον Πελοποννησιακό πόλεμο. 

Ο Περικλής συναισθανόμενος το κλίμα αυτό καθώς και τη δυσκολία να το 

ανατρέψει, θεώρησε ότι θα ήταν προτιμότερο για την Αθήνα, να διατηρήσει τη στάση 

αυτή και να προσπαθήσουν να εξασφαλίσουν την εξωτερική νομιμοποίηση μέσω του 

εξαναγκασμού όχι μόνο των συμμάχων τους αλλά και όλων των πόλεων – κρατών 

που συνέθεταν το περιβάλλον τους. Το εργαλείο του εξαναγκασμού ήταν το αθηναϊκό 

ναυτικό, στο οποίο οφειλόταν η διατήρηση της συνοχής της. Στον αντίποδα, η Σπάρτη 

παρουσιαζόταν ως η απελευθερώτρια δύναμη των Ελλήνων από την Αθηναϊκή 

τυραννία. Με αυτό τον μανδύα η Σπάρτη ανέπτυσσε δυνάμεις έλξης συμμάχων από 

το περιβάλλον.  

Επειδή το περιβάλλον είναι γενικά απρόβλεπτο καθώς τις σχέσεις μεταξύ των 

οντοτήτων που το συνθέτουν χαρακτηρίζονται από αναρχία, ο εξαναγκασμός είναι μία 

συχνά χρησιμοποιούμενη στρατηγική – όχι μόνο για εκείνη την εποχή – διαχρονικά. 

Πολύ περισσότερο για την περίπτωση της Αθήνας όπου η σχέση της με τους 

υπολοίπους εταίρους της Δηλιακής συμμαχίας σε στηρίχθηκε σε σχέσεις αμοιβαίου 
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σεβασμού και κέρδους αλλά σε μία καταπιεστική υπεροχή της Αθήνας έναντι των 

υπολοίπων. Αυτή η σχέση καθιστούσε τον εξαναγκασμό ως μέσο νομιμοποίησης, 

μονόδρομο. (Κολιοπουλος, 2008) (Πλατιάς, 1999) 
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Κεφάλαιο 4: Η Υψηλή Στρατηγική του Αλκιβιάδη 

 

Η προσωπικότητα του Αλκιβιάδη 

Ήταν από τους πιο γνωστούς στρατιωτικούς και πολιτικούς των Αθηνών. 

Έζησε από το 448 π.Χ. έως το 404 π.Χ. Ήταν γιος του Κλείνιου και της Δενομάχης6. 

Ο πατέρας τος εφονεύθη στη μάχη της Κορώνειας το 446 π.Χ. και επίτροπος του έγινε 

ο συγγενής (από τη μεριά της μητέρας του) Περικλής. Τα στοιχεία που συνθέταν τον 

χαρακτήρα του ήταν η ευφυΐα του, η τόλμη του και ο εγωισμός. Περιγράφεται ως 

αρκετά εμφανίσιμος. Ως στρατιωτικής και πολιτική προσωπικότητα περιγράφεται ως 

κάποιος που δεν διστάζει να θυσιάσει για τον ίδιο όφελος και τον εγωισμό του ακόμα 

και την ίδια του πατρίδα. Αναφέρεται στα ιστορικά κείμενα ότι πολλές φορές υπερέβη 

τους νόμους. Γενικότερα έζησε έκλυτο και σπάταλο βίο. Αυτή η στάση ζωής είναι 

αντίθετη και από τη διδασκαλία του Σωκράτη αλλά και από τη αντίστοιχη στάση ζωής 

του επιτρόπου του (του Περικλέους). Περιγράφεται επίσης ως γενναίος πολεμιστής, 

ευφυής διπλωμάτης, δεινός ρήτορας και ικανότατος στρατηγός. Μεταξύ των 

διδασκάλων του Αλκιβιάδη ήταν και ο Σωκράτης. 

Μετά το θάνατο του Περικλέους κυριάρχησε στον Αθηναϊκό πολιτικό στίβο. Η 

αντίθεση των ικανοτήτων του με τα ελαττώματα του ήταν μεγάλη. Το δυστύχημα για 

την Αθήνα ήταν ότι τα ελαττώματα του στάθηκαν η αιτίες για την άσχημα τροπή που 

πήρε ο Πελοποννησιακός πόλεμος επί των ημερών του. Αντιπολιτεύθηκε τον Νικία 

όταν αυτός υποστήριξε τη σύναψη ειρήνης με την Σπάρτη, προβάλλοντας ότι οι όροι 

είναι ασύμφοροι για την Αθήνα (παρά το ότι ίσχυε ακριβώς το αντίθετο). Υποστήριζε 

ότι ήταν προς το συμφέρον των Αθηναίων να προβούν σε επιθετικές επιχειρήσεις 

εναντίον των Σπαρτιατών. Σύμφωνα με τον Θουκυδίδη, ο Αλκιβιάδης ένοιωσε 

προσβεβλημένος καθώς ο ίδιος δεν συμμετείχε στις διαπραγματεύσεις για την 

ειρήνευση λόγω του νεαρού της ηλικίας του. Μάλιστα ο Πλούταρχος αναφέρει ότι 

εξαπάτησε αντιπροσωπεία των Λακεδαιμονίων προκειμένου να αναβαθμίσει την 

επιρροή του στην Εκκλησία του Δήμου και ταυτόχρονα να υποβαθμίσει το κύρος του 

                                            
6 Ήταν εγγονή του Κλεισθένους. 



46 
 

 
 

Νικία7. Εκλέχθηκε στρατηγός το 420 π.Χ. Η προκλητική του στάση8 έγινε αιτία για νέα 

σύγκρουση με τη Σπάρτη, το 418 π.Χ. στη Μαντινεία, όπου το αποτέλεσμα της ήταν 

καταστροφικό για την Αθήνα και τους συμμάχους της.  

Το 416 π.Χ. έπεισε τους Αθηναίους να εκστρατεύσουν στη Σικελία με 

επικεφαλής τον ίδιο και τον Νικία9. Οι Αθηναίοι ανακάλεσαν τον Αλκιβιάδη ενώ είχε 

ήδη αναχωρήσει για τη Σικελία, καθώς εν τω μεταξύ είχε κατηγορηθεί για συμμετοχή 

του σε καταστροφή αγαλμάτων του Ερμή και για εξύβριση των Ελευσίνιων 

μυστηρίων10. Ο Αλκιβιάδης δεν υπάκουσε και μετέβη στη Σπάρτη. Εκεί κατόρθωσε να 

πείσει τους Σπαρτιάτες να αποστείλουν αυτοί στρατό στη Σικελία. Για τις ενέργειες του 

αυτές, καταδικάστηκε ερήμην στην Αθήνα εις θάνατο και με δήμευση της περιουσίας 

του.  

Ο Αλκιβιάδης προχώρησε ένα βήμα παραπέρα, παρακινώντας του Σπαρτιάτες 

να συνεννοηθούν με τους Πέρσες και να επιχειρήσουν να πιέσουν τους συμμάχους 

των Αθηναίων σε αποστασία. Οι Σπαρτιάτες συμφώνησαν στην προτροπή αυτή ενώ 

και ο ίδιος ο Αλκιβιάδης συμμετείχε ενεργά στην υλοποίηση της. Παράλληλα ήταν 

αυτός που έπεισε τους Σπαρτιάτες να εκδράμουν στην Αττική και να οχυρωθούν στη 

Δεκέλεια, προκειμένου να την χρησιμοποιήσουν σαν ορμητήριο εναντίον της Αθήνας. 

Οι Αθηναίοι έχοντας ανακάμψει από την δυσμενή περιπέτεια τους στη Σικελία 

και με ορμητήριο τη Σάμο, συνέτριψαν στην Μίλητο τους Σπαρτιάτες και τους Πέρσες. 

Η ήττα αυτή χάλασε τις σχέσεις του Αλκιβιάδη με τη Σπάρτη και σε συνδυασμό με την 

ασέβεια που έδειξε προς τον βασιλιά της, Αγίδα11, αναγκάστηκε σε φυγή. Κατέφυγε 

                                            
7 Πρότεινε στην αντιπροσωπεία των Σπαρτιατών (σε μυστική τους συνάντηση) να αποπέμψουν 

την εξουσιοδότηση που είχαν από τον Σπαρτιάτη βασιλιά για να διαπραγματευτούν τους όρους της 
Ειρήνης προκειμένου να χρησιμοποιήσει στην Εκκλησία του δήμου της επιρροή του για την θετική 
διευθέτηση των ζητημάτων. Αντί αυτού όμως, όταν η αντιπροσωπεία δήλωσε ότι δεν είχε υψηλή 
εξουσιοδότηση, κατήγγειλε την απαξίωση της Σπάρτης και εξέθεσε έτσι τον Νικία που είχε 
πρωταγωνιστήσει για την ειρήνευση. 

8 Προσπάθησε να αναπτύξει μία συμμαχία με Πελοποννησιακές πόλεις, μεταξύ των οποίων 

ήταν το Άργος, η Μαντινεία και η Ήλιδα. Σκοπός του ήταν να ηγηθεί μίας Πελοποννησιακής συμμαχίας 
που θα επιτίθετο στη Σπάρτη. 

9 Ο Νικίας είχε επιφυλάξεις για την εκστρατεία αυτή. 
10 Ο Πλούταρχος αναφέρει ότι η κατηγορία αυτή ήταν κατασκευασμένη από τον Ανδροκλή, ο 

οποίος έβαλε ψευδομάρτυρες να κατηγορήσουν τον Αλκιβιάδη για ιερόσυλο. Ο ίδιος χρησιμοποίησε 
ρήτορες προκειμένου να πείσει τους Αθηναίους να δικάσουν τον Αλκιβιάδη μετά την ολοκλήρωση της 
Σικελικής εκστρατείας (παρά την επιθυμία του ίδιου του Αλκιβιάδη να δικαστεί αμέσως). Αποτέλεσμα 
να ανακληθεί κατά τη διάρκεια της εκστρατείας, να αναγκαστεί να καταφύγει στην Σπάρτη, να 
καταδικαστεί ερήμην σε θάνατο, να δημευτεί η περιουσία του και να επικηρυχθεί.  

11 Σύναψε προσωπικές σχέσεις με την σύζυγό του. 
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στον Τισαφέρνη12, με απώτερο σκοπό να εξευμενίσει τους Αθηναίους. Αυτό το πέτυχε 

πείθοντας τον Τισαφέρνη να μην βιαστεί να επιτεθεί στην Αθήνα ‘ή/και την Σπάρτη, 

αλλά να αναμένει τη φθορά που θα τους προκαλούσε ο συνεχιζόμενος πόλεμος. 

Κατάφερε να παρουσιάσει τον εαυτό του ως σωτήρα της Δημοκρατίας, όταν οι 

αριστοκρατικοί επιχείρησαν να την ανατρέψουν13 και επανεξελέγη στρατηγός το 411 

π.Χ. Ανέλαβε την ηγεσία του Αθηναϊκού ναυτικού, επικράτησε του αντίστοιχου 

Σπαρτιατικού στην Άβυδο. Το 410 π.Χ. επικράτησε των Σπαρτιατών σε θάλασσα και 

ξηρά στη Κύζικο. Κυριάρχησε επίσης στη θάλασσα της Προποντίδας. Αποτέλεσμα των 

επιτυχιών αυτών ήταν να επιστρέψει το 480 π.Χ. στην Αθήνα θριαμβευτής.  

Οι Πέρσες, μπροστά στη διαφαινόμενη επικράτηση των Αθηναίων, 

αναθέρμαναν τις σχέσεις τους με τη Σπάρτη συνδράμοντας σε αυτή οικονομικά για 

την αποκατάσταση – αναβάθμιση του στόλου τους. Ο Σπαρτιάτικός στόλος με 

επικεφαλής τον Λύσανδρο, κατανίκησε τον αντίστοιχο Αθηναϊκό το 407 π.Χ., γεγονός 

που στοίχισε από τον Αλκιβιάδη την αρχιστρατηγία με αποτέλεσμα να αποσυρθεί στην 

Θράκη. Η ήττα αυτή και – ακόμα περισσότερο – η ήττα στους Αίγους ποταμούς, 

σφράγισαν το τέλος του Πελοποννησιακού πολέμου και την νίκη των Σπαρτιατών. Ο 

Αλκιβιάδης εφονεύθη από τον σατράπη της Φρυγίας Φαρναβάζο14. 

Η βίος του δείχνει ικανότατο διαπραγματευτή, χειριστικό στις σχέσεις του με 

τους άλλους (σε οποιοδήποτε επίπεδο σχέσεων) και με μεγάλο βαθμό ευελιξίας. 

Ωστόσο δε έκανε χρήση αυτών των θετικών στοιχείων της προσωπικότητας του για το 

γενικό καλό της Αθήνας αλλά με γνώμονα το προσωπικό συμφέρον. Επιπλέον η 

έλλειψη σύνεσης αποδείχθηκε  εν τέλει καταστροφική και για την  Αθήνα και για τον 

ίδιο. (Klein, 2011) (Γεωργοπαπαδάκος, 1985) 

 

Περιγραφή της υψηλής στρατηγικής του Αλκιβιάδη 

Ο Θουκυδίδης, στην περίπτωση του Αλκιβιάδη, κάνει ειδική μνεία στα στοιχεία 

της προσωπικότητας του, συνδέοντας έτσι τις στρατηγικές του επιλογές με αυτή. 

                                            
12 Σατράπης των Περσών 
13 Κατά τη διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέμου, έγινε πραξικόπημα από ολιγαρχικούς – 

μέλη των ανωτέρων τάξεων, οι οποίοι ήταν δυσαρεστημένοι με το σύστημα της άμεσης δημοκρατίας. 
Πρωτοστάτες ήταν στρατιωτικοί από τη Σάμο. Η εκδήλωση του πραξικοπήματος ενορχηστρώθηκε από 
τον ίδιο τον Αλκιβιάδη. 

14 Μετέβη σε αυτόν με σκοπό να φτάσει μέχρι τον βασιλέα της Περσίας. 
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Καταρχήν θεωρεί ότι η πρόθεση του να καταλύσει την ειρήνη του Νικία ήταν 

αποτέλεσμα του παραγκωνισμού του από τις διαπραγματεύσεις για αυτή. Παράλληλα 

αναφέρεται συχνά στο νεαρό της ηλικίας του, προκειμένου να ερμηνεύσει με βάση τον 

φυσιολογικό παρορμητισμό την έλλειψη σύνεσης στις επιλογές του. Τέλος φροντίζει 

να προβάλλει ιδιαιτέρως την επιθυμία του για προβολή του στην κοινή γνώμη, την 

φιλαργυρία του και την ιδιοτέλεια του. Είναι προφανές ότι με τον τρόπο αυτό, 

επιχείρησε να αιτιολογήσει την ριζική αλλαγή της Αθηναϊκής υψηλής στρατηγικής από 

τον Αλκιβιάδη τονίζοντας ότι αυτή δεν βασίστηκε σε πολιτικά ή στρατιωτικά κριτήρια. 

Ο Αλκιβιάδης εφάρμοσε υψηλή στρατηγική εκ διαμέτρου αντίθετη σε σχέση με 

την αποφυγή της υπεξάπλωσης του Περικλέους. Οι Αθηναίοι υπό την ηγεσία του, 

επιδίωξαν την επέκταση της κυριαρχίας της Αθήνας έξω από την υφιστάμενη σφαίρα 

επιρροής της σε όλο τον τότε γνωστό Ελληνικό κόσμο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

της υπηρέτησης της στρατηγικής αυτής ήταν η Σικελική εκστρατεία. Προέβη έτσι η 

Αθήνα, υπό τον Αλκιβιάδη, σε μία βίαιη μετάβαση από την εξουθένωση του αντιπάλου 

και την αποστροφή σε κάθε ενέργεια υπερεξάπλωσης, στην επιχείρηση επέκτασης 

της Αθηναϊκής ηγεμονίας σε νέες περιοχές. Το εγχείρημα αυτό απαιτούσε επένδυση 

πολλών πόρων και δυνάμεων για την καθυπόταξη νέων περιοχών που εκτιμάτο ότι 

εύκολα θα αύξαναν τις πλουτοπαραγωγικές πηγές της Αθήνας. Θεωρήθηκε ότι οι 

πιθανότητες αποτυχίας ήταν μηδαμινές και δεν εξετάστηκε επισταμένως το ρίσκο που 

ελάμβανε η Αθηναϊκή ηγεσία. 

Μέχρι το τέλος του Αρχιδάμειου  πολέμου ακολουθήθηκε  σε γενικές  γραμμές  

η στρατηγική,  που είχε καθοριστεί  από τον Περικλή.  Υπό την ηγεσία όμως  του 

Αλκιβιάδη,  οι Αθηναίοι  εγκατέλειψαν  την αρχή  του Περικλή  περί ισορροπημένης  

σύνδεσης μέσων και  σκοπών, προκειμένου  να αποφευχθεί η υπερεξάπλωση.  Το 

αποτέλεσμα  ήταν  η δαπανηρή Σικελική  εκστρατεία.  Η Αθήνα  , με την εκστρατεία  

αυτή, υιοθέτησε απεριόριστες  επιδιώξεις,  προσβλέποντας  στην κυριαρχία  όλου  του 

τότε  γνωστού Ελληνικού  κόσμου  και της  Δυτικής  Μεσογείου. Προκειμένου  να 

επιτευχθούν  τα παραπάνω, εγκαταλείφθηκε η στρατηγική της εξουθένωσης και 

υιοθετήθηκε η υψηλή στρατηγική της εκμηδένισης: συντριβή των αντιπάλων στο πεδίο 

της μάχης και συνακόλουθα κατάκτησή τους. Η Σικελική εκστρατεία τελείωσε με τα 

γνωστά καταστροφικά αποτελέσματα για την Αθήνα.  

Η υιοθέτηση της στρατηγικής αυτής επέφερε και την ταυτόχρονη επένδυση 

στην στρατηγική της εκμηδένισης των αντιπάλων. Σύμφωνα με τις επιταγές της ο 
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αντίπαλος έπρεπε να καταστραφεί ολοκληρωτικά σε πολεμικές επιχειρήσεις και στην 

συνέχεια να αποδεχθεί την επικυριαρχία της Αθήνας επ΄ αυτού. Η επιτυχία μέσω των 

επιλογών αυτών, προϋποθέτει ορθή και ακριβή εκτίμηση των φιλίων δυνατοτήτων, την 

αντικειμενική και πλήρη γνώση των δυνατοτήτων του εχθρού αλλά και την απόδοση 

της πρέπουσας σημασίας στον αστάθμητο παράγοντα. Αντίθετα, οι επιλογές αυτές 

μπορεί να οδηγήσουν στην αποτυχία όταν συνοδεύονται από έπαρση, αλαζονεία και 

έλλειψη ακριβών πληροφοριών σχετικά με τον αντίπαλο (Πλατιάς, 1999). Η επιλογή 

αυτή ήταν επίσης εκ διαμέτρου αντίθετη με αυτή του Περικλέους. Ο τελευταίος 

επένδυσε στην υπομονή και την θυσία των Αττικών εδαφών προκειμένου να 

διαφυλάξει την Αθήνα εντός των μακρών τειχών. Η φθορά των Σπαρτιατών με τον 

τρόπο αυτό ήταν αργή και συνεχής. Αντίθετα, ο Αλκιβιάδης ήταν οπλισμένος με 

λιγότερη υπομονή και πίστευε στην άμεση ολοκληρωτική φθορά του αντιπάλου. Τη 

στρατηγική του αυτή δεν την εφάρμοσε στην πράξη εναντίον των Σπαρτιατών. Ωστόσο 

εφαρμόστηκε στη Σικελία, ακόμα και μετά την αποστασία του. Στη Σικελική εκστρατεία, 

η Αθηναϊκή στρατηγική παρουσίασε αδυναμία προσαρμογής στις εναλλασσόμενες 

καταστάσεις και την αστοχία της δράσης καθώς υπήρξε εμμονή της διοίκησης σε έναν 

τρόπο ενεργείας που δεν επέφερε θετικά αποτελέσματα. Η εμμονή αυτή επιδείνωσε 

την αρνητική έκβαση της εκστρατείας. 

Μετά την Σικελική εκστρατεία, προκειμένου η Αθήνα να περισώσει ό,τι είχε 

απομείνει και κατόπιν να ανακτήσει τα χαμένα εδάφη, εξακολούθησε τη στρατηγική 

της εκμηδένισης, επιδιώκοντας αποφασίστηκες εμπλοκές στη θάλασσα. Συνέχισε 

δηλαδή την υψηλή στρατηγική που είχε εισαγάγει ο Αλκιβιάδης, παρά τα καταστροφικά 

αποτελέσματα που απέφερε μέχρι τότε. Ωστόσο, περισσότερο λόγο της αδυναμίας της 

Σπάρτης στη θάλασσα και λιγότερο λόγω της αποτελεσματικότητας της στρατηγικής 

της, κατόρθωνε να επικρατεί. Η εμμονή τους όμως στην εκμηδένιση του αντιπάλου, 

τους αποτρέπει από το να ενεργήσουν ρεαλιστικά και αποδεχθούν προτάσεις 

ειρήνευσης των Σπαρτιατών με ευνοϊκούς όρους. Σε τις συγκυρίες που τους ετέθησαν 

οι προτάσεις αυτές, η αποδοχή τους θα σήμαινε τη λήξη του Πελοποννησιακού 

πολέμου με την Αθήνα να έχει καταφέρει να διατηρήσει το υφιστάμενo status quo.  

Όταν στην συνέχεια οι Σπαρτιάτες, έκαναν τις κατάλληλες συμμαχίες (με τους 

Πέρσες) που τους επέτρεψαν να αποκτήσουν την ικανότητα να αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά τους Αθηναίους και στη θάλασσα, το πλεονέκτημα των τελευταίων 

άρθηκε. Αδυνατούσαν πλέον να επικρατήσουν και τελικά υπεστήκαν την 
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αποφασιστική ήττα στους Αιγός ποταμούς, το 405 π.Χ. Η έλλειψη οξυδέρκειας, η 

εμμονή στην εκμηδένιση του αντιπάλου και η αδυναμία προσαρμογής στο εξωτερικό 

περιβάλλον, απέβησαν μοιραία σφάλματα της υψηλής στρατηγικής του Αλκιβιάδη. 

(Πλατιάς, 1999) (Κολιοπουλος, 2008) 

 

Νομιμοποίηση 

Εσωτερική Νομιμοποίηση 

Η εσωτερική νομιμοποίηση της υψηλής στρατηγικής του βασίστηκε στη 

ρητορική του δεινότητα και την πειθώ του. Απευθυνόμενος προς τους Αθηναίους, 

κατάφερε να υπερνικήσει τις όποιες αμφιβολίες προκάλεσε ο Νικίας σχετικά με την 

ορθότητα της απόφασης για πραγματοποίηση της Σικελικής εκστρατείας  και να λάβει 

την έγκριση τους. Ωστόσο, γρήγορα η εμπιστοσύνη προς το πρόσωπο του 

εκμηδενίστηκε μετά το περιστατικό με την καταστροφή των αγαλμάτων του Ερμού. Η 

εύκολη απώλεια της εμπιστοσύνης εκ μέρους των Αθηναίων ήταν ένα σοβαρό 

μειονέκτημα που καταδεικνύει ότι δεν είχε καταφέρει να πείσει ότι ήταν ένας ηγέτης 

εφάμιλλος του Περικλέους. Η απώλεια της εμπιστοσύνης στο πρόσωπο του δεν 

στάθηκε εμπόδιο στην συνέχιση της εκστρατείας υπό του Νικία καθώς για την 

ορθότητα του εγχειρήματος η εσωτερική νομιμοποίηση αποδείχθηκε ισχυρή. 

Στο εσωτερικό της Αθήνας, ο Αλκιβιάδης κατόρθωσε επίσης να πείσει και για 

τη σκοπιμότητα της εκμηδένισης της Σπάρτης. Ακόμα και αφού είχε αποστατήσει και 

πλέον δεν είχε λόγο στις αποφάσεις, οι Αθηναίοι συνέχισαν να εφαρμόζουν τη 

στρατηγική αυτή, απορρίπτοντας τις προσπάθειες των Σπαρτιατών για ειρήνευση. 

Τέλος θα πρέπει να σημειωθεί ότι προκειμένου ο Αλκιβιάδης να εξασφαλίσει 

την εσωτερική νομιμοποίηση των στρατηγικών του επιλογών, δεν δίστασε να 

καταφύγει σε αθέμιτα μέσα, όπως ήταν η εξαπάτηση της Σπαρτιατικής 

αντιπροσωπείας. Έκανε χρήση δηλαδή όλων των μέσων που διέθετε και της ευφυΐας 

του ώστε να φέρει την κρίση των συμμετεχόντων στις λήψεις απόφασης, στις δικές 

του επιδιώξεις. Σε συνδυασμό με το γεγονός ότι οι επιδιώξεις αυτές ήταν σε 

συγχρονισμό με τις αξίες της εποχής, έκανε την εσωτερική νομιμοποίηση περισσότερο 

εξασφαλισμένη. 

 



51 
 

 
 

Εξωτερική Νομιμοποίηση 

Η εξωτερική νομιμοποίηση της νέας στρατηγικής, δεν διαφοροποιήθηκε ως 

προς την μέθοδο της, τουλάχιστον ως προς τους παλαιότερους συμμάχους, οι οποίοι 

εξακολουθούσαν να εξαναγκάζονται στη συμμετοχή τους. Παράλληλα όμως ο 

Αλκιβιάδης κατόρθωσε να συνάψει συμμαχίες με πόλεις – κράτη  της Πελοποννήσου, 

πείθοντας για τη δυναμική της Αθήνας για επικράτηση στον Πελοποννησιακό πόλεμο. 

Μέσω των συμμαχιών αυτών, πέρα από την προφανή αύξηση της επιρροής της στον 

Ελληνικό κόσμο, σημείωνε και ισχυρά σημεία παρουσίας σε περιοχές που ήταν 

κομβικές για τη Σπάρτη. (Κολιοπουλος, 2008) 
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Κεφάλαιο 5:  Συγκριτική Αποτίμηση 

Αξιολόγηση της υψηλής στρατηγικής του Περικλέους  

Αξιολόγηση 

Η υψηλή στρατηγική που επιλέγει να ακολουθήσει ένας ηγέτης, μπορεί να 

αξιολογηθεί από το αποτέλεσμα. Με την απομόνωση της περιόδου κατά την οποία η 

Αθήνα ακολουθούσε την υψηλή στρατηγική του Περικλέους, δεν μπορεί να γίνει 

αξιολόγηση καθώς η εγκατάλειψη της έγινε πριν τον τερματισμό του πολέμου. 

Πληρούσε όλα τα βασικά κριτήρια θετικής αξιολόγησης και αποδείχθηκε επιτυχής και 

στην πράξη. Όλα τα στοιχεία της συνέβαλαν στο συνολικό αποτέλεσμα που ήταν η 

νίκη μέσω εξουθένωσης, αφού μετά από 10 χρόνια οι Σπαρτιάτες παραδεχόμενοι ότι 

άγγιξαν τα όρια της αντοχής τους, εγκατέλειψαν την προσπάθεια επικράτησης. Παρά 

τη νίκη στη Σφακτηρία το 425 π.Χ. οι Αθηναίοι δεν εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία και 

αρνήθηκαν να διαπραγματευτούν, ενώ μετά από 2 ήττες στο Δήλιο από τους Βοιωτούς 

το 424 και στην Αμφίπολη από τον Βρασίδα το 422, η Νικείος ειρήνη μπορεί να 

χαρακτηρισθεί ως ευνοϊκή για τους Αθηναίους, διότι διατήρησε την κερδοφόρα 

αυτοκρατορία και αποθάρρυνε περαιτέρω Σπαρτιατικές επιθέσεις. 

Αν και η γενική εικόνα τείνει να είναι θετική, η αξιολόγηση της στις επόμενες 

παραγράφους γίνεται με κριτήρια την εξωτερική καταλληλότητα, τη συσχέτιση μεταξύ 

σκοπών και μέσων, την αποτελεσματικότητα της, την εσωτερική της συνοχή και την 

αντοχή της σε σφάλματα και τον αστάθμητο παράγοντα.  

 

Εξωτερικό Περιβάλλον 

Αναφορικά με το εξωτερικό περιβάλλον, η υψηλή στρατηγική του Περικλέους 

ήταν συμβατή με την υφιστάμενη κατάσταση. Το εδαφικό και πολιτικό status quo, ήταν 

απόλυτα ικανοποιητικό για την Αθήνα, ενώ η ισχύς της ήταν σε αύξουσα πορεία και 

με υψηλή δυναμική. Ήταν δηλαδή τέτοιο που επιθυμούσε να το διατηρήσει. Δεν είχε 

κανένα λόγο να ακολουθήσει επιθετική στρατηγική που θα την έθετε αντιμέτωπη με το 

ισχυρό σπαρτιατικό πεζικό στην ενδοχώρα, ριψοκινδυνεύοντας φθορά ή επώδυνη 

ήττα. Αντίθετα μία πιο μετριοπαθής προσέγγιση που μετουσιωνόταν σε μία 

ανταγωνιστική στρατηγική (competitive strategy), με την οποία τα πλεονεκτήματά της 

εφαρμόζονταν πάνω στις αδυναμίες του εχθρού. Αφού ο Περικλής εντόπισε,  ανέλυσε 
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και αξιολόγησε αυτά τα μειονεκτήματα, εκτίμησε τα πλεονεκτήματα της Αθήνας και 

εκμεταλλεύτηκε τα πρώτα με την αξιοποίηση των δευτέρων προς την μεγιστοποίηση 

του οφέλους της Αθήνας. 

 

Σχέση σκοπού και μέσων 

 Όσον αφορά τη σχέση σκοπού και μέσων, η υψηλή στρατηγική του 

Περικλέους αξιολογείται ως επιτυχής. Μέσω αυτής επιτεύχθηκαν οι σημαντικοί 

αντικειμενικοί σκοποί των Αθηναίων, αποφεύγοντας την υπερεξάπλωση. Αν και οι 

πόροι της Αθήνας ήταν άφθονοι, θα μπορούσαν να εξαντληθούν αν η εκμετάλλευση 

τους δεν ήταν συνετή. Ο Περικλής αξιολόγησε ορθά τη σχέση μεταξύ οικονομικών 

πόρων και πολιτικών στόχων. Τα κύρια χαρακτηριστικά της σύνδεσης αυτής ήταν: 

● Η αποφυγή της υποτίμησης των απαιτούμενων δαπανών για 

προπαρασκευή και διεξαγωγή πολέμου. Τουναντίον έδινε μεγάλη 

σημασία στον με ακρίβεια υπολογισμό των απαιτήσεων των 

επιχειρήσεων και την ενδελεχή ανάλυση των  υπέρογκων δαπανών. 

● Η εξωτερίκευση της άποψης ότι οι δαπάνες που γίνονται για τον πόλεμο 

είναι προγραμματισμένες και έχουν αποφασιστεί μετά από ενδελεχή 

μελέτη προκειμένου να επιτευχθούν σκοποί πολλαπλάσιας αξίας.  

● Η γνωστοποίηση στην κοινή γνώμη ότι οι πόροι που χρησιμοποιούνται 

για τις δαπάνες είναι υπαρκτοί και ότι δεν θα συντελεστεί έλλειψη τους στο 

μέλλον.  

 

Αποτελεσματικότητα 

Η υψηλή στρατηγική του Περικλέους κρίνεται αποτελεσματική για τους εξής 

λόγους: 

● Χρησιμοποιήθηκαν από τους Αθηναίους όλα τα διαθέσιμα μέσα 

επιτυγχάνοντας την μέγιστη αποτελεσματικότητας τους σε μία καθολική 

εφαρμογής της στρατηγικής. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα στρατιωτικά 

μέσα δεν ήταν οι κυρίαρχοι εκφραστές της εφαρμοσθείσας στρατηγικής. 

Συμπεριέλαβε την οικονομική στρατηγική, τη διπλωματία, την ψυχολογική 

πίεση και την εσωτερική νομιμοποίηση.  
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● Χωρίς να υποστούν περιττές  απώλειες, απέκρουσαν τις επιθετικές 

ενέργειες και διατήρησαν την αυτοκρατορία τους (τουλάχιστον για το 

χρονικό διάστημα που εφαρμόστηκε απαρέγκλιτά). Η καταστροφή της 

Αττικής ήταν συγκριτικά αμελητέα σε σχέση με το όφελος της διατήρησης 

της Αθήνας. Η ζημιά περιορίστηκε μόνο σε οικονομικό επίπεδο. Το κόστος 

πάντως ήταν αρκετά υψηλό. Αυτό όμως εντάσσεται στη ναυτική 

στρατηγική εντάσεως κεφαλαίου (capital intensive maritime strategy), που 

ακολούθησε η Αθήνα, σε αντίθεση με τη Σπάρτη που ακολούθησε 

ηπειρωτική στρατηγική εντάσεως εργασίας (labor intensive continental 

strategy). Σε κάθε περίπτωση πάντως, οι πόροι αποδείχθηκαν επαρκείς 

για την υποστήριξη της πολεμικής προσπάθειας. 

 

Εσωτερική συνοχή 

Όλα τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για την εφαρμογή της στρατηγικής, 

αλληλοϋποστηρίζονταν αρμονικά με αποτέλεσμα κανένα εξ αυτών να μην επηρεάζει 

αρνητικά την λειτουργία του άλλου. Το χαρακτηριστικό αυτό ήταν απαραίτητα και η 

εξασφάλιση του απαιτούσε σχεδίαση υψηλής πολυπλοκότητας καθώς εμπλέκονταν 

στοιχεία από διαφορετικά μεταξύ τους πεδία. 

 

Αντοχή σε σφάλματα, αστοχίες και τον αστάθμητο παράγοντα 

Η υψηλή στρατηγική του Περικλέους έδειξε ισχυρή αντοχή σε κάθε εξέλιξη που 

δεν είχε προβλεφθεί. Το αποκορύφωμα αυτών ήταν ο λοιμός που χτύπησε την Αθήνα 

2 φορές και εξόντωσε το 1/3 του πληθυσμού. Η εξέλιξη αυτή όχι μόνο δεν κατέστρεψε 

τον σχεδιασμό των Αθηναίων αλλά αποδείχθηκε ότι η επιλογή της στρατηγικής αυτής 

ήταν η αιτία που η Αθήνα επιβίωσε από ένα τέτοιο χτύπημα, ενώ ήταν σε εμπόλεμη 

εμπλοκή.  

 

Κριτική 

Η υψηλή στρατηγική που υιοθέτησε το Περικλής, ελέγχεται για την 

αποτελεσματικότητα της σε τέσσερα σημεία, κάθε ένα εκ των οποίων εξετάζονται στις 

επόμενες παραγράφους. 



56 
 

 
 

 

Κόστος 

Η υψηλή στρατηγική του Περικλέους επικρίθηκε ως προς το κόστος της. 

Θεωρήθηκε ότι με την απόρριψη του κατευνασμού (απέχοντας ακόμα και από μικρές 

παραχωρήσεις) οδήγησε την Αθήνα σε έναν μακρό πόλεμο. Η άποψη αυτή επιρρίπτει 

την ευθύνη για το ξέσπασμα του πολέμου στον Περικλή. Μία τέτοια προσέγγιση για τα 

αίτια του πολέμου είναι κοντόφθαλμη καθώς αγνοεί όλο τις συνθήκες που είχαν 

διαμορφωθεί στον Ελληνικό χώρο. Το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιούταν η 

Σπάρτη και η Αθήνα, εκείνη την εποχή χαρακτηρίζονταν από μεγάλη ένταση. Η 

ηγεμονική συμπεριφορά και θέση της Αθήνας είχε ερεθίσει τα αντανακλαστικά της 

Σπάρτης και την ώθησε στο να έχει μεγάλες απαιτήσεις υπαναχώρησης από την 

Αθήνα. Οι απαιτήσεις αυτές ήταν αδύνατο να γίνουν δεκτές, ώστε να κατευναστεί. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η άρνηση της να δεχθεί την άρση ξενηλασίας15 για 

την Αθήνα. Επομένως οι συνθήκες για την έναρξη του πολέμου είχαν ήδη ωριμάσει 

και η στρατηγική επιλογή του Περικλέους δεν ήταν αυτή που οδήγησε τις εξελίξεις σε 

αυτόν. Η αποφυγή του κατευνασμού υπήρξε ένα μέτρο για τον περιορισμό της 

αποτελεσματικότητας της Σπαρτιατικής τάσης να διεκδικήσει υποχωρήσεις από την 

Αθήνα. 

 

Αναξιοπιστία 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η αποφυγή της μάχης ήταν μία επιλογή, έξω από το 

συμβατικό πλαίσιο της εποχής. Αυτό το χαρακτηριστικό την καθιστούσε αναξιόπιστη. 

Ωστόσο η στρατηγική αυτή δεν αποδείχθηκε απρόβλεπτη για τον αντίπαλο καθώς οι 

Σπαρτιάτες είχαν στην λίστα των ενδεχομένων στρατηγικών των Αθηναίων την 

επιδίωξη αποφυγής αποφασιστικής μάχης μαζί τους16. Κατά συνέπεια η αποφυγή της 

συμμετοχής σε μία αποφασιστική μάχη ήταν μεν μία μη συμβατική επιλογή αλλά όχι 

απίθανη ή μη αναμενόμενη. Εκ του αποτελέσματος δε αποδείχθηκε σοφή αν και είχε 

                                            
15 Η ξενηλασία ήταν η απαγόρευση που επέβαλε η αρχαία Σπάρτη σε κάθε ξένο να μετοικίσει 

ή παραμείνει στην περιοχή για μεγάλο χρονικό διάστημα καθώς εθεωρείτο ότι ενδέχεται να συλλέξει 
πληροφορίες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν στην συνέχεια εναντίον της.  

16 Ο Αρχίδαμος είχε κάνει αναφορά στο ενδεχόμενο οι Αθηναίοι να επιδιώξουν να γίνουν 

σκλάβοι της γης τους, εννοώντας ότι θα οχυρωθούν για να αποφύγουν να δώσουν μάχη. 
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σημαντικό κόστος (το οποίο ήταν κατά πολύ μικρότερο από το ενδεχόμενο 

καταστροφής του Αθηναϊκού στρατού σε μάχη). 

 

Εκμετάλλευση ευκαιριών 

Ο Περικλής επέλεξε να ακολουθήσει υψηλή στρατηγική που θεωρήθηκε ότι ήταν 

υπερβολικά χαλαρή για να εκμεταλλευθεί τυχόν ευκαιρίες και να αυξήσει το 

απαιτούμενο κόστος του αντιπάλου. Μία τέτοια προσέγγιση είναι επιφανειακή και δεν 

εξετάζει την βαθύτερη αποτελεσματικότητα της ως προς την αποτρεπτικότητα της. Οι 

Αθηναίοι εφαρμόζοντας την στρατηγική του Περικλέους υλοποιήσαν ακριβώς τον 

ορισμό της αποτροπής. Εξαγκάσαν τον αντίπαλο να προσαρμόσει τη συμπεριφορά 

του με τρόπο τέτοιο που να εξυπηρετεί τα συμφέροντα των Αθηναίων. Ο 

εξαναγκασμός επηρέαζε τη σχετικής καταλληλότητα των διαφόρων τρόπων ενεργείας 

που είχαν διαθέσιμες οι Σπαρτιάτες. Με την απειλή των αντιποίνων που εκτόξευαν οι 

Αθηναίοι, περιόριζαν τις διαθέσιμες επιλογές που οι Σπαρτιάτες είχαν κάθε φορά. Αυτό 

στηριζόταν στο ότι η Αθήνα απειλούσε ότι κάθε ενέργεια της Σπάρτης θα πυροδοτούσε 

αντίποινα τέτοια που θα της προκαλούσε προβλήματα πολλαπλάσιας έντασης σε 

σχέση με το κέρδος που θα προσδοκούσαν.  

Η διαχείριση αυτού του μηχανισμού αναλογικού κόστους ήταν συνεχώς σε 

λειτουργία και καθόριζε τις συνθήκες της διαπραγμάτευσης. Τον πρώτο καιρό του 

πολέμου, η στάση της Αθήνας μπορεί να χαρακτηριστεί αρκετά μετριοπαθής. Με την 

πάροδο του χρόνου, τα χτυπήματα των αντιποίνων ήταν μεγαλύτερης έντασης. Ο 

τρόπος εκδήλωσης των αντιποίνων ακολουθούσαν σχετικό σχεδιασμό προκειμένου 

να παράγουν το επιθυμητό αποτέλεσμα που ήταν η συμμόρφωση των Σπαρτιατικών 

δυνάμεών στα θέλω των αντίστοιχων Αθηναϊκών.  

 

Αξιολόγηση υψηλής στρατηγικής Αλκιβιάδη 

Εξωτερικό Περιβάλλον 

Αναφορικά με το εξωτερικό περιβάλλον, η υψηλή στρατηγική του Αλκιβιάδη δεν 

ήταν συμβατή με την υφιστάμενη κατάσταση καθώς ενώ αυτή ήταν θετική για την 

Αθήνα, αυτός επεδίωξε την διαφοροποιήσει με τη επιχείρηση στη Σικελία. Τηρώντας 

υπ’ όψη ότι δεν είχε περάσει μεγάλο χρονικό διάστημα από την λήξη των 
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εχθροπραξιών και ότι η Αθήνα ακόμα επούλωνε τις πληγές της από το φονικό λοιμό, 

ήταν άκαιρο να εμπλακεί σε πολεμικές περιπέτειες.  

Ένα ακόμα στοιχείο που ενισχύει την άποψη ότι η Σικελική εκστρατεία ήταν ένα 

καταστροφικό σφάλμα, ήταν ότι αυτή βασίστηκε στην υποτίμηση του αντιπάλου. Αυτός 

ήταν και ο λόγος που απέτυχε. Η υποτίμηση του αντιπάλου, δεν αφορούσε τόσο πολύ 

την εσφαλμένη εκτίμηση της αριθμητικής δύναμης του εχθρού αλλά κυρίως την 

εκτίμηση ότι αυτός είναι ποιοτικότερα κατώτερος. Τα σφάλματα αυτά προκύπτουν 

όταν η εκτίμηση περί εχθρού στερείται πληροφοριακής βάσης και τεκμηρίωσης. Ο 

Αλκιβιάδης κατάφερε να πείσει τους Αθηναίους να εκστρατεύσουν στη Σικελία 

παρουσιάζοντας τους λανθασμένες εκτιμήσεις περί των κατοίκων των περιοχών της 

Σικελίας, καθώς τους περιέγραφες ως όχλο, χωρίς συνείδηση καταγωγής αφού 

συνεχώς ήταν υπό την ηγεμονία διαφορετικών πόλεων, υποστηριζόμενων από 

ανεπαρκή στρατιωτική δύναμη.  

 

Σχέση σκοπού και μέσων 

Η εκστρατεία στη Σικελία κόστισε στην Αθήνα και σε έμψυχο δυναμικό και σε 

πόρους. Το διακύβευμα της ήττας ωστόσο δεν δικαιολογούσε τόσο μεγάλη επένδυση 

σε μέσα. Απόδειξη αυτού είναι το τελικό αποτέλεσμα της εκστρατείας και οι συνέπειες 

του.  

Ακόμα και στην επιστροφή του στην Αθήνα, ο Αλκιβιάδης δεν εκτίμησε σωστά 

τις προτάσεις ειρήνης των Σπαρτιατών με αποτέλεσμα να συνεχιστεί ένας πόλεμος 

που τα προσδοκόμενα κέρδη δεν θα μπορούσαν να είναι πολύ περισσότερα από αυτά 

που θα αποκόμιζε η Αθήνα από την συνθήκη ειρήνης.  

 

Αποτελεσματικότητα 

Η υψηλή στρατηγική του Αλκιβιάδη χαρακτηρίστηκε από παταγώδη αποτυχία. 

Αποδείχθηκε ότι οι εκτιμήσεις του για τον εχθρό και για τις γεωπολιτικές συνθήκες της 

εποχής ήταν υπερφίαλες και διακατέχονταν από την άκρατη ματαιοδοξία του και τον 

αδίστακτο χαρακτήρα του.  Κατάφερε να ακυρώσει τα επιτεύγματα της επιτυχούς 

στρατηγικής του Περικλέους και να ανατρέψει πλήρως την έκβαση του 

Πελοποννησιακού πολέμου. Η Αθήνα βγήκε από τον πόλεμο ταπεινωμένη ενώ είχε 
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μπει σε αυτόν μετά την ειρήνη του Νικία με status quo που την ευνοούσε. Παράλληλα 

ενώ υπήρξαν ευκαιρίες και τις αρνητικές συνέπειες της έκβασης της εκστρατείας στην 

Σικελία να μετριάσει (σε αυτό δεν ευθύνεται ο ίδιος αλλά εκείνος καλλιέργησε το κλίμα 

της εμμονής στην επιθετικότητα) αλλά και στην συνέχεια να συμμετέχει σε μία συνθήκη 

ειρήνης με ικανοποιητικούς όρους.  

 

Εσωτερική συνοχή 

Ο έντονος χαρακτήρας του Αλκιβιάδη, η ιδιοτέλεια του και η επιφανειακή 

εκτίμηση των πραγμάτων, επηρέασε και την συνοχή τόσο στο στράτευμα όσο και 

μεταξύ των Αθηναίων. Η δεδομένη ρητορική του ικανότητα και το εντυπωσιακό του 

παρουσιαστικό αποδείχθηκαν ικανά να παρασύρουν τους Αθηναίους σε εσφαλμένες 

αποφάσεις. Οι αποτυχίες που έφεραν ως συνέπειες οι αποφάσεις αυτές επηρέασαν 

την ηρεμία στην Αθήνα. Η εμπλοκή του στη καταστροφή των αγαλμάτων του Ερμού, 

οδήγησε σε πρόβλημα ηγεσίας ενώ ήταν σε εξέλιξη η σημαντική εκστρατεία στην 

Σικελία. Η αλλαγή στην ηγεσία σίγουρα επηρέασε το Αθηναϊκό ναυτικό. 

Η συμπεριφορά του επίσης από όταν κατηγορήθηκε και μετά δείχνει ότι η Αθήνα 

δεν είχε – μετά τον Περικλή – έναν ηγέτη που να εμπνέει εμπιστοσύνη. Την άποψη 

αυτή ενισχύει και το γεγονός ότι όταν γύρισε, οι Αθηναίοι τον εκλέξαν  εκ νέου 

στρατηγό. Φαίνεται πως υπήρχε κενό ηγεσίας που επηρέαζε τη συνοχή στην Αθήνα. 

 

Αντοχή σε σφάλματα, αστοχίες και τον αστάθμητο παράγοντα 

Η στρατηγική του Αλκιβιάδη ήταν εσφαλμένη σαν επιλογή. Η υπερεξάπλωης που 

επιχείρησε δεν σχεδιάστηκε με τρόπο τέτοιο που να μπορεί να αντιμετωπίζει 

απρόβλεπτες καταστάσεις. Επιπλέον η εμμονή στην αρχική στρατηγική δεν επέτρεπε 

την αναπροσαρμογή των σχεδίων σε κατάστασης που προέρχονταν από σφάλματα ή 

τον αστάθμητο παράγοντα. 

 

Η στρατηγική των Αθηναίων μετά τη Σικελική εκστρατεία 

 Η καταστροφή που υπέστησαν οι Αθηναίοι στη Σικελία ήταν 

σημαντική και επηρέασε άμεσα την ισχύ τους. Ήταν επίσης προφανές ότι την έφερνε 

σε δύσκολη θέση, όσο αφορά την συνολική έκβαση του πολέμου. Με τον Αλκιβιάδη 



60 
 

 
 

να έχει ήδη δραπετεύσει και να έχει καταφύγει στη Σπάρτη, έπρεπε πλέον να 

ανασυγκροτήσουν τις δυνάμεις τους γρήγορα και να αναπροσαρμόσουν την 

στρατηγική τους στα νέα δεδομένα αλλά και τα διδάγματα. Η κυριότερη κίνηση στην 

οποία προχώρησαν ήταν να περικόψουν δραστικά τις πολεμικές και τις λοιπές 

δαπάνες ώστε να εξασφαλίσουν τους απαραίτητους πόρους για την αποτελεσματική 

συνέχιση των πολεμικών τους επιχειρήσεων. Όλη η εξέλιξη του Πελοποννησιακού 

πολέμου, είχε κάνει πασιφανή την αναγκαιότητα για την διατήρηση πολεμικού 

ναυτικού, υψηλής δυναμικής (οι επιτυχίες της Αθήνας στις πρώτες δύο περιόδους του 

Πελοποννησιακού πολέμου βασίστηκαν κατά ένα σημαντικό μέρος στην κυριαρχία της 

στη θάλασσα). Βασικό τους μέλημα υπήρξε η αποκατάσταση του πληγέντος στόλου 

τους.  

Η αποτυχία της Αθήνας στην Σικελική εκστρατεία, είχε ως συνέπεια την 

καταρράκωση της εικόνας της ως άτρωτος δυνάστης των συμμάχων της. Αυτό 

προκάλεσε ως ένα βαθμό αντιδραστικές τάσεις από τα μέλη της Δηλιακής συμμαχίας. 

Οι Αθηναίοι έδρασαν αστραπιαία και κατάφεραν να καταπνίξουν γρήγορα τις τάσεις 

αυτές. Με τον τρόπο αυτό κατέδειξαν ότι είχαν βάλει σε υψηλή προτεραιότητα τη 

διατήρηση της σχέσης ηγεμόνα – υποτελούς που είχαν επιβάλλει στους συμμάχους 

τους.  

Η υψηλή στρατηγική που ακολούθησε η Αθήνα μετά την περιπέτεια της Σικελίας, 

φάνηκε να είναι η ενδεδειγμένη εκ του αποτελέσματος. Οι τριγμοί της αποτυχίας (η 

οποία ήταν μεγάλη σε υλικό, ηθικό αλλά και σε επίπεδο ηγεσίας), δεν ήταν ικανοί 

τελικά να οδηγήσουν σε κατάρρευση της αυτοκρατορίας. Αυτό οφείλεται στο ότι η 

στρατηγική της αποκατάστασης του κέντρου βάρους της ισχύος της και της 

διατήρησης της συνοχής της αυτοκρατορίας – συμμαχίας της, ήταν  απολύτως 

συμβατή με το ιδιαιτέρως απειλητικό γεωπολιτικό περιβάλλον της την περίοδο εκείνη. 

Παράλληλα η συμμόρφωση της με το εσωτερικό της ήταν απόλυτη καθώς πλέον 

υπήρχε η εμπειρία της δυσμενούς εξέλιξης που ήταν συνέπεια της στρατηγικής της 

υπερεξάπλωσης. Η εμπειρία αυτή έκανε τις φωνές, που ήταν αντίθετες στις 

προοπτικές της αναπροσαρμοσμένης στρατηγικής, να σωπάσουν και επέφερε στο 

Αθηναϊκό στρατόπεδο ένα πνεύμα σύμπνοιας. 

Ακόμα και πριν την επιστροφή του Αλκιβιάδη, οι επιφορτισμένοι με την λήψη 

αποφάσεων στην Αθήνα, φανέρωσαν μία κοντόφθαλμη συμπεριφορά, δείγμα ότι με 

το θάνατο του Περικλέους, είχε χαθεί κάθε έννοια μετριοπάθειας και ρεαλισμού από 
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τους ηγέτες της. Σε δύο περιπτώσεις, οι Σπαρτιάτες πρότειναν τη σύναψη ειρήνης με 

συμφέροντες για την Αθήνα όρους. Τα αίτια της απόρριψης των προσφορών αυτών 

ήταν η επιθυμία των Αθηναίων για ολική επικράτηση εναντίον των Σπαρτιατών, στο 

Ελληνικό κόσμο. Η ολιστική αυτή προσέγγιση ήταν αντίθετη σε κάθε έννοια ρεαλισμού 

που στοιχειωδώς επέβαλλε την παύση των εχθροπραξιών ώστε οι Αθηναϊκές 

δυνάμεις να ανασυγκροτηθούν και – ενδεχομένως -  να επιδιώξουν σε άλλο 

καταλληλότερο χρόνο την καθολική επικράτηση. Η συμπεριφορά αυτή επιδεικνύει 

έντονα τον τυχοδιωκτισμό του Αλκιβιάδη, ιδιαίτερα αν τεθεί υπ’ όψη και το γεγονός ότι 

η θετική για την Αθήνα έκβαση του πολέμου τη δεδομένη περίοδο ήταν ιδιαιτέρως 

αμφίβολη. 

Η αντιμετώπιση αυτή αποδείχθηκε εκ του αποτελέσματος εσφαλμένη. Η 

οδυνηρή ήττα για την Αθήνα στους Αιγός ποταμούς σήμανε το τέλος του 

Πελοποννησιακού πολέμου με όρους επώδυνους για την Αθήνα. Αν και μέχρι τότε, η 

τακτική εφαρμογή της υψηλής στρατηγικής της Αθήνας ήταν ικανή να καλύπτει 

σφάλματα σε υψηλότερο επίπεδο, η μία αποτυχία σε επιχειρησιακό επίπεδο ήταν 

ικανή να κρίνει δυσμενώς το νικητή του πολέμου. Αυτό ήταν συνέπεια του ότι η 

Αθηναϊκή υψηλή στρατηγική στερούταν αντοχής σε αστοχίες και σφάλματα. Η στέρηση 

αυτή αναδείχθηκε όταν η ικανότητα σε επιχειρησιακό επίπεδο δεν κατέστη πλέον 

δυνατό να την καλύψει. 

 

Η στρατηγική της Σπάρτης σε σχέση με αυτή της Αθήνας 

 Στην πρώτη φάση του Πελοποννησιακού πολέμου, η υψηλή στρατηγική της 

Σπάρτης παρουσίασε σημαντικές αδυναμίες. Σε ότι αφορά τη συσχέτιση σκοπών και 

μέσων, η υψηλή της στρατηγική ήταν αναποτελεσματική. Οι στόχοι που έθεσαν οι 

Σπαρτιάτες, δεν ήταν εφικτό να επιτευχθούν με τα διατιθέμενα μέσα. Το ίδιο ισχύει και 

με την χρήση των διατιθεμένων πόρων. Ποτέ δεν βρήκαν απάντηση στα μακρά τείχη 

της Αθήνας γιατί δεν είχαν τρόπο να τα παρακάμψουν. Κατά συνέπεια ποτέ δεν 

βρέθηκαν σε ευρεία αντιπαράθεση με τους Αθηναίους προκειμένου να 

εκμεταλλευθούν το πλεονέκτημα τους στις χερσαίες επιχειρήσεις. Τα μέσα που 

διέθεταν δεν έφεραν ποτέ την αντιπαράθεση στο πεδίο που ήθελαν. Αντίθετα δεν είχαν 

τρόπο να αντιμετωπίσουν τις ναυτικές επιδρομές των Αθηναίων, επίσης διότι δεν είχαν 

τα μέσα να τους αναχαιτίσουν. Χρησιμοποίησαν τους πόρους που διέθεταν για να 
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προετοιμάσουν ισχυρές χερσαίες δυνάμεις, ικανότατες να διεξάγουν αγώνα που ποτέ, 

κατά την πρώτη φάση του πολέμου, δεν είχαν την ευκαιρία να διεξάγουν. 

Ξέχωρα από αυτό, ορισμένες από τις επιχειρήσεις τους στερούνταν ευελιξίας, 

προσαρμοστικότητας και ταχύτητας. Ενώ το τρόπος με τον οποίο πολιορκούσαν την 

Αθήνα, δεν είχε αποτέλεσμα, εκείνοι παρέμειναν πιστοί σε μία ατελέσφορη 

στρατηγική. Η λύση δόθηκε στην δεύτερη περίοδο του πολέμου με την κατάληψη της 

Δεκέλειας. Η υψηλή στρατηγική των Σπαρτιατών δεν είχε και αποτελεσματικές 

απαντήσεις σε αστοχίες προκειμένου να ανακάμπτουν επιτυχώς. Συνέπεια αυτού ήταν 

να μην μπορούν να εκμεταλλευτούν αρκούντος τις επιτυχίες τους (ή τις αποτυχίες των 

Αθηναίων), κυρίως κατά την δεύτερη περίοδο του πολέμου.  

 Στα θετικά στοιχεία της Σπαρτιατικής υψηλής στρατηγική συγκαταλέγεται η 

εσωτερική συνοχή της. Η επιλογή του προληπτικού πολέμου έτυχε γενικής αποδοχής 

ανάμεσα στους Σπαρτιάτες, καθώς συμφωνούσε με τις αξίες με τις οποίες ήταν 

γαλουχημένοι. Η υφιστάμενη κατάσταση στον Ελληνικό κόσμο της εποχής, ήθελε τη 

Σπάρτη υποδεέστερη της Αθήνας. Προφανώς η κατάσταση αυτή δεν ήταν αποδεκτή 

και θα έπρεπε να διαφοροποιηθεί. Η προσπάθεια για την ηγεμονία της Σπάρτης ήταν 

επιβεβλημένη για το σύνολο των Σπαρτιατών. Αυτό συνετέλεσε στο να υπάρχει 

σύμπνοια μεταξύ των μελών των στρατευμάτων καθώς κατανοούσαν την σκοπιμότητα 

του πολέμου. 

Η Σπάρτη κατάφερε να νομιμοποιήσει την στρατηγική της έναντι στην Αθήνα στο 

εξωτερικό της περιβάλλον. Αυτό το έκανε προβάλλοντας την ηγεμονική συμπεριφορά 

της Αθήνας εναντίον των συμμάχων της, τονίζοντας ότι η πρακτική που ακολουθεί στο 

πλαίσιο της Δηλιακής συμμαχίας δεν συνάδει με συμμαχία. Η συμπεριφορά της 

Αθήνας ήταν τόσο δυναστική, που η προσπάθεια της Σπάρτης για εξωτερική 

νομιμοποίηση της στρατηγικής της, στην πρώτη περίοδο του Πελοποννησιακού 

πολέμου, ήταν επιτυχημένη. Ωστόσο, η εκτίμηση του εξωτερικού παράγοντα ως προς 

το πώς θα επηρεάσει την επιτυχία της στρατηγικής της ήταν ελλιπέστατη καθώς δεν 

μπόρεσε στο διάστημα αυτό να εκπληρώσει τον σκοπό του πολέμου στον οποίο 

ενεπλάκη. Δεν κατόρθωσε σε καμία περίπτωση να επιχειρήσει το καίριο πλήγμα 

εναντίον της Αθήνας, το οποίο ήταν και το βασικό ζητούμενο της στρατηγικής της. 

Παρέμεινε δέσμια σε μία δεκαετή πολεμική προσπάθεια η οποία της κόστισε και σε 

πόρους αλλά και στον ψυχολογικό παράγοντα κυρίως από την φθορά της 

παρατεταμένης παραμονής σε εμπόλεμη κατάσταση. Έτσι κάθε θετικό στοιχείο της 
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στρατηγικής – όπως η εξωτερική νομιμοποίηση – δεν ήταν δυνατό να τύχει απόλυτης 

εκμετάλλευσης και να μετουσιωθεί σε νικηφόρο αποτέλεσμα. 

 Το Άργος, το οποίο κατά την διάρκεια της ειρήνης του Νικία είχε 

αναγνωριστεί μία νέα σημαντική δύναμη στον Ελληνικό κόσμο. Η Αθήνα το 

προσέγγισε προκειμένου να το ενισχύσει σε τέτοιο βαθμό ώστε να τοποθετήσει στην 

Πελοπόννησο μία υπολογίσιμη δύναμη που μπορούσε να ελέγχει, στα σπλάχνα της 

περιφερειακής συμμαχίας. Με τον τρόπο αυτό οι Αθήνα θα μπορούσε να ρυθμίζει 

μέσω του Άργους, τις εξελίξεις στην συμμαχία της οποίας ηγούνταν οι Σπαρτιάτες. Οι 

τελευταίοι κατανοώντας τις επιπτώσεις που θα είχε η ενίσχυση αυτή του Άργους, 

έσπευσαν να διορθώσουν την κατάσταση που πήγε διαμορφωθεί από την Αθήνα. 

Εφάρμοσαν απόλυτα στην περίπτωση αυτή την στρατηγική της εκμηδένισης με την 

διεξαγωγή της κρίσιμης μάχης στην Μαντινεία (η έκβαση της ήταν απολύτως επιτυχής 

για τους Αθηναίους). Κατάφεραν έτσι και απαλλάχθηκαν έγκαιρα από ένα παράγοντα 

που δυνητικά θα τους δημιουργούσε σημαντικά προβλήματα. Η επιλογή της 

εκμηδένισης μέσα από το αποφασιστικό χτύπημα ήταν επιβεβλημένη όταν τα χρονικά 

περιθώρια ήταν περιορισμένα και πιεστικά.  Όταν επικρατούν τέτοιου είδους συνθήκες 

τότε εκτιμάται το ρίσκο που θα πρέπει να αναληφθεί καθώς και η πιθανότητα 

επίδρασης του αστάθμητου παράγοντα.  

 Η Σπαρτιατική στρατηγική εκμεταλλεύτηκε τις αδυναμίες της 

αντίστοιχης Αθηναϊκής. Η Σικελική εκστρατεία ήταν η χαρακτηριστικότερη περίπτωση. 

Οι Σπαρτιάτες εκμεταλλεύτηκαν το σοβαρό σφάλμα των Αθηναίων να εμπλακούν στην 

περιπέτεια αυτή, αποστέλλοντας σημαντική βοήθεια στους αντιπάλους της. Η βοήθεια 

αυτή αποδείχθηκε καθοριστική στο να αποτύχουν οι Αθηναίοι στην Σικελική 

εκστρατεία και η ισχύς τους να δεχθεί σημαντικότατο πλήγμα. Η αποδοτική 

εκμετάλλευση των σφαλμάτων των αντιπάλων είναι ικανή να παρέχει σημαντικό 

συγκριτικό πλεονέκτημα. 

 Κατά τον Δεκελεικό πόλεμο, η Σπαρτιατική στρατηγική έδειξε μεγάλη 

ωριμότητα υπό την έννοια ότι αποφεύχθηκαν τα σφάλματα που παρουσιάστηκαν κατά 

την πρώτη φάση του Πελοποννησιακού πολέμου. Η στρατηγική σχεδίαση της περίοδο 

αυτής χαρακτηρίστηκε από: 

● Συμφωνία της στρατηγικής με την καταλληλότητα του ως προς το 

εξωτερικό της περιβάλλον 



64 
 

 
 

● Η σχέση μεταξύ μέσων και σκοπών αποκαταστάθηκε σε σχέση με την 

πρώτη φάση του πολέμου, καθώς η Σπάρτη φρόντισε να εξασφαλίσει 

τους πόρους και τις δεξιότητες που απαιτούνταν για να μπορέσει να 

προσβάλλει την Αθήνα στο κέντρο βάρους της ισχύος της, που ήταν ο 

στόλος της. Αυτό το στοιχείο της έδινε την δυνατότητα να χρησιμοποιήσει 

τα μέσα που διέθετε αποδοτικά προκειμένου να καταφέρει καίρια 

πλήγματα στους Αθηναίους.  

● Αυξήθηκε η αποτελεσματικότητα της καθώς η εκμετάλλευση των 

διατιθέμενων πόρων έγινε στο έπακρο με αποτέλεσμα να πάρουν το 

μέγιστο δυνατό κέρδος από τα πλεονεκτήματα της ισχύος τους. Η 

καταστροφή της Αθήνας έγινε πιο συστηματικά και μεθοδικά. Σε αυτό, 

καθοριστική ήταν η οχύρωση της Δεκέλειας, η οποία έκανε την πολιορκία 

ασφυκτικότερη για την Αθήνα.. 

Ο ρεαλισμός της Σπάρτης ήταν κυνικός. Η επίτευξη του στόχου της 

καταστροφή της Αθηναϊκής ισχύος, την έφερε να συμπράξει με τους Πέρσες. Η 

συνεργασία αυτή απέδωσε το στόχο που είχε τεθεί. Ωστόσο, το κόστος ήταν η 

εγκατάλειψη του Ελληνικού πληθυσμού της Μικράς Ασίας (κάτι που δεν ήταν 

σύμφωνο με την εικόνα της Σπάρτης ως απελευθερωτή των Ελληνικών πόλεων από 

την δυναστεία της Αθήνας). Η στρατηγική της Σπάρτης το χρονικό διάστημα του 

Δεκελεικού πολέμου, παρουσίασε σημαντική αντοχή σε σφάλματα. Ο σχεδιασμός που 

είχε εκπονηθεί, προέβλεπε μηχανισμούς ανάκαμψης των δυνάμενων της. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν οι ναυμαχίες μεταξύ του Σπαρτιατικού και του 

Αθηναϊκού στόλου. Αν και η κατάσταση στο επίπεδο της υψηλής και στρατιωτικής για 

τη Σπάρτη ήταν ευνοϊκή, παρόλα αυτά δεν μπορούσε να εξασφαλίσει την επιτυχία των 

αντικειμενικών σκοπών της καθώς σε τακτικό και επιχειρησιακό επίπεδο υστερούσε 

(ακόμα και αν ο Σπαρτιατικός στόλος υπερτερούσε σε ανθρώπινο ναυτικό δυναμικό 

και σε δυνατότητες των πλοίων τους). Η αντοχή της στρατηγικής, που ακολούθησε η 

Σπάρτη, σε αστοχίες και σφάλματα, διατήρησε μία αμφίρροπη κατάσταση (ως προς 

την έκβαση του πολέμου). Η προσωπικότητα του Λυσάνδρου, υπήρξε καθοριστική για 

την τελική επικράτηση της Σπάρτης στον Πελοποννησιακό πόλεμο.  

 

.   
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Κεφάλαιο 6: Συμπεράσματα 

 Στο έργο του περί του Πελοποννησιακού πολέμου, ο Θουκυδίδης 

αναφέρει με σαφήνεια ότι ο βασικότερος λόγος για τον οποίο η Αθήνα έχασε τον 

πόλεμο με τους Σπαρτιάτες, ήταν το γεγονός ότι εγκατέλειψε τη στρατηγική που 

χαράχτηκε από τον Περικλή. Η υπερεξάπλωση, στην οποία επιχείρησε να επενδύσει 

ο Αλκιβιάδης, αποδείχθηκε, σύμφωνα με το ιστορικό, το καθοριστικό σφάλμα που 

καθόρισε την έκβαση του πολέμου. Είναι τόση η ένταση της άποψης του, που εκτιμά 

ότι αν η Αθήνα είχε εμείνει στην υψηλή στρατηγική του Περικλέους μέχρι τέλους, τότε 

θα είχε επικρατήσει εύκολα στον πόλεμο.  

Όσο η Αθήνα ακολουθούσε την στρατηγική, που είχε χαράξει ο Περικλής, ούτε 

οι Πέρσες, ούτε οι σύμμαχοι τους επιχείρησαν να ενεργήσουν κατά οποιονδήποτε 

τρόπο εναντίον της. Αντίθετα, η Περσία τόλμησε την ενίσχυση του Σπαρτιατικού 

στόλου μετά την Σικελική εκστρατεία των Αθηναίων. Ομοίως και η στάση των 

συμμάχων των Αθηναίων εκδηλώθηκε μετά την εκστρατεία αυτή. Ο ίδιος ο Περικλής 

είχε προειδοποιήσει ότι το ενδεχόμενο της ήττας θα γινόταν πραγματικότητα αν οι 

Αθηναίοι, εν μέσω του πολέμου, επιχειρούσαν να επεκτείνουν την αυτοκρατορία τους. 

Είχε προβλέψει ότι ο πόλεμος θα χανόταν μόνο από δικά τους σφάλματα και όχι από 

την ικανότητα του αντιπάλου.  

Η στρατηγική του Περικλή και του Αλκιβιάδη ήταν εκ διαμέτρου αντίθετες ως 

προς την αντιμετώπιση της Σπάρτης. Ο Περικλής ακολούθησε μία στάση  οποία 

υπαγορευόταν από την εκτίμηση ότι μία άμεση σύγκρουση με τις Σπαρτιατικές 

δυνάμεις δεν ήταν προς το συμφέρον της Αθήνας. Επέλεξε την στρατηγική της 

εξουθένωσης της Σπάρτης προκειμένου να μειώσει την ισχύ της και έτσι να πάρει το 

πλεονέκτημα που της έδινε η στρατιωτική της ισχύ. Η επιτυχία της στρατηγικής αυτής 

εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πόσο διατεθειμένη είναι η δύναμη που την 

ακολουθεί, να κάνει την υπομονή που είναι απαραίτητη ώστε να ωριμάσουν επαρκώς 

οι συνθήκες που είτε θα πάρουν το πλεονέκτημα του εχθρού είτε θα ενδυναμώσουν 

τα δικά τους (είτε και τα δύο). Ο βαθμός κατά τον οποίο μία κρατική οντότητα17 μπορεί 

να υπομένει όσο χρειάζεται είναι συνάρτηση και της προσωπικότητας του ηγέτη. Ο 

ηγέτης στην περίπτωση της εφαρμογής της στρατηγικής της εξουθένωσης, είναι 

αναγκασμένος να ζήσει από τους ανθρώπους των οποίων τις τύχες διαχειρίζεται, να 

                                            
17Στην περίπτωση αυτή οι κάτοικοι των Αθηναϊκού κράτους 
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υποβληθεί σε επίπονες δοκιμασίες. Για να ανταποκριθούν θετικά σε αυτές τις κλήσεις 

θα πρέπει να πείσουν για την αναγκαιότητα και ο ίδιος ο ηγέτης να εμπνέει 

εμπιστοσύνη με βάση τα έργα και τους λύσεις του. Ο Περικλής απολάμβανε την 

εμπιστοσύνη των κατοίκων της Αθήνας. Η προσωπικότητα του συγκέντρωνε όλα 

εκείνα τα χαρακτηριστικά του ηγέτη που ενίσχυε την εμπιστοσύνη του πληθυσμού σε 

αυτόν. Η επιτυχία σε κάθε προσπάθεια είναι επίσης συνάρτηση του αστάθμητου 

παράγοντα. Στην περίπτωση της Αθήνας, ο αστάθμητος παράγοντας έπαιξε αμυντικό 

ρόλο καθώς εμφανίστηκε με την μορφή του λιμού που προσέβαλε τον Αθηναϊκό 

πληθυσμό (και τον ίδιο τον Περικλή). Παρά την δεινή θέση που είχε περιέλθει λόγω 

του λιμού ο Αθηναϊκός πληθυσμός, η θέληση του για επιμονή στης επιτυχίες της 

στρατηγικής του Περικλέους. 

 Ένα ακόμα χαρακτηριστικό της στρατηγικής του Περικλέους ήταν η αποφυγή 

της εξάπλωσης. Η εκτίμηση του Περικλή ήταν ότι θα έπρεπε να κάνει οικονομία των 

διατιθέμενων πόρων προκειμένου να αντιπαρέλθουν τη επιθετικότητα των 

Σπαρτιατών. Η οικονομία πόρων θα τους εξασφάλιζε χρόνο για να ανταπεξέλθουν 

στην Σπαρτιατική πίεση. Ο χρόνος θα λειτουργούσε εις βάρος των Σπαρτιατών καθώς 

με τον τρόπο αυτό απομειώνοταν οι δικοί τους πόροι. Με τον τρόπο αυτό οι Αθηναίοι 

διατήρησαν τα κεκτημένα, που ήταν ο βασικό στρατηγικός στόχος που είχαν θέσει εξ 

αρχής. Η υψηλή στρατηγική περιγράφεται και αξιολογείται με τον προσδιορισμό 

βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμών στόχων. Η επίτευξη των τελευταίων είναι το 

βασικό ζητούμενο ενώ η επίτευξη των πρώτων, πολλές φορές αποτελούν ένα 

σκαλοπάτι για αυτό. Συχνά η ανυπομονησία για την γρήγορη επικράτηση, οδηγεί στην 

εγκατάλειψη των μακροπρόθεσμων στόχων και τελικά την αποτυχία. Ακόμα 

χειρότερα, απουσιάζει η μακροπρόθεσμη στόχευση και αναζητείται γρήγορο και 

ευκαιριακό κέρδος χωρίς να εξασφαλίζεται τουλάχιστον η διατήρηση των κεκτημένων. 

 Η εφαρμογή της υψηλής στρατηγικής του Περικλέους αποκτά μεγαλύτερη αξία 

θέτοντας υπ' όψη ότι εφαρμόστηκε σε μία εποχή που η αποφυγή της ευθείας 

αντιπάθειας με τον αντίπαλο ήταν δείγμα δειλίας - ή στην καλύτερη περίπτωση - 

έλλειψη θάρρους. Ο τρόπος αντιμετώπισης που πρότεινε ήταν ξένος προς τα ιδεώδη 

της εποχής και έτσι ήταν εύκολο να αντικρουστεί. Ωστόσο κατόρθωσε να πείσει τους 

Αθηναίους για την ορθότητα των επιλογών του, καταδεικνύοντας ότι διέθετε, πέρα των 

άλλων, και την ικανότητα της πειθούς. Αντιθέτως, ενώ ο Νικίας είχε, ορθώς, 

αντιρρήσεις για την ορθότητα των επιχειρημάτων του Αλκιβιάδη, δεν είχε την ικανότητα 
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να πείσει τους Αθηναίους για αυτό. 

Ο Αλκιβιάδης επέλεξε την στρατηγική της εκμηδένισης και της υπερεξάπλωσης. 

Η απαραίτητη σε πόρους και προσπάθεια για την προπαρασκευή και υλοποίηση της 

στρατηγικής της ήταν τέτοιου μεγέθους που για να γίνει δεκτή από τον Αθηναϊκό 

πληθυσμό, θα έπρεπε να τεθεί προς έγκριση επίσης από ηγέτη με ισχυρές ικανότητες 

πειθούς και έμπνευσης εμπιστοσύνης. Η προσωπικότητα του Αλκιβιάδη 

συμπεριλάμβανε τα στοιχεία αυτά. Το να πείσει ωστόσο τους Αθηναίους να 

υιοθετήσουν τις επιτυχίες της στρατηγικής του ήταν ευκολότερο (σε σχέση με την 

αντίστοιχη προσπάθεια του Περικλή) καθώς οι προθέσεις του για την αντιμετώπιση 

της Σπάρτης ήταν εναρμονισμένη με τις επικρατούσες αντιλήψεις της εποχής. 

 Η στρατηγική του Αλκιβιάδη, αν και ήταν πιο κοντά στην περί πολέμου 

επικρατούσα σκέψη της εποχής, αποδείχθηκε, εκ του αποτελέσματος, εσφαλμένη. 

Στην μεγάλη διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέμου αναδείχθηκε μια μεγάλη 

αντίθεση: Από την μία εφαρμόστηκε μία στρατηγική έξω από τα στερεότυπα της 

εποχής και επέτυχε και από την άλλη εφαρμόστηκε μια στρατηγική μέσα στο πλαίσιο 

των αποδεκτών αντιλήψεων και απέτυχε. Η αντίθεση αυτή κατέδειξε ότι η επιτυχία 

στην πόλεμο εξαρτάται από την ικανότητα του ηγέτη να μπορεί να επιλέγει την 

κατάλληλη στρατηγική ακόμα και αν αυτή αντίκειται στις διαμορφωμένες αντιλήψεις 

της εποχής. Πολλές φορές στην πορεία της παγκόσμιας ιστορίας, η εφαρμογή 

απρόβλεπτης στρατηγική ή/και τακτικής, αποδείχθηκε καθοριστική. Στην περίπτωση 

του Πελοποννησιακού πολέμου, οι Σπαρτιάτες δεν μπόρεσαν να εκμεταλλευτούν τα 

πλούσια πλεονεκτήματα που είχαν έναντι των Αθηναίων γιατί δεν μπόρεσαν να τους 

φέρουν σε θέση άμεσης αντιπαράθεσης. Με άλλα λόγια, ο Περικλής απαγόρευσε 

στους Σπαρτιάτες να κάνουν χρήση των πλεονεκτημάτων τους. Αυτό είναι ένα δίδαγμα 

και για την σύγχρονη εποχή. Ένα έθνος μπορεί να ενισχύσει τη θέση στο παγκόσμιο 

στερέωμα, όχι μόνο εκμεταλλευόμενο τα πλεονεκτήματα του, αλλά και απαγορεύοντας 

στον ανταγωνιστή να χρησιμοποιήσει τα δικά του. 

Από την άλλη η ύπαρξη ηγέτη που ενώ έχει ικανότητες στο να καθοδηγεί τον 

πληθυσμό και να εμπνέει εμπιστοσύνη, δεν είναι πανάκεια. Ο Αλκιβιάδης είχε 

αναμφισβήτητα τις ικανότητες αυτές και κατάφερε σχετικά εύκολα να πείσει τους 

Αθηναίους να μεταβούν από την μετριοπαθή στρατηγική του Περικλέους σε μια άκρως 

επιθετική. Ωστόσο ο ίδιος δεν είχε μελετήσει επαρκώς τόσο τις απαιτήσεις της 

στρατηγικής που επέλεξε και δεν είχε εκτιμήσει ορθά τα διαφορετικά ενδεχόμενα για 
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το τελικό αποτέλεσμα, της πιθανότητες να προκύψει κάτι και υπό ποιες προϋποθέσεις 

θα μπορούσε να επιτευχθεί ή να αποφευχθεί το κάθε ένα από αυτά. 

 Η επιβολή της άποψης περί στρατηγικής στον Πελοποννησιακό πόλεμο 

βασίστηκε επίσης στο ότι η Αθηναίοι που ήταν επιφορτισμένοι να συμμετάσχουν στην 

λήψη απόφασης, δεν ήταν σε θέση να αναγνωρίσουν ορθά τα στοιχεία της 

προσωπικότητας του Αλκιβιάδη. Η συμπεριφορά του Αλκιβιάδη από την αποτυχία της 

Σικελικής εκστρατείας και μετά, ταιριάζει σε έναν τυχοδιώκτη που αρνείται να αναλάβει 

το βάρος ανεύθυνων πράξεων του. Οι Αθηναίοι επένδυσαν στην καθοδήγηση ενός 

ιδιοτελούς ανθρώπου σε έναν πόλεμο αντιπάλου ο οποίος στην τότε συγκυρία 

φαινόταν να είναι ανώτερος σε στρατιωτικό επίπεδο. Την στιγμή που χρειαζόταν όσο 

τίποτε άλλο περισσότερο η Αθήνα, την προσήλωση σε έναν υπέρτατο κοινό σκοπό, 

καθοδηγούνταν από ένα υπερφιλόδοξο άνθρωπο με μεγάλες επικοινωνιακές 

ικανότητες. Αυτό οδήγησε την Αθήνα στην υπερεξάπλωση και τελικά στην ήττα. 

 Το δίδαγμα που προκύπτει αβίαστα από την μελέτη των στρατηγικών του 

Περικλέους και του Αλκιβιάδη, είναι ότι η επιλογή και η εφαρμογή τους οδηγεί στην 

επιτυχία, μόνο όταν συνδυάζονται από: 

● πλήρη κατανόηση εκ μέρους του ηγέτη των παραμέτρων που συνθέτουν 

την κατάσταση του διεθνούς περιβάλλοντος. 

● ορθή κρίση των δυνατοτήτων φιλίων και εχθρών που τις περισσότερες 

φορές μεταφράζεται σε στρατιωτική ισχύ. 

● ορθή εκτίμηση των καταστάσεων που εναλλάσσονται κατά τις πολεμικές 

συρράξεις. 

● ορθή αξιολόγηση των στρατηγικών επιλογών και των διατιθέμενων 

πόρων (κατά πόσο αυτοί είναι αρκετοί και ικανοί να εξασφαλίσουν την 

επιτυχία).  

● βούληση για συντονισμό με το κοινό συμφέρον και απουσία 

οποιασδήποτε ιδιοτέλειας. 

● επικοινωνιακές αρετές του ηγέτη (κυρίως σε πολιτικά συστήματα όπου η 

λήψη απόφασης πραγματοποιείται από συλλογικά όργανα).  

Στη σύγχρονη εποχή, οι σχέσεις μεταξύ των κρατών είναι βασικά σχέσεις 

σύγκρουσης. Υπό το πρίσμα της δεδομένης έλλειψης ισότητας στο παγκόσμιο και 

περιφερειακό σύστημα μεταξύ των κρατών, η διασφάλιση του συμφέροντος απαιτεί 
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από τις χώρες να προσαρμόζονται στην πραγματικότητα του εξωτερικού 

περιβάλλοντος για να μπορούν να διασφαλίζουν την διατήρηση της ισχύος τους και 

την επιβίωση του κράτους. Η έκβαση του Πελοποννησιακού πολέμου κατέδειξε ότι 

όταν η ηγεσία δεν κινείται στο πλαίσιο αυτό και παρασύρεται από υπεραισιόδοξες 

εκτιμήσεις, είναι πολύ πιθανό να υποπέσει σε στρατηγικά σφάλματα που οδηγούν σε 

καταστροφή και τον αφανισμό. Πέρα από την περίπτωση της Αθήνας, η παγκόσμια 

ιστορία περιλαμβάνει πολλά παραδείγματα εξαφάνισης αυτοκρατοριών εξαιτίας 

τέτοιων εσφαλμένων στρατηγικών επιλογών. 

Για την επιτυχία είναι απαραίτητος, ο συνδυασμός όλων αυτών των 

χαρακτηριστικών ανεξαιρέτως. Στην περίπτωση αυτή η επιτυχία εξαρτάται από την 

αντοχή της κάθε δύναμης στην επίδραση του αστάθμητου παράγοντα. Ο Περικλής 

διέθετε όλα τα χαρακτηριστικά αυτά αλλά προσβλήθηκε από τον λιμό. Παρόλα αυτά, 

η Αθήνα κατόρθωσε να ανταπεξέλθει με επιτυχία και τον αστάθμητο παράγοντα και 

να εισέλθει με πλεονέκτημα στην περίοδο της ειρήνης του Νικία.  

Ο Αλκιβιάδης διέθετε επικοινωνιακά προσόντα σε άριστο επίπεδο. Είχε την 

ικανότητα να κάνει τον ακροατή του να του δείχνει απεριόριστη εμπιστοσύνη. Αυτό 

είναι ένα χάρισμα για κάποιον που διαθέτει όλα τα ηγετικά χαρίσματα. Αντίθετα, μπορεί 

να αποβεί μοιραίο, όταν κάποιος ιδιοτελής ή/και στερούμενος οξυδέρκεια έχει την 

ικανότητα να εμπνέει τους επιφορτισμένους με τη λήψη απόφασης. Στις περιπτώσεις 

αυτές, μπορεί να παρασύρει την κρατική οντότητα σε στρατηγικά σφάλματα με 

συνέπειες που δεν μπορούν να αναιρεθούν. 

 Στην εξίσωση της επιτυχίας τοποθετούνται και η ποιότητα της κρίσης του 

πληθυσμού, ειδικότερα σε ένα πολιτικό καθεστώς, σαν αυτό που ίσχυε στην Αθήνα. 

Στην περίπτωση του Αλκιβιάδη οι Αθηναίοι (όσοι είχαν λόγο στην λήψη των 

αποφάσεων) παρασύρθηκαν από την επικοινωνιακή δεξιότητα του και συμφώνησαν 

στην Αθηναϊκή εξάπλωση. Δεν είχε στη διάθεση της η πλειοψηφία της τα 

χαρακτηριστικά αυτά που θα τους επέτρεπε να σκεφτούν με ασφάλεια τα 

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της στρατηγικής που τους πρότεινε. Η ποιότητα 

της κρίσης του πληθυσμού γίνεται σημαντικότερη όσο περισσότερο διευρυμένη και 

βαρύνουσα είναι η συμμετοχή του στα κοινά. Στα σύγχρονα δημοκρατικά καθεστώτα 

όπου η κρίση κάθε ανθρώπου στην επιλογή του πολιτικού ηγέτη έχει την ίδια 

βαρύτητα, είναι σημαντικό το μέσο επίπεδο της κριτικής ικανότητας  να είναι υψηλό. 

Σε διαφορετική περίπτωση βρίσκει πρόσφορο έδαφος η δημαγωγία και η ανάδειξη 
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ακατάλληλων ηγετών. 

Σε επίπεδο διεθνών σχέσεων, ο Πελοποννησιακός πόλεμος ήταν ένας θρίαμβος 

του ρεαλισμού. Αρχικά η Δηλιακή συμμαχία αποτελούσε μία τύποις έκφραση θεσμικού 

φιλελευθερισμού. Η Αθήνα είχε διαμορφώσει στην ουσία της μία ηγεμονία με κανόνες 

που ρύθμιζαν την συμμετοχή σε έναν κοινό θεσμό με κοινό στόχο την προστασία από 

την Περσική απειλή. Στην πράξη μετεξελίχθηκε σε μία ηγεμονία που βασιζόταν στην 

Αθηναϊκή ναυτική ισχύ. Η Σπάρτη επίσης ηγείτο μίας συμμαχίας κρατών. Ωστόσο και 

στην περίπτωση αυτή η έκφραση του θεσμικού φιλελευθερισμού ήταν στην πράξη 

αναιμική, καθώς η Σπάρτη συστηματικά απέφυγε να επέμβει σε περιπτώσεις που 

όφειλε να δικαιολογήσει το ρόλο της ως εγγυήτρια δύναμη. Κατά τη διάρκεια του 

Πελοποννησιακού πολέμου, στην Αθήνα υπηρετήθηκαν διαφορετικές εκφράσεις του 

ρεαλισμού. Ο Περικλής μπορεί να υποτεθεί ότι υπηρέτησε μία προσέγγιση 

νεορεαλιστική όπου τα στοιχεία του ισχύος του αντιπάλου αξιολογήθηκαν με τα 

αντίστοιχα των φιλίων. Με βάση το ισοζύγιο που παράχθηκε, επέλεξε να ακολουθήσει 

μία περισσότερο αμυντική στρατηγική προβάλλοντας τα δικά του πλεονεκτήματα. 

Αντίθετα ο Αλκιβιάδης, επέβαλλε την Σικελική εκστρατεία όντας εκφραστής του 

κλασικού ρεαλισμού, εκτιμώντας την φίλια ισχύ και επιδιώκοντας την άμεση επιβολή 

δια αυτής. Οι Σπαρτιάτες κέρδισαν τον πόλεμο καθώς εφάρμοσαν μια νεοκλασική 

προσέγγιση του ρεαλισμού καθώς προκειμένου να επικρατήσουν στον πόλεμο, 

αποφάσισαν να συμμαχήσουν με τον εχθρό του παρελθόντος, στο πλαίσιο του κοινού 

συμφέροντος. 

Σε γενικές γραμμές, ο Πελοποννησιακός πόλεμος, είναι μία ιστορική περίοδος 

που μπορεί να παρέχει διδάγματα περί στρατηγικής, σε διαφορετικά επίπεδα της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. Με αποκορύφωμα την μετριοπαθή προσέγγιση του 

πολέμου από τον Περικλή, διαφάνηκε ότι η επιτυχία δεν είναι μία συνάρτηση με 

αποκλειστική παράμετρο την ισχύ. Αντίθετα χρειάζεται να εξεταστούν μία σειρά από 

παραμέτρους που συνθέτουν την κατάσταση του αντιπάλου αλλά και του γενικότερου 

περιβάλλοντος. Η μονοδιάστατη προσέγγιση του Αλκιβιάδη απέτυχε οικτρά, ενώ η 

διαφοροποίηση από αυτή εκ μέρους των Σπαρτιατών, διαμόρφωσε κατάλληλες 

συνθήκες για την τελική επικράτηση. 

Η υψηλή στρατηγική του Περικλέους είναι πιο κοντά στα δεδομένα της 

σύγχρονης εποχής. Η αντιπαράθεση μεταξύ των κρατικών οντοτήτων πιο συχνά 

εκδηλώνεται με οικονομικές ή/και πολιτικές συγκρούσεις και πιο σπάνια με 
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στρατιωτικά μέσα. Αυτό συμβαίνει κυρίως γιατί οι σύγχρονες κοινωνίες δεν είναι 

διατεθειμένες να αναλαμβάνουν το ρίσκο και το κόστος των πολέμων. Εξαιτίας αυτού, 

η εσωτερική νομιμοποίηση είναι απείρως δυσκολότερη, σε σχέση με την περίοδο του 

Πελοποννησιακού πολέμου. Η εξωτερική νομιμοποίηση για την καταφυγή στη λύση 

του πολέμου, είναι επίσης πιο δύσκολη στην σύγχρονη εποχή. Το μοντέλο που 

κυριαρχεί στις διεθνείς σχέσεις είναι το φιλελεύθερο, κάτι που σημαίνει ότι η 

προσαρμογή στις επιταγές των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου είναι περιοριστικές για 

τις επιλογές των κρατών. Συμπερασματικά, η υψηλή στρατηγική του Περικλέους θα 

μπορούσε να είναι και μία σύγχρονη επιλογή. Αντιθέτως, η υψηλή στρατηγική του 

Αλκιβιάδη είναι ξένη με τη σύγχρονη εποχή. Η αιτιολόγηση της εμπλοκής σε μία 

μεγάλη επιθετική πολεμική εκστρατεία θα χρειαζόταν πολύ περισσότερα από 

αποτελεσματική δημαγωγία για να πραγματοποιηθεί. Είναι προφανές ότι ο Περικλής 

κατόρθωσε να προσαρμοστεί καλύτερα σε ένα πολύπλοκο (για την εποχή) 

περιφερειακό και οικουμενικό περιβάλλον και να εκμεταλλευτεί παράγοντες ισχύος 

διαφορετικούς από τους στρατιωτικούς. Αυτή η προσαρμογή έκρινε τη στρατηγική του 

επιτυχημένη. Η απουσία της από την αντίστοιχη του Αλκιβιάδη, την καταδίκασε σε 

αποτυχία. 
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Παράρτημα «Α»: Περιγραφή της Δηλιακής Συμμαχίας 

Μετά τη λήξη των Μηδικών πολέμων η Αθήνα ανέλαβε την πρωτοβουλία να 

ενώσει όλες τις ελληνικές πόλεις και να δημιουργήσει το 478/7 π. Χ. τη Δηλιακή ή Α' 

Αθηναϊκή συμμαχία. Με τον τρόπο αυτό εκμεταλλεύτηκε τα νέα δεδομένα που είχαν 

διαμορφωθεί την εποχή εκείνη:  

● κυρίως το φόβο των ελληνικών πόλεων της Μικράς Ασίας και του Αιγαίου 

για τον περσικό κίνδυνο 

● τη δυσαρέσκειά τους προς τη Σπάρτη - εξαιτίας της αποτυχημένης 

εκστρατείας του σπαρτιάτη στρατηγού Παυσανία εναντίον των Περσών 

(478 π.Χ.) 

Η πρόφαση που παρουσιάστηκε ως η αιτία για τη δημιουργία της συμμαχίας 

ήταν η εκδίκηση των Ελλήνων εναντίον των Περσών, για τις καταστροφές που τους 

προξενήσαν κατά τους Μηδικούς πολέμους. Η απώτερος σκοπός τους όμως ήταν: 

● να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους και 

● να απελευθερώσουν τις ελληνικές πόλεις που βρίσκονταν κάτω από την 

περσική κυριαρχία. 

Στην αρχή τα μέλη της συμμαχίας περιλαμβάναν περίπου εκατό σαράντα 

πόλεις. Οι πόλεις αυτές διαιρούνταν σύμφωνα με την κατάταξή τους στους 

φορολογικούς καταλόγους της Αθήνας, σε 5 γεωγραφικές περιφέρειες: την Ιωνία, τον 

Ελλήσποντο, τη Θράκη, την Καρία και τα Νησιά. 

Οι κυριότεροι όροι για την συμμετοχή στη Δηλιακή Συμμαχία ήταν: 

• Η διατήρηση κοινής επιθετικής και αμυντικής πολιτικής. Για τον σκοπό 

αυτό, ορκίστηκαν να έχουν όλα τα μέλη της συμμαχίας τους ίδιους εχθρούς 

και φίλους. 

• Η υποχρέωση της συμμετοχής στην κοινή άμυνα με πλοία (Χίος, Λέσβος, 

Σάμος) ή με οικονομικές εισφορές.  

• Η είσπραξή της εισφοράς ανατέθηκε σε δέκα οικονομικούς αξιωματούχους, 

τους "Ελληνοταμίες". Αυτοί ήταν Αθηναίοι πολίτες, θα εκλέγονταν από την 

Εκκλησία του Δήμου και θα ήταν υπόλογοι σε αυτήν. 
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• Οι πόλεις θα ήταν αυτόνομες και ισότιμες στις ψηφοφορίες. Με τον τρόπο 

αυτό οι αποφάσεις της συμμαχίας δεν θα επηρεάζονταν αποφασιστικά από 

τις ισχυρότερες πόλεις. 

Ο τόπος στον οποίο θα γινόταν οι συναντήσεις των συμμάχων, ορίστηκε ότι θα 

ήταν η Δήλος. Το ταμείο της συμμαχίας ορίστηκε ότι θα φυλάσσεται στο ιερό του 

Απόλλωνα στο ίδιο νησί. Η επιλογή της Δήλου έγινε με κυρίως με θρησκευτικά 

κριτήρια, καθώς αποτελούσε κέντρο λατρείας των ιωνικών πόλεων.  Επιπλέον, καθώς 

η Δήλος αλλά και το ιερό του Απόλλωνα δεν είχαν ιδιαίτερες πολιτικές φιλοδοξίες και 

η γεωγραφική θέση του νησιού ήταν στο κέντρο του Αιγαίου πελάγους, η επιλογή της 

Δήλου ήταν κατάλληλη και με πολιτικά και με πρακτικά κριτήρια.  

Η συμμαχία της Δήλου δημιουργήθηκε μετά τη διάλυση της Πανελλήνιας 

συμμαχίας στην οποία πρωτοστατούσαν από κοινού η Αθήνα και Σπάρτη. Η Αθήνα 

έλκυσε στο πλευρό της πόλεις – κράτη που θεώρησαν ότι η ηγεμονία της θα 

προάσπιζε αποδοτικότερα τα συμφέροντα τους. Η Αθήνα για ένα χρονικό διάστημα 

υπηρέτησε το ρόλο του ηγεμόνα που λειτουργεί και προς το συμφέρον των συμμάχων 

του. Με την πάροδο του χρόνου η συμπεριφορά της Αθήνας προς τους συμμάχους 

της έγινε δυναστική. Η μετάβαση από το συμμαχικό μοντέλο προς το δυναστικό 

ολοκληρώθηκε σε τρία στάδια: 

• Πρώτο Στάδιο: Το 476 π.Χ. ο Κίμων τέθηκε επικεφαλής των 

συμμαχικών δυνάμεων. Ξεκινώντας από το Βυζάντιο επιχείρησε να 

εκκαθαρίσει τα θρακικά παράλια από τους τελευταίους Περσικού 

θύλακες. Αρχικά πολιορκήθηκε η Ηιόνα και έπειτα ο Δορίσκος. Η 

Θράκη ήταν σημαντική πηγή πόρων για τους Αθηναίους αφού ήταν 

πλούσια σε ξυλεία, σιτηρά, χρυσό και ασήμι. Στις ακτές της Θράκης 

αναπτύχθηκαν αποικίες το 476 π. Χ. Η προφανής γεωπολιτική αξία 

της περιοχής (είναι κοντά στα στενά και συνέβαλλε στον έλεγχο του 

Ευξείνου Πόντου). Το 465 π. X. οι Αθηναίοι απέστειλαν 10.000 

εποίκους, Αθηναίους και σύμμαχους, στη Θράκη (Αμφίπολη), 

προκειμένου να απασχοληθούν στην εκμετάλλευση των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών της Θράκης. Η Θάσος ένα από τα 

ισχυρά μέλη της συμμαχίας, βλέποντας τα συμφέροντά της να 

απειλούνται, αποστάτησε. Ο Κίμων για επέβαλε την τάξη μετά από 
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τριετή πολιορκία μετά την οποία ακολούθησε  η πτώση και τιμωρία 

της.  

• Δεύτερο στάδιο: Μεταφορά του συμμαχικού ταμείο από τη Δήλο 

στην Αθήνα (454 π.Χ.) με πρόσχημα την Περσική απειλή. 

Ανακηρύσσεται η Αθηνά ως προστάτιδα των συμμάχων (σε 

αντικατάσταση του Απόλλωνα). Την ίδια περίοδο η Αθήνα επέβαλε 

στους συμμάχους να καταθέτουν το ένα εξηκοστό του φόρου για τα 

κοινά και κάθε 4 χρόνια στα Παναθήναια μία αγελάδα και μία 

πανοπλία. Επέβαλλαν επίσης να χρησιμοποιούν το δικό της 

νόμισμα στις συναλλαγές τους (449 π.Χ.). Η Σπάρτη στεκόταν με 

καχυποψία σε αυτή τη δράση της Αθήνας.  

• Τρίτο στάδιο: Το 464 π. Χ. κατά τη διάρκεια της επανάστασης των 

Μεσονίων ειλώτων στην Λακωνία, οι Σπαρτιάτες έκαναν έκκληση για 

τη συνδρομή της Αθήνας. Ο Κίμων πείθει τους Αθηναίους να 

συναινέσουν στην αποστολή βοήθειας. Το 462 π.Χ., 4000 οπλίτες 

με αρχηγό τον ίδιο μετέβησαν στη Σπάρτη. Οι Σπαρτιάτες λίγο καιρό 

μετά έδιωξαν τους Αθηναίους οπλίτες κατηγορώντας τους για 

σύμπραξη με τους επαναστάτες18. Το 463 π. Χ. ο Κίμωνας 

δικάστηκε με την κατηγορία ότι χρηματίστηκε από τον βασιλιά της 

Μακεδονίας. Στην δίκη αυτή αθωώθηκε. Παρόλα αυτά 

εξοστρακίστηκε του 461 π.Χ. 

 

                                            
18 Οι είλωτες ήταν υποδουλωμένοι χωρικοί – όχι δούλοι – που θεωρήθηκε ότι είχαν κοινά 

στοιχεία με τους Αθηναίους. 
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Παράρτημα «Β»: Τα σημαντικότερα ορόσημα του 

Πελοποννησιακού πολέμου 

 

ΕΤΟΣ ΓΕΓΟΝΟΣ 

477 π.Χ. Ο Αριστείδης σχηματίζει τη Δηλιακή Συμμαχία. 

460 π.Χ. Οι εχθροπραξίες μεταξύ των συμμάχων της Σπάρτης και της 
Αθήνας εξελίσσονται σε ενδημική σύγκρουση μεταξύ των 
ελληνικών πόλεων-κρατών της Πελοποννήσου. 

451 π.Χ. Αθήνα και Σπάρτη υπογράφουν πενταετή συνθήκη ειρήνης. 

449 π.Χ. Περσία και Αθήνα υπογράφουν συνθήκη ειρήνης. 

446 π.Χ. Αθήνα και Σπάρτη υπογράφουν 30ετή συνθήκη ειρήνης. 
Δημιουργούνται σφαίρες επιρροής για τη Σπάρτη (ηπειρωτική 
χώρα) και την Αθήνα (τις ακτές του Αιγαίου και τα νησιά) 

432 π.Χ. Εξέγερση της Ποτίδαιας. 

431 π.Χ. Επίθεση στις Πλαταιές (σύμμαχος της Αθήνας) από τη Θήβα 
(σύμμαχο της Σπάρτης). Ξεκινά Πελοποννησιακός Πόλεμος.  
Πρώτη Πελοποννησιακή εισβολή στην Αττική. 
Πολιορκία της Ποτίδαιας.  

430 π.Χ. Ο λιμός χτυπά την Αθήνα τον δεύτερο χρόνο του 
Πελοποννησιακού Πολέμου 

429 π.Χ. Πεθαίνει ο Περικλής.  
Πολιορκία Πλαταιών 

428 π.Χ. Εξέγερση της Μυτιλήνης. Oι Αθηναίοι ψηφίζουν να σκοτώσουν 
όλους τους άνδρες στο κατεχόμενο νησί της Μυτιλήνης, αλλά την 
επόμενη μέρα αλλάζουν γνώμη - σχεδόν πολύ αργά 

  

427 π.Χ. Οι Αθηναίοι εξαγνίζουν τη Δήλο. Τέλος της αθηναϊκής πανώλης. 

425 π.Χ. Νίκη των Αθηναίων στη Σφακτηρία 

424 π.Χ. Οι Βοιωτοί νικούν τους Αθηναίους στο Δήλιο. Στη μάχη αυτή ο 
Αλκιβιάδης σώζει τον Σωκράτη. Η ειρήνη του Καλλία ανανεώθηκε 
μεταξύ Αθήνας και Περσίας. 

422 π.Χ. Μάχη της Αμφίπολης. Θάνατος του Βρασίδα και του Κλέωνα. 

421 π.Χ. Ειρήνη Νικία. 

416 π.Χ. Οι Αθηναίοι, καταλαμβάνοντας τη Μήλο, σκοτώνουν όλους τους 
άνδρες του νησιού και πουλάνε τα γυναικόπαιδα σε σκλάβους 

415-413 π.Χ. Αθηναϊκή εκστρατεία στις Συρακούσες και τη Σικελία. 
Ακρωτηριασμός των αγαλμάτων του Ερμού 

414 π.Χ. Οι Πέρσες, ανανεώνοντας το ενδιαφέρον τους για το Αιγαίο, 
χρηματοδοτούν τους Σπαρτιάτες για την ανάπτυξη στόλου 
εφάμιλλου των Αθηναίων. 

413 π.Χ. Οι Σπαρτιάτες, μετά από προτροπή του Αλκιβιάδη καταλαμβάνουν 
τη Δεκέλεια και οχυρώνονται εκεί. 

411 π.Χ. Το Σπαρτιατικό ναυτικό υποστηρίζεται από την Περσία. 
Ανατροπή της δημοκρατίας στην Αθήνα και εγκατάσταση του 
ολιγαρχικού σχήματος των 5000 

410 π.Χ. Μάχη της Κυζίκου. Αποκατάσταση της Δημοκρατίας στην Αθήνα. 
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ΕΤΟΣ ΓΕΓΟΝΟΣ 

407 π.Χ. Η Αθήνα ανακτά τη Θάσο. 
Ο Αλκιβιάδης επιστρέφει στην Αθήνα 

405 π.Χ. Ο αθηναϊκός στόλος αιφνιδιάζεται και καταστρέφεται από τους 
Σπαρτιάτες στον Ελλήσποντο 

404 π.Χ. Τα περίφημα Μακρά Τείχη της Αθήνας, η απόρθητη άμυνά της, 
διαλύονται από τους Σπαρτιάτες στην τελική πράξη του 
Πελοποννησιακού Πολέμου 

 

 

 

 


